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A feneketlen hordó
A mi a Magyar köznép példabeszédeiben a 

feneketlen hordó, a mi a hősi görög nép hit- 
regéiben a Danaidák hordája, az az osztrák és 
magyar kormányok politikájában a bosnyák 
költségvetés. Nincs feneke, nincs vége, nincs 
haszna, nincs még látszatja se. Hiába töltik 
milliókkal, meg nem telik, be nem fejeződik 
soha. A görög hitregében pokolbeli büntetés 
volt a Danaidák hordójának töltögetése, ná­
lunk it Tisza-kormányfelfogása szerint: haza­
fias kötelesség. A mit a görög hitregében az 
elátkozottak teljesítettek, azt minálunk a ma­
gyar nemzetnek kell teljesíteni. Munkáját, 
erőfeszítését, minden keresményét, egész ál­
lamhitelét siker nélkül belehányni a bosnyák 
politika feneketlen hordájába.

E hó 15-én újra összeülnek a delegácziók 
Becsben, hogy újra egy csomó milliót szavaz­
zanak meg az okkupáit tartományok részére. 
Hány millió lesz ez, azt nem tudja még senki, 
sok millió lesz: ennyi bizonyos. És bizonyos 
meg más dolog is.

Tudniillik az, hogy egyszerre se a közös 
kormány a delegácziók előtt, se a Tisza-kor- 
many az országgyűlés előtt minden költséggel 
elő nem áll. Ügy tesznek a két tartomány 
költségvetésével, mint tettek az okkupáczió 
költségeivel. Először azt monda gróf Andrássy: 
egy trombitás és egy zászlótartó elfoglalja 
Boszniát. Azután azt mondá 1878-dik évi 
májusban Széli Kálmánnak is, a delegátusok­
nak is bizalmasan, hogy legföljebb 3—4 mil­
lióra rúg a költség s a hadügyi kormányzat a 
közös készletekből is képes lesz azt fedezni. 
Majd 60 milliót szavaztattak meg erreaczélra 
s még ez sem lett elég. A költség többre ment 
száz milliónál.

Az ámításnak ugyanezen taktikájával állunk 
szemközt ma is. Novemberben a delegácziók 
előtt csak rablóbandákról beszélt Szlávy s 
ezért a rendkívüli bosnyák költség alig ment 
többre tiz milliónál. Februárban újra nyolez 
milliót követeltek, de természetesen ez sem 
lett elég. Most áprilisban megint 12 vagy 25 
milliót fognak kérni, sót rebesgetik, hogy az 
uj szükséglet felrúg még 50 millióra is.

Ez meglehet. Sőt nagyon is valószínű, ügy 
latszik, Andrássy grófnak farkasüző politiká­
ját követi a kormány. Andrássy azt mondá a 
legutóbbi delegáezióban, hogy a farkasokat a 
rengetegből elűzni legjobb mód a befektetési 
gazdálkodás. Levágni az erdőt; eke alá venni 
s majorokkal, tanyákkal teleépiteni a terüle­
tet; csőszökkel, kerülőkkel, kutyákkal és mun­
kásokkal benépesíteni a gazdaságot; ime ez a 
legjobb mód elkergetni a farkasokat. De egy­
úttal — szerinte — ez a legjobb mód arra is, 
hogy bosnyákot, herezegóczot megszelídít­
sünk. Építsünk utakat és hidakat, s az utak 
mellett őrházakat; a völgyeket hálózzuk be 
vasutakkal, a völgytorkolatokat s a kereszt­
pontokat építsük tele várakkal s mindezt jó 
busásan rakjuk meg katonasággal: ime ebből 
áll a politika, mely sikerre vezet Andrássy 
gróf nézete szerint.

Ezt a politikát akarja követni a Tiszak- 
kormány. Farkasüzni, bosnyákszeliditeni jó 
lehet ez a politika. Ámbár arra sem biztos. 
Lombardiában és Velenczében ezt a politikát 
csinálták az osztrák állambölcsek félszázadon 
át s a farkasok még sem pusztultak el, sőt 
annyira felszaporodtak, hogy magát a gazdát 
is elkergették saját birtokáról. A sok vár, a 
sok vasút, a sok befektetés ott maradt, az 
osztrákok nem hoztak el egyebet magukkal, 
csak a tengernyi adósságot. S mégis — épen 
ezen a nyomon halad most a Tisza-kormány. 
Úgy eltanulta az osztrákok állambölcsesé- 
gét, mintha egész életében egyebet se tanult 
volna.

Azonban, bár minden jelenség azt mutatja, 
hogy a bosnyák befektetési költségek óriási 
arányokat fognak ölteni: mindamellett nem 
hiszszük, hogy most akár 50, akár csak 25 
milliónyi költségjavaslattal is elöálljon a kor­
mány. Ekkora összeggel egyszerre clőállani 
nem Tisza Kálmán taktikája. S mulhatlanul 
nem is szükséges egyszerre clőállani. A pénzt 
elkölteni, kivált a másét elkölteni könnyű 
mesterség, de idő kell még ahhoz is. A ránk 
következő nyári hónapokban 12—15 milliót 
elkölteni is elég dolgot ád s aztán az őszre 
megint csak összeül a delegáczió, attól megint 
ki lehet sajtolni 15—20 milliót. Sic itúr ad 
astra. így van ez szokásban. így történt ez 
Velenczében és Lombardiában is. Miért tör­
ténnék másként Boszniában és Herczegovi- 
nában?

A magyar kormány sugalmazott sajtója úgy 
állítja elénk a dolgot, hogy az ünnepek után 
Tisza Gesztről, Szapáry gróf Fegyvernekről 
haza siet a fővárosba miniszteri tanácsot tar­
tani s ebben a bosnyák újabb költségvetést 
megállapítani, hogy a közös kormány biztos 
javaslattal léphessen a delegácziók elé.

Mi azonban azt. hiszszük, hogy ezt a minisz­
teri tanácsot megtartani fölösleges mulatság. 
Mi a Tiszakabinetröl sok mindent fel hidunk 
tenni, de azt, hogy neki nézete és akarata le­
gyen e kérdésben, fel nem tudjuk tenni. Amit 
a közös kormány eléje terjeszt: elfogadja őazt 
hűségesen. Elfogadta mindig. Ezzel a magavi­
seletével biztosított magának bét éves nyugodt 
kormányzatot, sehogy se hihetjük el, hogy 
kormányzatának nyolezadik évében o birál- 
gatni merészelje a közös kormány javaslatait.

E javaslatokban valószín illeg- két indokból 
fog költség kéretni. Az egyik indok: a had- 
csapatok fölemelt létszáma s hadiilletmények­
kel ellátása még egy darabig, habár a lázadás 
le van is verve. A másik indok: erődök épí­
tésének s az erődökhöz vezető utak kiépítésé­
nek s fenntartásának szükségessége.

A kél tartomány megeröditése is kétféle- 
képen történhetik. Vagy nagyobb erődök vagy 
csak erődített őrházak építésével. A költség 
is kétféle. A nagyobb erődöknek építése is, 
fölszerelése is, fenntartása is sok millióba ke­
rül; az erődített őrházaké nem kerül annyiba. 
Mert ez utóbbiakhoz se nagy ágyú, se sok 
ágyú, se sok katona nem szükséges. A törö­

kök saját fölkelőik s montenegrói támadóik 
ellenében kisebb őrházakkal, úgynevezett vár­
kastélyokkal meg tudták védeni a tartományt, 
miután nehéz ostromlövegek támadásaitól 
nem kellett félniök.

De nekünk sem kell.
De hogy azért a közös hadügyi kormány­

zat nem nagyszabású erődök építésére hatá­
rozza-e el magát: erről jótállani nem lehet. 
Ha erre üt ki határozata: akkor nagyon sok 
milliót elnyel a legközelebbi évek alatt Bosz­
nia és Herczegovina. S e sok millió elfeesér- 
lésének bizonyára nem a Tisza-kormány 
állja útját.

Talán Jovanovics generálisnak több esze 
lesz. Ö okos és jó katonának bizonyult s már­
is úgy hallatszik: ő a nagy erődöknek ellen­
sége. A katona nem szokta, a magyar kor­
mány nem tudja az ország pénzügyi érdekeit 
megvédeni. Jovanovicstól se várunk mi sem­
mit pénzügyi érdekeink kímélésében, de még 
az a semmi is sokkal több, mint a mennyit a 
Tisza-kabinettöl várunk.

Gladstone kudarcza.
Gladstone, Anglia nagy dolgokra váltako­

zott, minisztere, töredelmes vallomást telt. a 
parlament előtt. Beösmerte, hogy mindazok 
az intézkedések, melyeket behozni szükséges­
nek látott, s a melyeknek hatásától bizton 
reméllctte, hogy Írországban a rend helyre áll: 
egészen hatás nélkülieknek bizonyultak. Ír­
országban az állapot rosszabb mint valaha. A 
haszonbért csak úgy nem fizetik, mint a hogy 
nem űzették előbb, a nagy nehézségek legyő­
zésével megteremtett, agrárius törvények be­
hozatala előtt, a közbiztosság pedig épenség- 
gcl sokkal rosszabb. Maga a miniszter beös­
merte, hogy segíteni kell a bajon. Kiváltkép 
azok helyzete tarthatatlan, kik szívesen en­
gedelmeskednének a törvénynek. Azoké, akik 
a haszonbért is űzetnék, de lehetetlenné teszi 
azt részükre az a körülmény, hogy a liga 
által való üldöztetés minden következményei 
várnak reájok.

Mert. a liga hatalmasabb mint valaha. 
Gladstone kormánya azt hitte, hogy csak azt 
a vádaskodáson alapuló törvénykezést kell be­
hoznia, a mely Anglia történetében páratlan 
a maga nemében, s leszámolt a ligával örökre. 
A liga fejeivel szemben elegendőnek dekla­
rálja a gyanúi, hogy elfogassa s hebörtönöz- 
tesse őket. S az ismeretes legfőbb agitátoro­
kat he is börtünözték. De ez nem segített sem­
mi I. «Erin szőke fürtű űai» úgy tudják már, 
hogy mi van a liga érdekében, hogy főnö­
kökre sincsen szükség. Mindenki főnök, a ki 
az eljárást a maga számára megállapítja. Min­
denki bíró, a ki ítél azok felett, kik ellentétbe 
helyezik magokat a ligával, s egyszersmind 
mindenki végrehajtója a maga Ítéletének. Az 
egész nemzet mintha csupa összeesküvőkből 
állana. Hazafmi érdemnek tekintetik nem csak 
alkalmazkodni a liga szelleméhez, hanem meg 
is büntetni azokat, a kik ellene vétenek.

S az ily Ítéleteknek a végrehajtása rendsze­

rint nagyon végzetes az illetőre. Szerencsés­
nek érezheti magát, ha csak a házat gyújtják 
rá. Csupán azért, mert a haszonbért megfizette 
a földes urnák, a mint ki volt kötve, vagy a 
miért egy oly gyárostól, boltostól vagy iparos­
tól mert vásárolni, a ki ellenséges indulatu a 
liga iránt. Rosszabb esetben életével is lakol- 
hat. Az éjjeli megtámadások napi renden van­
nak. Alig van Európának tartománya, a hol a 
közbiztosság rosszabb lábon állana, mint a 
Zöld szigeten. Még talán a Krivosjéban sem. 
És e miatt Gladstone másik törvényének, az 
agrárius törvénynek sincs foganatja. Nem le­
het végrehajtani. E törvény arról szól, hogy 
egyes bizottságok alapítsák meg az évi haszon­
bér összegét. De hát az írek nem akarják tudni, 
mi a haszonbér. Most már nem annak a ma­
gassága baj, hanem az, hogy haszonbér egy­
általában létezik.

«No rent», ez lett a jelszó, s ennyiben az álla­
pot nemhogy jobbá nem lett, mint a minő volt 
Gladstone kormányzata előtt, hanem határo­
zol tan rosszabbá lett. Egy végrehajthatatlan 
törvénynyel több van, de a mely csak arra 
való, hogy lejjebb szállítsa minden törvénynek 
a tekintélyét.. Es evvel szemben a miniszter- 
elnök tehetetlenül áll, legfölebb panaszkodni 
tud. A mellett uj rendszabályokat emleget. 
Nem tudjuk, mik lesznek ezen rendszabályok. 
Alkalmasint maga Gladstone sem tudja. De 
itt. nem a jó rendszabályok és törvények hiá­
nyában fekszik a baj oka, hanem abban, hogy 
a meglevőket nem lehet végrehajtani. És 
azért uj törvények alig fognak valamit segí­
teni. Ott, a hol egy egész nemzet, egy szívvel 
lélekkel ellene szegül valamely intézménynek, 
ott nincs más mód, mint vagy esni engedni az 
intézményt., vagy erőszakhoz folyamodni.

Ez esetben az erőszak sem fog segíteni. 
Anglia nem bánhat úgy soká Írországgal, mint 
leigázott ellenséges tartománynyal, a nélkül, 
hogy maga is tőnkre ne menne általa. Egész 
hadsereget csak úgy tarthat ott, ha kiteszi ka­
tonáit az agyonveretésnek. Hadat viselhet Ír­
országgal, de a fegyveres béke annál sokkal 
rosszabb. És nem segit soká. A mint a nyo­
más szűnik, felszabadul az ellennyomás. Ha 
a bajok gyökereikben orvosolva nincsenek, a 
mint most ilyenné tették az állapotokat, úgy 
a jövőben is ilyenekké fogják tenni. Ha az ir 
paraszt igazságtalanságnak tartja, hogy bért 
űzessen a földje után, akkor is igaztalanság- 
nak fogja azt tartani, ha katonai karhatalom­
mal megveszik rajta néhányszor a haszon­
bért. S fel fog támadni az intézmény ellen 
mindig, a mikor csak lehet, még pedig annál 
nagyobb erővel, mennél erőszakosabb és 
hosszasabb volt az elnyomatás.

Anglia számára nines más ut, mint a teljes 
pacziíikáczió. Az írek igényeinek engedni kell. 
Jogos-e vagy nem jogos óhajtásuk: az egyre 
megy. Mindenesetre van olyan jogos, minő 
máshol a jobbágyok felszahaditási törekvése 
volt. S Európa minden más államában felszaba­
dult a jobbágy, csak írországiján maradt meg 
bérlőnek. De a pénzes zsákok politikusainak

ez a kérdés nem akar megvilágosodni. Nekik 
csak az a törvény, a mi könyvbe van írva. Az 
a mi a keblekben él, előttük nem létezik. Ok- 
nem tudják azt felfogni, hogy miért ne- űzes­
sen ezután az ír bért, holott eddig mindig 
fizetett. Ök nem tudnak egy nemzeti jobbágy- 
megváltás eszméjének magaslatáig emelkedni. 
Azt keresik, hogy melyik törvény irja azt elő. 
hogy az ír felmondhassa a bér fizetéséi. S 
erőszakkal akarják szorítani, hogy fizesse. 
Ilyen eljárásnak nem lehet foganatja. A hogy 
a jobbágy fel tudott szabadulni mindenütt, úgy 
fel fog szabadulni Írországban is. Anglia lóik*, 
rajta, ha erőszakkal kell ezt tennie.

A «Schulverein» és az osztó igazság.
Heinze tanártól le a legkisebb pamfletiróig, az «Orts­

gruppe »-k szájhőseitől föl a tudós német professzorok azon 
szövetségéig, mely azt az általánosan ismert nyill. választ 
irta meg a magyar törvényhozásban történt nyilatkoza­
tokra: ők mind a fölött jajgattak és dühönglek, hogy ime 
a magyar nyelv iskoláinkban a kötelezett tantárgyak közé 
soroztatott be s hogy ez erőszakos «magyavizálás» í

Mi hiába hirdettük, hiába bizonyítottuk, hogy ugyan­
ezekben az iskolákban a német nyelv is kötelező tantárgy, 
hogy itt senkisem teheti le az érettségi, senki az állam­
vizsgát, a ki a német nyelvben való kellő ismeretet viz— 
gaszerüen nem mutatja ki: a tudós és gründlich profesz- 
szor urak ezt sehogy sem vették be a vaskalap alá — 
már hogyan is? hisz ekkor elveszítik vala érvelésüknek 
leghatalmasabb vesszőparipáját, a mi nélkül pedig egy 
telivér német professzor egyáltalában meg nem állhat: 
ohne Steckenpferd kein deutscher Professor!

S mily szent ihlettel, mily szemforgató méltósággal ül­
ték meg paripájukat!

Azokban a vádiratokban és vad iratokban a legnagyobb 
abszurdum is komoly, tudományos, pragmatikai hangon 
van tárgyalva s lépten-nyomon ki van emelve, hogy az 
«erőszakos magyarizálás» jellemzi a félbarbár magyar faj! 
s ök, a czivilizált választottak az ur színe előtt, ilyenre 
nem is képesek — ó ók igazságosak, minden nemzet 
jogát tiszteletben tartó müveit emberek, kik undorral for 
dúlnak el az ázsiai hordák garázdálkodásától stb.

Hát tehették abban a hitben, hogy nekünk magyarok­
nak Posen, Elzász és Lotharingia messze van, s n i nem 
tudhatjuk, hogy ók maguk mit miveinek — pedig tudjuk.

Abban meg épen bizonyosak voltak, hogy fogalmunk 
sem lehet arról, mit miveinek ök kisebb s épen azért 
védtelen nemzetiségekkel, a kiknek jajját elfojtja az az 
ismeretes mérsékelt ostromállapot hires czenzurájávul é- 
poroszlóival.

De hát akad néha egy-egy kisebb vidéki lap, melynek 
naivsága felrelebbenti a fátyol!, melynek ügyetlensége el­
kerüli a czenzura éberséget.

Megtörtént c kis malheur a «Süddeutsche Presse» f. r. 
márczius 23-diki számában, a mely a vend nemzetiség­
ről Lausitzban értekezik s tisztán kifejti az eszközöket, a 
melyeket a porosz kormány e nemzetiség végső clenyé=z- 
tetésére használ.

A czikkben az «igen tisztelt kéz» azt irja, hogy a vend 
nemzetiség összessége körülbelül már csak 1:10,000 tőből 
áll. s végső elenyészése csak idő kérdése!

Poroszországban e törzs german izácziója gyorsan ment, 
részben az általános védkötelezettség révén, leginkább 
azonban azáltal, hogy a porosz kormány nem dédelgette 
(hätschelte) úgy, mint a szász kormány, mely csodálatos- 
képen jobb keresztényeket és alattvalókat látott benne.

A bizonyos részről fölpanaszlott elnyomás a porosz kor- 
rnánv állal mindössze arra szorítkozik, hogy a népisko­
lában a tanítás német nyelven folyik .»■ az első 
osztályban kizárólag csak németül szabad be­
szélni

Továbbá mondja a czikk, Bautzenben az áll ami gim­
názium teljesen német s az alkalmazott tan-

«Sein völliges Verschwinden als Stamm ist nur eine 
Frage der Zeit.»

A kulturharcz története.
A mit Arnim «Der Nuntius kommt» feliratú lures 

ropiratában előre látott, teljesülőben van. Sehlözer 
kineveztetésével a Vatikánhoz a német birodalom 
képviselőjévé Bismarck elindult Canossába. A vas- 
kanczellár küzdelme a pápasággal, századunk törté­
nelmének kétségtelenül legjelentékenyebb mozza­
natai közé tartozik. Most, midőn e küzdelem a hatal­
mas kanczellár visszavonulásával végéhez közeledik, 
nem lesz érdektelen rövid visszapillantást vetni a tiz 
évig tartott kulturharczra.

Az ermclandi püspök ezelőtt 10 évvel két ó-ka- 
tholikust a róni. katli. anyaszentegyházból való ki­
közösítéssé], a nagy exkommunikáezióval sújtott. 
Ez ,-zolgáltatotf okot arra, hogy a hivatalát csak 
nem rég elfoglalt Fáik kultuszminiszter 1872. márcz. 
11-én kibocsátotta azt a rendeletet, melylyel kezde­
tét vette az egyházpolitikai összeütközés. Az erme- 
iandi püspökhöz intézett rendeletében a kultuszmi­
niszter azzal fenyegetődzik, hogy ha nem sikerül 
megszüntetni azt az ellentétet, mely az exkommuni- 
kárzió polgári hatása s az állami törvények közt 
keletkezett, hogy ha a püspök nem vonja vissza a ki- 
átkozásnak a polgári életbe is kiható ama követke­
zéseit, melyek az illetőknek az állami törvények által 
biztosított jogait s szabadságait sértik,akkor az állam­
kormány kénytelen lesz a katliolikus egyházzal szem­
ben pozitív orsz.turvénveken alapuló jogát gyakorolni, 
kénytelen lesz az ermelandi püspöknek azallam áltál 
való elismerését a püspök eljárása által eljátszottnak, 
megszüntetettnek tekinteni, s megszakítani az erme­
landi püspökség s az állam közt eddig fennállott 
minden viszonyt. Katliolikus részről erre azt a vá­
laszt nyerte a kultuszminiszter, hogy a katholikus 
egyházzal szemben fennállott, ama jogokat, melyekre 
Fáik hivatkozott, az alkotmány eltörülte s utaltak 
arra, hogy 1869. deczember havában a belügyi, 
igazságügyi s kultuszminiszterek képviselői egybe­
hangzókig« ugyanezt a nézetet vallották a kolostoro­
kat s a szerzetes rendeket illetőleg a képviselőház 
kérvényi bizottságának tárgyalásai alkalmával. Eire 
a birodalmi kanczellár 1872. május 14-én a biro­
dalmi gyűlésben a legerélyesebben visszautasította 
«azokat az igényeket, melvekut ő felsége a porosz 
királv némely egyházirendü alattvalói támasztanak, 
hogy t. i. lehetnek oly országos törvények, melyek őket 
nem kötelezik*. Az "ermelandi püspökkel való össze­
ütközés vége az volt, hogy miután a püspök vona­
kodott Bismarck herczeg szeptember 8-án kelt ama 
felszólításának eleget tenni, hogy ismerje cl, hogy 
az állami törvények ellen vétett: szeptember 25-én 
kimondották ellene jövedelmeinek ideiglenes zár 
alá vételét. A «Prov. Corr.» ezt azzal a bizto­

sítással kisérte, hogy az «államkormány gondos­
kodni fog arról, hogy az állam szuverenitása 
a polgári élet minden terén egyházi részről támaszt­
ható minden kétely, kikötés és túlkapás ellenében 
törvényhozási utón biztosíttassák.» Míg tehát Bis­
marck május 14-ikén kinyilatkoztatta, hogy az, a ki 
országának törvényeit magára nézve nem kötelezőnek 
mondja, a törvényen kívül helyezi magát,» addig 
később a kormány arra a meggyőződésre jutott, 
hogy a márcz. 11-diki rendeletekben foglalt fenye­
getéssel a fennálló törvények szerint tovább nem 
mehet, s hogy a törvényhozás útjára való lépést nem 
kerülheti ki.

Ez a májusi törvények eredete s ebből is világos, 
hogy a kormány ezek alkotására az állami tekintély 
fenntartásának szükségessége által indíttatva, önként 
határozta el magát, s az akkori parlamenti viszonyok 
között elhatározásának szabadságára bénító befo­
lyással mi sem lehetett. A képviselőház konzervatív 
páitjai 170 szavazatot számláltak, s a czentrum 60 
(illetőleg a lengyelekkel együtt 80) szavazatának 
hozzászámitásával a kormány mindenkor elegendő 
többséggel rendelkezhetett hogy az egyház ellen irá­
nyuló« liberális ellenségeskedés»-! elháritsa.Ha a kor­
mányra gyakorolt nyomásról szó lehetett, ez csak a 
120 liberális s az ugyanannyi szavazattal rendelkező 
konzervatívok és klerikálisok közt 55 szavazatával 
mérvadó s döntő szerepet játszó szabad-konzervativ 
frakezió részéről volt lehetséges, a minthogy csak­
ugyan c frakezió nyomása Müller miniszternek meg­
buktatásánál érvényesült is.

Ila tehát egyrészt konstatálható, hogy a kormányt 
e törvények hozataláért teljes felelősség terheli,más­
részt az ó-konzervativ frakezió s a haladó-párt radi­
kális árnyalatát kivéve, egy parlamenti párt sem há­
ríthatja el magától az erkölcsi felelősségben való ré­
szességet. Az összes többi pártokból képződött több­
ségen belül a nemzeti szabadelvűek s a szabad kon- 
zervativekböl alakult közép-pártoknak hasonló- 
lag 180 szavazata a törvény szövegezésénél döntő- 
leg hatott, ezek a szükséghez képest a haladópárttól 
vagy az uj konzervál ivektől mindig nyerhettek volna 
40—50 szavazatot, hogy így többségre jussanak. A 
kormány előterjesztésének parlamenti módosításai 
azonban mindig az egyházpolitikai viszonyok jogál- 
lamszerü rendezésének jól vagy rosszul értelmezett 
irányát követték. E törvények kevés intézkedése ve­
zethető vissza parlamenti kezdeményezésre s mivel 
akár ilyen, akár olyan irányban módosítani a javas­
latot módjában állott a pártoknak s azt nem tették, 
maguktól a felelősséget nem háríthatják el. S ez áll 
az 1874—1876-ig hozott mind ama törvényekről, 
melyek a májuzi törvények kiegészítésére alkottat­
tak." S végül ismét ebedül a kormánv volt az. mely

az 187:1. deczember 6-íki királyi rendelettel a hagyo­
mányos püspöki eskünek «az állam törvényeinek lel­
kiismeretes megtartása» szavak közbeszurása által 
azt a változtatott szöveget adta meg, melyet mind­
járt az első esetben, midőn alkalmaznia kellett volna, 
az eskü alól való felmentéssel kijátszottak.

A májusi törvények fölött történt döntő szavazás 
után 1873. márcz. 23-ikán a haladó párt Virchow 
által fogalmazott választási felhívásában kijelentette, 
hogy «elismerték annak szükségét, hogy a többi li­
berális pártokkal szövetkezve támogassák a kor­
mányt abban a küzdelemben, mely mindinkább az 
emberiség nagy kulturharczának jellegét ölti fel.» 
Ekkor merüli fel először e küzdelemre alkalmazva a 
«kulturharcz» szó. Virchow a kulturharcz folytatá­
sára irányuló óhajait több törvényjavaslat benyújtá­
sát kívánó határozati javaslatában fejezte ki. E tör­
vényjavaslatok következők: 1. az egyházi patroná- 
tus megszüntetésének feltételeiről; 2. a polgári há­
zasságról s polgári anyakönyvről; 3. egyházközsé­
gek alkotásáról, elöljáróik választásáról, az egyházi 
vagyon kezeléséről s annak megosztásáról a község 
megoszlásánál; 4. a temetők felekezeti jellegének 
megszüntetéséről.

A tiz évi időköznek, mely napjaiiiKac az egyházpo­
litikai konfliktus kitörésétől elválasztja, épen köze­
pére esik a porosz képviselőház ama tárgyalása, 
mely a visszamenő mozgalom kezdetéül tekinthető. 
1877. február 28-án Cremer ultramontán képviselő 
felszólítást intézett mindazokhoz, kik az állam ér­
dekeit szivükön viselik, hogy nyújtsanak egymásnak 
kezet a megegyezésre, nehogy az államot, melyhez 
mindnyájan tartoznak,a belső küzdelem tönkre tegye. 
A mily váratlan s meglepő volt e felszólítás,époly meg­
lepetést keltett Laskernek békülékeny hangon tartott 
válasza. Fáik kultuszminiszter a czentrumpárt szemé­
re veté, hogy mig ők maguk a májusi törvényeknek 
nem revízióját, de teljes eltörlését óhajtják, addig a 
kormánytól azt követelik, hogy a revízióra irányuló 
javaslatokat nyújtson be, a kormány azonban mind­
addig nem fog ily rendszabályhoz nyúlni, mig más kö­
rülmények között s más módon nyilvánuló bizonyí­
tékai nem lesznek arra, hogy egynémely szigorúbb 

• intézkedés eltörlésével az egész elkeseredett harcz­
nak véget lehet vetni.

Kilencz hónappal később 1877. november 23-án 
az ó-konzervativ párttöredékhez tartozó Meyer-Ams- 
Avalde, több protestáns konzervatív férfin nevében 
kijelenté, hogy a «kulturkanpf»-ot megelégelték, 
hogy béke után vágyódnak, hogy szerencsétlenség­
nek tartják e harcznak folytatását oly törvényhozás­
sal, mely szenvedélyesnek mondható, óhajtják tehát 
e törvények revízióját. Meycr-Arnswaldenek az uj-

konzervativ Limburg-Stirun gróf válaszolt, vissza­
utasítva Meyer állításait, ki csak nagyon csekély 
szánni protestáns nézeteit képviseli, a kérdés mag- 
vat -— igy szólt — politikai hatalmi kérdés képezi, 
az a kérdés, hogy Róma itt Poroszországban na­
gyobb tekintélyűéi birjon-e, mint mi megengedjük.»

Pár hét múlva meghalt IX. Pius s utódja meg­
kezdte azt a levelezést, melyet a német trónörökös 
1878. június 10-ikén azzal a kettős nyilatkozattal 
fejezett be, hogy «egy porosz monarcha sem fog 
megfelelhetni annak a kívánságnak, hogy Poroszor­
szág alkotmányát s törvényeit a római katholikus 
egyház tételei szerint változtassa meg», de mindkét 
félnek a békére s kiengesztelődésre való egyforma 
hajlandósága mellett, nem fog lemondani arról a 
reményről, hogy ott, a hol lényeges megegye­
zés nem lehetséges, «Poroszország számára is 
a békéhez nyitva lesz az ut, mely más ál­
lamok előtt sohasem volt elzárva.» A következő 
hó végén Bismarck herczeg Kissingenben összetalál­
kozott Masella nuncziussal s a kanczellár mindig 
megvolt győződve arról, hogy az ott megkezdett tár- 
gyaíások kedvezőbb lefolyást nyertek volna, ha c 
tárgyalások közben (aug. 1 -ént Franvhi bibornok 
államtitkár hirtelen meg nem halt volna. így múlt 
el év év után, nap nap után s Fáik kultuszminisz­
tert, ki a kissingeni közeledésben nem látott ellen­
mondást. 1877. t'ebv. 28-ki nyilatkozatával, követte a 
miniszteri székben Puttkammer, még mielőtt a bécsi 
alkudozásokra került volna sor, melyek a porosz rész­
ről alkudozó Hübler titkos tanácsosnak visszatérté­
vel 1879-ben megszakadtak.

Ama fölvilágosi tások szerint,melyeket Puttkammer 
1880. május 2S-iki képviselőházi beszédében az 
alkudozásokról nyújtott, ezek eredménye nem­
csak annyiban volt negativ, a mennyiben kitűnt, 
hogy «az állam s egyház részére közös jogalapot 
nehéz találni», hanem annyiban is, hogy «mi telje­
sen nem jutottunk oda, hogy e békés fejtegetések 
közben megtaláltuk volna azokat a szempontokat, 
melyek a tényleges modus vivendi! lehetővé tették 
volna, hogy lehetetlen volt oly álláspontot talál­
nunk, melyből kiindulva, a májusi törvények szer­
ves revíziójához foghatnánk.» E tárgyalásokat kö­
vető több havi szünet alatt a kormány megbarátkozott 
a törvények némi revíziójának gondolatával, a mint 
a pápa 1880. febr. 24-iki beszédében újra megkí­
sértette folyamatba hozni az ügyet, hajlandóságot 
mutatva a «bejelentési kötelezettség» elismerésére. 
A tavaszon át tartó sürgönyváltás közben ez enged­
mény is lassan elenyészett, a kormány május 2Ó-án 
mégis benyújtotta javaslatát, melyhez azonban nem 
tudta megnyerni sem a középpártok, séma czentrum 
hozzájárulását s a júliusi törvény a májusi törvé-

■ nveknek csak szerény enyhítésére hatalmazta fel a 
kormányt.

A kormánynak «nyugodtan várakozó magatar­
tása», mint Puttkamer 1880. decz. 9.én magát kife­
jezte, azt eredményezte, hogy a hierarchikus fél elő­
zékenysége folytán 1881. márcz. havában lehetsé­
gessé vált a júliusi törvénybe foglal! felhatalmazási 
két megüresedett püspökségben (a paderbovniban s 
az osnabrückiben) a rendes püspökségi kormányzat 
helyreállítására felhasználni. Azonban már a harma­
dik esetben nem sikerült a dolog, mert a kormány 
indíttatva érezte magát a trieri káptalani vikáriussá 
választott egyén megerősítését megtagadni. E közben 
Goszler lépett a kultuszminisztériumba, s 1881. aug. 
havában azt a váratlan fordulatot vette az ügy, 
hogy Sehlözer által a diplomaeziai érintkezés Po­
roszország s a kúria közt ismét kezdetét vette, s azt 
eredményezte, hogy a trieri püspöki szék újra betöl­
tésére nézve megegyezés létesült. Sehlözer f. évi 
január havában Rómában oly eredménynyel foly­
tatta a tárgyalásokat, hogy ezek eredményéhez ké­
pest a porosz köllségvetésbe a kormány a pápai 
szék mellett való követség költségeit felvette s 
Goszler uj egyházpolitikai javaslatot terjesztett a 
porosz kép viselőház elé, mely javaslat a kormányt bizo­
nyos intézkedésekre felhatalmazó 1 SSO.juliusi törvény 
s a májusi törvények teljes revíziója közt a közép utón 
halad. Azóta megjött Sehlözer kineveztetésének hire 
s a porosz képviselöház április 5-dikén némi módosi- 
tásokkal megszavazta a kölcsönös kompromisszumon 
alapuló javaslatot. E törvényjavaslat szerint, ha a 
király megkegyelmez valamelyik oly püspöknek, ki 
az 1873. május 12-iki törvény 24. §-a értelmében 
megfosztatott hivatalától, az illető püspök ez által 
ipso facto elismertetik egyházmegyéje püspöké­
nek. — Az 1873. május 12-diki törvény 4. sza­
kaszában előirt állami vizsgálat alól fölmentvék 
mindazon jelöltek, kik okmányokkal bebizonyítják, 
hogy a legutóbbi exament egy német gimnázium­
ban tették le, kik három évi theologiai tanfolyamot 
végeztek valamely német egyetemen, vagy a tör­
vény értelmében ezzel egyenrangú valamely porosz 
szemináriumban, s a kik e tanulmányaik közben 
szorgalommal látogatták a filozófiai, német tör­
ténelmi és irodalmi tanfolyamot. «A vallásügyi mi­
niszter idegen papoknak is megengedheti az egyházi 
teendők végezését. A patrónusoknak vagy a község­
nek az 1874. május 20-iki törvény 13. §-ában és az 
1874. május 21-iki törvény 4. §-ában foglalt azon 
joga, hogy egy megürült egyházi állomást betölthet- 
nek, vagy helyébe vikáriust állíthatnak föl, ezennel 
megszűnik.»

Ez a kulturharcz 10 éves lefolyásának napjainkig 
terjedő rövid vázlata.
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erők között a vend nemzetiségűek csak kivé­
telek.

Hát mi bizony elhiszsziik, bogy ilyenformán könnyen 
lehet egész törzseket elenyésztetni s nem is szólnánk hozzá 
egy árva szóval sem, hogyha ez az eljárás nem jelle­
mezné oly igen nagyon a tisztelt «Svhulverein» eljárását 
a maga egész czudarságúban.

Tehát ha nekik jogosult a német tannyelv a bautzem 
'illámgimnáziumban, akkor nekünk még sem jogos n 
magyar nyelv a mi magyar áilamgimnáziumainkban!

S a midiin nálunk a községi és felekezeti közép- és 
elemi iskola szabadon választhatja tannyelvét, a németet 
is, akkor ez a Schul verein szerint üldözés, holott ha ők 
a vend népiskolában még beszélgetésre is a német nyel­
vet követelik és parancsolják erőhatalommal, akkor ne­
künk ezt mint jogos cselekedetet kell megbámulnunk!

Sőt nem elég, hanem még jogot tartanak arra, bogy­
ók, kik otthon brutális elnyomók, törzsöket írtók, beavat­
kozhassanak más államok nemzetiségi és népnevelési 
ügyeibe !

Valóban meg kellene vetni a német professzor urak 
fálankszát, ha nem látnék azt a professzori vesszőparipát, 
a melyen Magyarországnak neki vágtatva, oly világraszóló 
ostobaságot követtek el s mely a mi szemünkben oly igen 
nagyon nevetségessé teszi ókét—annyival is inkáb, mert 
úttól a dörgéstől, a mely az Aldunától a Kárpátokig höm­
pölyög, magok kénytelenek megbokrosodni és saját vesz- 
-zöparipájukat elragadni. Herman Ottó.

VIDÉK.
A tatai biróválasztásról a kővetkezőket jelentik : \ é 

rés bíróvá!: sztásunk volt. A közs. bírói hivatalért két je­
lölt versengett: Szabó Péter az eddigi biró s Nagy Mi­
hály. Mindkét párt reggel 4 órakor nagy számmal jelent 
meg a városház előtt, sót a tömeg behatolt az alig öt 
ölnél szélesb városházi udvarra, mit Balogh La jos szol 
gabiró, a kirendelt 2Ü pandúrral megakadályozni nem 
tudott. Ekkor állítólag az történt, hogy a néptömeg bán­
talmazni kezdé a szoigabirót, mert ez Szabó-párti volt. 
Hírlik, hot'- a szoigabirót megtaszigálták, sót egy ember 
meglógta a'szolgabtró karját, de a hatalmas termetű szol- 
gabirái ez embert a pandúrok közé dobta, a kik öt rög­
tön elfogták. Erre a szolgabiró katonai karhatalmat hozatott. 
Egv szakasz huszárság vonult ki vágtatva. A huszárok 
kezdetben igen emberségesen viselték magukat, de már 
puszta megjelenésük a városháza előtti néptörnesben s a. 
ziik udvarban nagy zavart okozott. A néptömeg be akarta 

zárni a városház kapuját, a huszárok pedig azon át erű­
vel benyomultak, tikkor történt, hogy suhanezok bántal­
mazni kezdték a huszárokat, egyiknek lovát is elbuktat­
ok. A huszárok ekkor fegyy verlies nyúltak és sok 
sebesülés történt Állítólag tizenhárom ember sérült 
meg iöbbé-kevésbé jelentékenyen. Végre a huszárok 
kííiresítotték a tért s kordont vontak, melyen át csak 
egyen kint bocsáttattak be a szavazók. A választás ered­
ménye az. bogy a nép jelöltje, Nagy Mihály 109 szava­
zattöbbséggel megválasztatott.

Báosmegye legutóbbi közgyűlésén fölmerült azon 
kérdés, hogy mi történjék a szónokkal, ki a megyegyil­
lésen tovább akar beszélni azután is, hogy ha a szó tőle 
elvonalott. A gyűlés az indítványt, iiogv ily szónok 10 
irt bírságra ítéltessék, igen enyhének találván, azt hatá­
rozta, hogy az illető szónok a teremből kivezettessék.

Debrsczen, április 7. (Az ‘Egyetértés» tudósítójának 
ávirnta.i Debrcczen I. kerülete függetlenségi választói lel­
kesedéssel egyhangúlag kiáltották ki T Italy Kálmánt 
képviselőjelöltnek. Jelöltünket s a függetlenségi párt kül­
dötteit husvét másodnapjára várjuk.

Tüntetések a Schulvetn» ellen. Ma küldötték 
meg lapunknak a pancsovai népgyülés jegyzőkönyvét, 
melynek nagy részét az általunk már közölt rezoluezió 
eszi. A jegyzőkönyv azzal a hirdetéssel kezdődik, mely­
vei a rendőrség népgyűlésre hi via meg Pancsova német­

ajkú lakosait. A felhívás alatt a város legkiválóbb pol­
gárainak általánosan tisztelt neveit találjuk. A népgyülés 
határozatát aláírta volt 20 városi tanácsos, a rom. kath. 
hitközség ái képviselője, a német népiskola 5 tanítója, az 
izraelita hitközség 8 elöljárója, az ipartársulat 20 tagja, 
a német dalegyesület 12 képviselője, a lielvét hitközség 6 
elöljárója és 179 más polgár, kik jobbadán iparosok és 
gazdálkodók. Tehát az összes aláírók száma 261-et tesz 
ki. — Búcs-Bodrogmegye hazafias németajkú lakos- 
-ágát i< magával ragadta a mozgalom, mely a berlini 
iSchulverien» intencziói ellen országszerte megindult. A 
i’ácsmegyei németség, mely épen saját lakhelyéről oly 
sokszor látta a haza egét borúsnak s melyet ez ország 
földéhez nemcsak a testvériesen élvezett egyenlőség, ha­
nem az annak kivívásában szerzett érdemek büszke tu­
data is köt, tömegesen iparkodik a «Schulverein« fondor­
latai ellenében a magyar hazához való ragaszkodását 
nyilvánítani. Hódság és Verbász községek meg a 
szomszédos falvak lakossága husvét hétfőjén tart nép- 
gyűlést, mely az eddigi hírek szerint is méltó nyilvánu- 
físi lesz a vidéken lakó németek igaz hazaszeretetének. 
Felsöbácska németajkú lakossága Sztmnisieson, az alsó- 
hái--kai németség Futtákon, az apatini választókerület 
német lakosai pedig Apatinba gyűlnek hazafias tönte» 
lésre. — Az uj-aradi népgyiUé.s rendező bizottsága 
kibocsátotta felhívását, melyet nyal''-.rann égy német­
ajkú polgár irta alá. A népgyülést, mint már egy Ízben 
jelentettük is. április 16-dikán a „Szöllöhöz“ czimzett 
uj-aradi vendégfogadóban.

Budapest, ápril 7.
A dunai kérdés elintézésére [vonatkozólag már 

ismét biztató hir érkezik Párisból. Wolkenstein gróf 
fáradozásainak, igy mondják, sikerült oly megoldást 
találnia, a milyennek létesítésén Beust nagykövet 
hosszabb idő óta hasztalan fáradozott. A Barrére-féle 
javaslatot főbb körvonalaiban fenntartották, azonban 
lehetőleg figyelembe vették a többi hatalmak kifo­
gásait is, hogy a végleges elfogadást semmi se gátolja- 
A közvetítő javaslat, mint tudjuk, az úgynevezett «ve­
gyes bizottságban»Auszti ia-Magyarországnak nem ád 
dirimáiú szavazatot,hanem bizza ezt egy olyan delegá­
tusra, kit a nemzetközi bizottság küldene ki a vegyes 
bizottságba. Erre a delegálásra két módozat van, vagy 
sorshúzás, vagy a betűrend. A sorshúzás azonban 
igazságtalan, mert semmikép sem biztosítja azt, 
hogy az egyes államok képviselői arányos sorrend­
ben fogják egymást a vegyes bizottságban felvál­
tani. A Barrére-féle javaslat ennélfogva a betűren­
des delegálást javasolja, mely Ausztria - Ma­
gyarországra nézve (véletlenül) igen előnyös, 
a mennyiben először is Németország (Alle- 
magne), azután pedig Ausztria - Magyarország 
(Avtriche-Hongrie) delegáltjáé lenne a döntő 
szavazat a vegyes bizottságban. Ez. által lehetségessé 
lenne téve, hogy a vegyes bizottság, mely először is 
a hajózási és folyamrendőri szabályzat kidolgozásá­
hoz fog, ezt lehetőleg Ausztria-Magyarország érdekei 
szerint intézné el. A Barrére-féle javaslatnak azon­
ban e tekintetben is egy nagy hézaga van: az, hogy 
nem állapítja meg a delegálás időtartamát; mert 
például a fentebb említett előny igen könnyen illu- 
zóriussá válhatik, ha a delegáltak igen rövid időkö­
zükben váltanák föl egymást, mert negyediknek az 
angol < Grande Bretagne) s hatodiknak az orosz 
(Russie) megbízott következnék, s eléggé ismeretes 
dolog, hogy az angol delegátus korántsem érvénye­
sítené düntö szavazatát Ausztria-Magyarország ér­
dekében.

Wallenstein grófnak, igy Írják, az volt tehát a tö­
rekvése, hogy az ekkép megbízott egyének mandátu­
mát minél hosszabb tartamúra szobássá ki. Sikerült-e 
ez, azt még nem tudjuk, de konstatálva van, hogy a 
franczia kormányelnök az egész tárgyalás folyamán 
— elődével ellentétben — elég kedvező magatartást 
tanúsított a monarchiával szemben. Freycinet ur 
nem csupán az Altatna kérdésében, hanem minden 
más ügyben is szives hajlandóságot mutat Ausztria- 
Magyarország iránt, mi Wolkenstein grófot igen 
kellemesen érintette. Ily körülmények közt, irja egy 
párisi levelező, sikerült oly megegyezést létesíteni, 
melynek a hatalmak részéről való elfogadása iránt 
kétség alig forog fenn. Ellenvetéseket csak Románia 
tett, még pedig egy rendkívüli követe utján és fél­
hivatalosan, mert az osztrák-magyar megbízott és a 
franczia kabinet közt folyt tárgyalásokban közvet­
lenül nem vehetett részt. Formális javaslatot azon­
ban Románia nem tett, s igy alig hihető, hogy a 
hatalmak egy részét a maga pusztán negatív állás­
pontjának megnyerhetné. Tegnapra már el is ké­
szült Wolkenstein gróf Barn re úrral az osztrák- 
rnagyar-német-franczia megegyezést képviselő elabo- 
rátummal. Ez a munkálat először is az európai 
dunai bizottság elé fog kerülni letárgyalás végett. 
Azt hiszik, hogy a bizottság ezt el is fogja fogadni, 
s ekkor — mint egy ízben már említettük — 
Barrere ur indítványozni fog egy a szerződéses ha­
talmak képviselőiből álló konterenrziát. mely a 
megegyezésnek a szerződés jellegét és kötelező erejét 
lenne hivatva megadni.

A franczia parliament') szünidőt a képviselők 
arra használják föl, hogy beszámolnak választóik­
nak s — a szokott frázis szerint — közelből tanul­
mányozzák kerületük érdekeit. A képviselők és sze­
nátorok tetemes részének ezenkívül nagy tevékeny­
ségre nyílik alkalma a jövő héten országszerte meg­
nyíló megyei gyűlésekben, melyekhez a törvén vhozás 
számos tagja is tartozik. Gambctta és Invei éberen 
fognak figyelni az ekkép várható nyilatkozatokra, 
mert be akarják bizonyítani, hogy az ország több­
sége az ő pártjukon van. Gambetta maga már 
egy tegnapelőtt tartott lakomán terjedelmesen fej­

tegette barátjai és volt minisztertársai előtt a maga 
politikáját. A jelenvoltak azonban ugyancsak titkol­
ják a volt miniszterelnök nyilatkozatait. A Paris 
mégis tud annyit mondani, hogy Gambetta meg- 
czáfolta azt, mintha miniszterkedése alatt sze­
mélyes uralmat gyakorolt volna, azután pedig kifej­
tette a különbséget a maga és a Freycinet kormány- 
rendszere közt s kijelölte a czélokat, a me vek felé a 
haladás igaz híveinek a közelebbi ülésszak alatt tö­
rekedniük kell.

Az egyiptomi helyzetet Londonban folyvást válsá­
gosnak és aggasztónak tartják. A nemzeti párt — 
igy értesülnek az angol lapok — három táborra van 
oszolva. Az egyik párt a szultán fennhatóságára áhí­
tozik, mig a másik a tiszta önkormányzatra, vala­
mint a minden külső befolyástól való függetlenségre 
törekszik. A harmadik párt pedig az, melyet Izmail 
volt kedive ügynökei toborzottak össze s mely Iz­
mail visszatérést óhajtja.

A kínai alattvalóknak az Egyesült-Államokból 
való kitiltására vonatkozólag, miről tegnap részlete­
sen megemlékeztünk, azt jelenti ma egy washing­
toni táviratunk, hogy a szenátus többsége, mely a 
kínaiak bevándorlásának eltiltásáról szóló tvjavas- 
latra szavazott, nem érte el a kétharmad többséget, 
mely szükséges arra, hogy az elnök vétója mellőz- 
tessék. A viszony tehát az Unió és a mennyei biro­
dalom közt továbbra is az marad, a mi addig volt.

Románia csillaga.
Az «Egyetértési levelezőjétől.

Bukarest, ápr. 5.
A román nemzet országa nemeslelkü királyné­

ját, népének igaz édes anyját: Erzsébet királynét, 
«Románia csillagáénak szokta nevezni.

Ezt a magasztos elnevezést királyné nem érdemelte 
még meg jobban, méltóbban, mint Románia áldott 
jó királynéja. Népének szerctctcre és hódolatára 
nem szerzett még királyné nagyobb érdemet, mint 
Romániának angyali jósagu királynéja! Ő szereti né­
pét. Nem! Gyermekeit szereti. Az ő szeretete az 
igaz, őszinte és tiszta anyai szeretet. Ez a ki­
rályné, ez a jó édes anya, mikor ezerenkint hozták 
a sebesülteket, a legigaztalanabb háború áldoza­
tait, — első volt, ki a sebesült közvitézek sebeit 
királyi kezeivel kötögette s őket édes, nyájas, meg­
nyerő szavaival vigasztalta. Ez a királyné volt az, ki 
a háború kitörésekor minden pompát száműzött a 
fejedelmi udvartól, egyszerű polgári életet élt s a 
megtakarított pénzt az özvegyeknek, árváknak és 
rokkantaknak adta.

Asszony még nem irta nevét oly ragyogó betűkkel 
egy nemzet történelmének lapjaira, mint Romániá­
nak áldott jó királynéja.

Csak nemrég is mily lélekemelő bizonyságát adta 
anyai szeretetének. Ama szerencsétlenek gyámolitá- 
sáról volt szó, kiket a tavasz folytán koldusokká tett 
a tűzvész, mely Romániának annyi városában és 
nagy községében pusztított. A sajtó, mely az ilyen 
alkalmakkor mindig elül szokott járni, ezúttal sem 
feledkezett meg nemes hivatásáról s ágit fúziójával 
csakhamar létrehozta a segítő bizottságot, melynek 
élére Bősét ti C. A., a volt miniszter állott. E bizott­
ság nagy bnzgúsággal fogott humánus munkájához 
s igen tekintélyes összeget gyűjtött az égettek javára. 
Lelkes pártfogóra talált Erzsébet királynőben, ki 
folytonos betegeskedése mellett is élénk érdeklődés­
sel kísérte a bizottság működését, s elnökének a kö­
vetkező levelet irta:

«Kedves Rosetli! Alig menekültünk meg a tél ga­
rázdaságaitól. s alig kezdettük reményleni, hogy a 
tavasz visszatértével sziveinkben és szép rétcinken 
üröm és reménység virul, s íme hirtelen újabb csa­
pások látogatták meg több helyen I estvéreinket. A 
tűz, ez az iszonyú pusztító elem, mely egy szempil­
lantás alatt elhamvasztja a gazdagnak jólétét s a 
szegénynek véres verejtékkel szerzett holmiját, az 
utolsó hónapok szárazságával párosulva, Románia 
több nagyobb és kisebb városában tömérdek emberi 
fosztott meg vagyonától. A szerencsétlenség nagy: 
de ha isten nem is akarja megszüntetni a súlyos 
csapásokat, vigaszt kell találnunk abban a hitben, 
hogy lelkünk könyörüld él, részvéiét s a hozzánk tar­
tozók iránt való szeretőiünket, nem akarja kiapasz­
tani ; sőt e súlyos csapásokból a könyörüleiesség sa 
jótevő szeretet édes és enyhítő forrása kell, hogy fa­
kadjon. Ennek bizonysága az a sietség, mely ível ezút­
tal is ugv a székvárosban, mint a vidéken envliihmi
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Lehidev. végrehajtó furcsa lefoglalást tesz.
(Folytatás.)

— K' rém uram, mielőtt igv beszélne, gondolja 
meg kiről beszél!

— Asszonyom, még egyszer ismétlem önnek, hogy 
nem ismerek báró de Chabeaud-t. Öntől senki serit 
jött hozzam Svájezba s következőleg nem adhattam 
senkinek a lemondást, melyet ön említ.

— Chabeaud báró nem barátja önnek? kérdé 
igen különös hangon az özvegy.

— Nem asszonyom, felelt Péter. Ha e Chabeaud 
ur azt állítja, hogy tőlem kapta ez okmányt, akkor ő 
gazember, s kérem önt asszonyom, állítsa szembe 
velem.

— Ah, de hisz az lehetetlen, a mit ön mond; ki- 
áltu az özvegy elrémülve.

Lehetséges-e, hogy a kit ő szeret, ily aljasságra 
képes legyen ? Lehetetlennek látszott előtte, s mégis 
hinni voll kénytelen.

Eszébe jutót! a néhány nappal ezelőtt történt je­
lenet: visszaemlékezett azon sajátságos nőkre, ki­
ket a színháznál látott, s a kik Alfonz barátnőinek 
látszottak. Ah ! ha megcsalta ez az ember, a kit vá­
lasztott. Reszketett e gondolatra.

A helyzetet azonban tisztázni kellett; azt kérdé 
tehát Pétertől:

— Bocsásson meg uram, hogy igy zaklattam kér­
déseimmel ; de a dolog igen súlyos. Ön azt állítja, 
hogy az okmány, melyeket nekem átadtak, hamis ?

— Azt állítom.
— Ön nem lakott Németországban. Mindamellett 

is de Chabeaud ur irt nekem egy kis városból, mely­
nek nevére már nem emlékszem, a badeni nagyher- 
czegségből. Azt irta, hogy sürgette önt, hogy utasítsa 
ügyvédét a hagyaték rendbehozatalára. Ó tulajdon­
képen ezért is utazott oda, nem pedig, hogy a lemon­
dást meghozza. Én nem kívántam és nem kívánok 
egyebet, mint azt, a mi engem illet. Ön azt felelte 
volna de Chabeaud urnák, hogy mivel atyja önnek 
érdekében sohasem törődött, halála után sem akar

tőle semmit elfogadni! És azután, hogy ön megtelte 
vele a szükséges lépéseket az erről szóló irat hitele­
sítésére.

— Azt monda önnek! kiáltn fel Lunerav. Való­
ban, ez az irat hitelesítve van; el van látva tanu- 
aláirásokkal; de egy aláírás hamis: az enyém t. i. 
Nem csak hogy a nevemmel történt visszaélés: Írá­
som és keresztvonásom utánozva van, ez eléggé jel­
lemzi a csalást.

— Oh, istenem! uram, ön elrémit.
— De végre is asszonyom, micsoda ember ez? 

Régóta ismeri őt?
Colombo elveresedett, s nem felelt a kérdésre; 

azt monda a helyett:
— Ez ember neve de Chabeaud Alfonz.
— Ah, az ördögbe! monda egyszerre Lunerav, 

Chabeaud Alfonz.
— Ön ismeri őt uram ?
Lunerav Péter megvető hangon felelt :
— Ismerek egy Chabeaud Alfonz nevű embert; 

nagy, izmos, igen szép, szőke, kék szemű fiatal 
ember.

Colombe intett, hogy az.
Luneray folytat:!:

— Ilisz ez az ember a legalávalóbb éhenkórász; 
nekem inasom volt, de meglopott és gazsága miatt 
elkergettem.

— Oh, ez lehetetlen uram! Nem ez az, rnondá 
rögtön Lunerav grófnő. Hisz nem inastól beszélek 
én, hanem de Chabeaud báróról.

— I)e Chabeaud báró, de Chabeaud báró.... 
Önt ez a gazember rászedte; hisz mikor még szol­
gálatomban volt is, többször arra vetemedett, hogy 
Lunerav Péternek adja ki magát.... Régóta ismeri 
ön ez embert ? Mielőtt igy rábízta érdekeit, előbb 
meg kellett volna tudni, bog ki ő.... Beszéljen asz- 
szonyom!

De Colombe, majd elsüllyedve a szégyentől, nem 
szólt egy szót sem.

Meg volt semmisülve. Kezébe akarta venni a le­
mondást, hogy széttépje.

— Ha úgy van, semmisítsük meg ez iratot, mondá.
—■ Nem . asszonyom, vágott közbe Luneray, elvéve 

tőle az iratot; nekem meg kell büntetnem e gaz­
embert.

— Oh uram, de hisz ebből botrány lesz....
Dehogy lesz! Bosszút kell rajta állnom s e 

végből szükségem van ellene e fegyverre. Ónt meg­
csalta, tehát számolok önre, hogy segíteni fos meg­
büntetni. b

Colombe nem morf többel szólni: oly sápad 1 voll 
I és annyira reszketett, hogy az ügyvéd megkérdő 

tőle, rom érzi-e magát rosszul.
— Oh, egészen kiforgatott magamból, a mit hal- 

! lottam: engedőimet kérek, hogy visszavonulhassak.
I S ezeket mondván, künyzápor borit:! el arczát és 

sietve kiment.
A két ember bámulva nézett egymásra.
— Most már mindent értek, mondá bámulva Lu­

neray. Ezt a szerencsétlen asszonyt rászedte az a 
gazember; egy kissé naiv vidéki nő, s könnyen ki­
hagyja magái játszatni. Holnaptól kezdve majd fog­
lalkozom ez emberrel: legelőször is fölkerestetem és 
elfogatom. Ez ügy most már teljesen he lévén fe­
jezve, az osztozás megtörténhetik; annyival inkább, 
meri Luneravné asszonynyal is megegyeztünk.

— Igen uram, és most. ha ráér, foglalkozhatunk a 
másik ügy gyei.

— Helyes. Meghívom mára Florimnnd kisasszonyt.
— Élorimond kisasszonyt és egy Navet Jenő nevű 

fiatal embert, a kitől megkapunk minden szükséges 
felvilágosítást.

— Ez az, a ki be volt zárva ?
— Ez. Hála Fontebedie urnák, tegnap szabadlábra 

helyezték.
— És tudjak már, hogy miért volt bezárva?
— Valami csekélységért.
— Annyi ideig család nélkül lévén, most, hogy 

egyszerre feltaláltam rokonaimat, a dolog mégis 
meglehetősen hidegen hagy.

— Florimond hisasszonv drámai színésznő s a 
Váriété-szinházhoz van szerződtetve. Mint művész­
nőnek jó neve van; más tekintetben nem beszélnek 
róla. Nem rég jött vissza Francziaországba; viszony,;, 
nincs senkivel; egy fogadóban tartott lakást, a hon- 
nőt ki se ment csak midőn anyja után tudakozódott, 
a kit gyermekkora óta nem látott. 0 volt az, ki elő­
ször közié velünk azon adatokat, melyek nyomán 
megtaláltuk az ön . . . Navet Jenőjét.

— Oh, csak mondja ki, mondá nevetve Luneray,. 
öcsémet és húgomat. Remélem, hogy a fim nem va­
lami becstelenitő dolog miatt volt bezárva.

— Nem uram; igen szerencsétlen gyermek ez, kit 
a nyomor tett csavargóvá.

— Csak csavargóvá ?
— Oh igen uram, nem lopott, s egyáltalában nem 

követett el becstelenséget s a rendőrség jelentései 
vonták rá figyelmemet. Szerencsétlen ós nyomorult 
lévén, egyszer megtámadott egy embert, megverte 
s majdnem megfojtotta.

ipar kodnak testvéreink szerencsétlenségét. Bizottsá­
gok alakultak,felhívásokat bocsátottak kis eszközöket 
keresnek a sújtottak nyomorának csillapítására. A 
sajtó, híven ama missziójához, hogy világosságot 
terjeszszen és nemes tettekre sarkaljon, mint mindig, 
úgy most is élére állott a mozgalomnak. Nem kétel­
kedem tehát ennyi nemes fáradozás sikerében s a 
mi engem illet, én boldognak fogom vallani maga­
mat, ha azokat, kik e jótékonyságnak kezdői vajá­
nak, legteljesebb közreműködésemmel támogat­
hatom. Erzsébet.»

E levelet a segítő bizottság legutóbb tartott ülésén 
olvasta föl Bosetti. Az egész gyülekezet állva hall­
gatta végig a királynénak igaz szeretet-sugallta so­
rait, melyeknek elhangzása után a volt miniszter 
ekként szólott: «Az őszinte gyermeki szeretetnek és 
hódolatnak még öregbednie, fokozódnia kellene Ro­
mánia népeiben, ha a tisztelet és szeretet, a hódolat 
és bámulat rég el nem érte volna már netovábbját. 
Uraim! A mi Erzsébetünk oly magasztos hölgy, hogy 
ha Románia egykor kikiáltaná a köztársaságot, csak 
a mi Erzsébetünk lehetne elnöke.»

Megjegyzendő, hogy ezt nem az államférfim, hanem 
a kedélyes magánember mondotta inkább baráti, 
mint hivatalos körben.

A bájos királyné megható leveléhez nem kell 
kommentárt Írni, meg van az írva mindenik sorában.

KÖZÖNSÉG KÓRÉBÓL.
Felhívás a zürichi műegyetem volt hallgatói­

hoz ! A mérnöki tudományok haladása körül oly sok ér­
demet szerzett Cuman Károly tanár a múlt évi decz. 
9-én meghalt. Hogy ezen lángeszű tudós, érdemes tanár 
és nemeslelkü embernek emléke ne esak tudományos mun­
káiban maradjon fenn, egy bizottság alakult Zürichben 
oly czélból, hogy Culmann örök nyughelyét egy egyszerű 
sírkővel jelölje, tevékenysége színhelyén, a zürichi mű­
egyetemben mellszobrát állítsa fel, emlékezetének mara­
dandó és méltó fenntartására pedig egy alapítványt léte­
sítsen, mely hivatva lesz dicső nevét a‘mérnöki tudomá­
nyok hallgatóinak jövő nemzedékeiben is ébren tartani. 
Az említett bizottság nem akarván működése körét egy 
város vagy ország határai által korlátoltabb, hanem a ki­
tűzött ezéljának elérésében való közreműködésre alkalmat 
akarván nyújtani Cullmann összes volt hallgatóinak, 
ezekhez nyílt felhívást bocsátott ki, melyben lenienilitotl 
szándékának előadása mellett felkéri őket a hozzájáru­
lásra. Magunkévá téve azon felhívásban megpendített 
eszmét, a kitűzött czél minél biztosabb elérhetése érde­
kében felkérjükCullmannak hazánkban levő összes tiszte­
lőit és első sorban volt hallgatóit, hogy adományaikat le­
hetőleg f. hó 20-áig szíveskedjenek elküldeni a «M. Mérn. 
és Ép.-Egyl.» titkárságához, mely szívesen késznek nyilat­
kozott a begyült összegnek rendeltetési helyére való el­
juttatására és a «Heti Értesítő »-ben leendő nyugtázására. 
Több budapesti szaktárs nevében: Maiéter Zoltán.

Edeskuty L. m. k. udvari ásványviz- 
szállitótól lapunk inai számának valamennyi példá­
nyához a legismertebb bel- és külföldi ásványvizük 
árjegyzéke van mellékelve.

A nevezett ezég szakszerű kezelése igenis ismert, 
s bizonyára kezességet nyújt az ásványvizek legjobb 
kiszolgáltatására, miért is ajánljuk e jeles ezégvt t. 
olvasóink figyelmébe.
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— Személyi hírek. Rudolf trónörökös és 
neje a Miramaréban való időzés után, mint Becsből 
írják, ismét visszatérnek oda és részt vesznek egy 
fajdvadászaíon. — A ilamiriui gróf és neje, mint 
Madridból jelentik, nemsokára odaérkeznek.-— Tisza 
Kálmán miniszterelnök Gesztről Budapestre érkezett 
s a húsvéti ünnepeket a fővárosban fogja tölteni.— 
Streit Ferdinand konzul tegnap Hamburgból Becsbe 
érkezett. — J)r. I utkovies bolgár külügyminiszter 
Becsben aggasztóan megbetegedett. — A szász-ló­
im rg-gótai herczegné fia kíséretében Flórenzbc 
érkezett. — B. Kemény Gábor miniszter, tegnap 
este Ajnáesköről a fővárosba érkezeit. — lürsien- 
herg őrgróf bibornok eskeli Arnulf bajor herczeget 
és Liechtenstein Iierczegnőt. — Drezdából írjak, 
hogy Albert: szász király e lió közepén tér vissza,mig 
a királyné a jövő hónap végéig marad délen. — 
Graef lovassági tábornok, József főherczeg adlátusa, 
e napokban Aradon időzött, hogy az ottani honvéd- 
zászlóalj állapotát megvizsgálja.

— agy péntek. A keresztény világnak ma 
volt legnagyobb gyászünnepe. Az istenember nagy- 
tragédiájának napja, melyei kegyelettel ültek meg a 
keresztény-világ hívőinek milliói. A főváros templo­
mai i»gész napon át nyitva voltak s a hívők nagy­
tömegűkben tolongtak a szent sírokhoz, melyek a 
templomokban kiváló diszszel és Ízléssel voltak iel- 
álliiva. A lipótvárosi bazilika kápolnájában a szent sir 
zöld moh talajon volt elhelyezve, körülötte nagy viasz- 
gyertyák s színes üveglampionok világították be a ho­
mályos fülkét, mely rxiprusokkal és szép tavaszi vi-

— Ne mondja!
— Hallgassa csak végig. Ez ember elfogatta s az! 

állttá, hogy a fiatal embermegszólitá őt s gyalázatos 
ajánlatokat tett neki, s midőn a ő azokat visszauta­
sította, rohanta meg és akarta megölni.

— Oh, szent isten ! mondá, Luneray undorral.
— E kijelentés ellenében Navet Jenő azt mondá, 

hogy nem tett az illetőnek semmiféle ajánlatot. El- 
beszélte, hogy midőn vele találkozott, gyűlöletének 
ellent nem állhatva, rohan ta meg azzal a szándékkal, 
hogy megölje, s nem szólt neki egyebet, mint ezt: 
«Nyomorult! mit tettél anyámmal?»

— Mit akart ezzel mondani?
— Nem hallgatta meg. Az, a kit megrohant, tár­

sadalmi helyzete következtében minden gyanún felül 
áll!; Navet-ct bezárták kihallgatás nélkü l. Fontabelle 
ur közbelépésére derült ki az igazság, mely a követ­
kező : E fiatal embert anyja nevelte fel, kit ő imádott. 
E nő három gyermeke közül csak ezt az egyet nevel­
hette maga s ez viselte az ő nevét. Az anya, nz ön 
anyja, bizonyos idő óla visszavonult a színházi ól; 
még akkor nem volt negyven éves; volt egy kis va­
gyona értékpapírokban s abból élt; továbbá egy kis 
ingatlana a Passy felőli oldalon a Ghamps-Élysée 
városrészben; ezt úgy adtaneki néhány évvel azelőtt 
valaki, a ki helyzetét biztosilú. Még ifjú s elég csinos 
lévén, az izgatott élet, melyet folyiatott, egy kissé 
megzavarta agyát. Nem volt őrült, de kissé gyerme­
kes. Össze akadt egy emberrel s megszerette azt,; 
ez rávette, hogy birtokát írassa rá, elvette tőle érték- 
papirait s kényszerűé, hogy gyermekét egy barát- 
klastromba adja be.

■— Ah, istenem, istenem, és a szerencséi len asz- 
szony megtette mindazt?

— Nagyon szerelmes volt az illető emberbe, söl 
azt mondják, hogy ettől egészen megbolondult, mert 
midőn mindezek megtörténlek, a férfi bezáratta öt.

— De hisz ez borzasztó egy történet.
— Most már pontos értesüléseink vannak az 

egészről. Navet Angelika asszony négy évvel ezelőtt 
meghalt, olt az őrültek házában, a hová bezárták. 
Navet Jenő megszökött a kiás írómból s visszajött 
Parisba, csakhogy anyját nem találta többé s mély 
gyűlölet támadt benne azon ember iránt, ki őket 
ennyire szerencsétlenné tette. Ez az ember volt az, 
a kit megtámadott s a ki aztán bezáratta.

— Oh, a szegény fim; de ma meglátják őt, s ne­
kem segíteni fog megtalálni ez embert, ki legyen bár­
mily magas állásban ..

vágókkal volt díszítve; a sir fölött állott a szentség. 
Az isteni tiszteletet délelőtt 9 órakor Simon Ferencz 
lipótvárosi plébános végezte. — A terézvárosi tem­
plomban igen ízlésesen van berendezve a szent sir. 
Fekete posztóval bevont hármas lépesőzet vezet az 
emelvényre, hol bolthajtásos sziklaüregben zöld 
mohágyon fekszik Krisztus szobra. A sziklaüreg meg­
világított szines gömbökkel van díszítve, s fe­
lülről olajlámpa függ alá. — Az egész fülke 
feketével van bevonva, s pompás virágokkal, lám­
pákkal díszítve. A szent sir fölött áll a szentség. 
A fülke előtt két vadászkatona mozdulatlanul állt 
őrt. Az ünnepi istentiszteletet délelőtt 9 órakorStie- 
ber Vincze plébános végezte, s 10 órakor Mohácsy 
Mihály káplán tartott beszédet. A Rókus-kápolnában 
a szent sir kisded sziklaüregben van felállítva, virá­
gos. égő viaszgyertyák és szines üveg lampionok közt, 
fölötte angyalalakok között a szentség áll. Itt az 
isteni tiszteletet Déry Mihály rókusi plébános végezte. 
A józsefvárosi templomban roppant nagy néptömeg 
járt az egész nap folyamában. Reggel 7 órakor Fapsó 
István káplán tartott prédikácziót tót nyelven, fél 9 
órakor Kanovies Béla plébános német nyelven pré­
dikált. Délután a belvárosból körmenetek jöttek a 
templomba, mely folyvást telve volt a hívők seregé­
vel. Két órakor Schifter Ferencz belvárosi káplán tar­
tott szent beszédet szintén német nyelven, s 3 órakor 
Lobok József belvárosi káplán prédikált magyarul. 
A szent sir közel a templom bejáratához, van felál­
lítva egy tágas fülkében, mely előtt két díszruhába 
öltözött hajdú áll őrt. A fekete posztóval bevont 
fülkéhez lépcsők vezetnek, s a Krisztus-szobor meg­
világított szines üveggömbök között mohágyon fek­
szik. Az egész fülke félhomályban van, s díszes vi­
rágcsoportok között karcsú viaszgyertyák égnek. A 
szent sir fölött áll festett angyalok csoportja közt a 
szentség. A délelőtti isteni tiszteletnél Kanovies 
Béla plébános czelebrált. A ferenezvárosi tem­
plomban az alsó kápolnában van felállítva a 
szent sir, mely előtt közhonvédek állanak őrt. 
Faragott kőből formált sziklaüregben fekszik a 
Krisztus-szobor; a fekete kereszt fehér fátyollal van 
átkötve, mintha jelezné, hogy: «eonsummatum est». 
Nemes egyszerűség jellemzi a díszítést, a mely meg­
felel annak a nagy tragédiának, melyet áhitatos 
gyászszal ünnepel a keresztény világ. A szent sirt 
szines üveglámpák köritik, s mindkét oldalon nagy 
karos gyertyatartókban hófehér viaszgyertyák égnek. 
Dólövi növénycsoportok tágas fülkét ábrázolnak a 
szent sir körül, s csak itt-ott látható egy-egy kinyílt 
virág, mig a növénycsoport ozat ok zöld pálmákból és 
cziprusokból vannak készít ve.A délelőtti isteni tisztele­
tet Kurcz Vilmos h. plébános végezte, s 10 órakor 
Meniczal Farkas ferenezrendi áldozár és ferenezvá­
rosi káplán német nyelven szent beszédet tartott. 
— A belvárosi egyetemi templomban volt a leglá­
togatottabb. Tolongva siettek ide az áj latos hívők, 
úgy bog}- a templom egész hajója mindig telve volt. 
Délelőtt Gzibulka Nándor papnöveldéi igazgató ma­
gyar nyelven tartott igen szép prédikácziót, s dél­
után újra istentisztelet volt, mely alkalommal a 
papnöveldéi énekkar a lamentácziókat énekelte. Itt 
is igen szépen van berendezve a szent sir, melyet 
virágok és szines lámpák ékítenek, előtte pedig 
viaszgyertyák égnek. A budavári helyőrségi templom 
magán viselte annak jellegét .hogy katonák temgloma. 
A szent sir a bejárótól jobbra eső fülkében elhe­
lyezve, s katonai jelvényekkel díszítve. Magas viasz- 
gvertyákés lámpák világítják meg a feketével bevont 
fülkét. A sir mohákkal van körülvéve, előtte 
egész kis kert, déli növényekből, melyet szuro- 
nyos fegyver ékből alkotott rácsozat zár el. 
A kerítésen belül két oldalt egy-egy fénylő oszlop 
tetején szesz-láng lobog. A kerítésen kívül szintén 
mindkét oldalon egy-egy hatalmas gúla emelkedik 
különféle fegyverekből. A gúlák aljában vas­
vériek, fölöttük pedig a falra szegezve hatalmas vas­
sisakok vannak.A rácsozaton kívül, két közös hadsc- 
licli gyalogkatona áll őrt lábhoz vett szuronyos 
fegyverrel. A délelőtti sírba helyezési szertartást ki- 
lencz órakor Hidasi czimzetes püspök végezte nyolez 
lelkész segédlet«» mellett. Az egyházi beszédet Wen in­
ger jezsuita tartotta német nyelven. Az udvari tem­
plomban délelőtt Wiedemann József tartotta meg az 
isteni tiszteletet. E templomban a szent sir az egyik 
baloldali oltár helyén van, kétoldalt teljes pompá­
ban nyíló délszaki virágokkal. Őrségen két gyalog 
katona áll teljes díszben, szuronyos tégy vérre LA rácz- 
városi plébánián az ottani plébános tartotta a gyász­
szertartást. A sir szines lampionokkal és gyertyákkal 
van világítva.A vízivárosi plébánián Wűrtől plébános 
két káplán segédlete mellett végezte délelőtt kilencz 
órakor a sirbatételt. A sir gyertyákkal és szines 
gömblámpákkal van világítva. Az «Erzsébet-apá- 
czák» templomában kilencz órakor ferenezrendi 
atyák mondották el a szertartást. A szent sir 
a templom hajójának előrészén jobbról eső ká­
polna szerű helyiségben van, mohával, virágok­
kal és számtalan lánggal és szines lámpával

— De Fontebelle ur azt mondá nekem, hogy azt 
az embert ma reggel hihetőleg már elfogták.

— Ali, hát tudják, hogy ki? Megtalálták?
— Meg. Igen gazdag ember, bizonyos Hantot 

Maxime.
— Hantot Maxime, kiáltott fel Luneray, oh a 

nyomorult!
— Ön ismeri ezt az embert ?
— Igen, ismerem; ez a legalávalóbb útonálló, a 

legnyomorultabb gazember; ha a törvény torkára 
nem forrasztja gazságait, én tettem volna azt. De 
saját szerű végzet, hogy ez ember mindenütt elém 
akad. Ha még ma el nem fogták, akkor majd én ke­
resem fel. Tehát e szerencsétlen gyermeket ez a gaz­
ember fosztotta ki, és tette azzá, a mi; szerencsére 
itt vagyok én, a család feje, s védelmembe veszem 
mindakettöt.

E perezben értesítek az ügyvédet, hogy valaki be­
szélni akar vele.

— Luneray ur, Florimond kisasszony itt van.
— Nagyon jól van, tessék behívni.
Néhány perez múlva Oivia megjelent. Az ifjú nő, 

mint képzelhetni nagy zavarban volt, midőn a jegyző 
bemutatván neki Lunerayt, azt mondá:

— Kisasszony, bemutatom önnek Luneray Péter 
urat, Luneray grófnak és az ön anyjának fiát.

Ránéztek egymásra, mindaketten bámulva, hogy 
annyira hasonlítanak egymáshoz. Ugyanaz a tekin­
tet, ugyanaz az arcz, ugyanaz a mosoly.

Oivia kezét nyujtá. Péter hozzá lépett, keblére 
vonta és megcsókolva, azt mondá neki:

— Hugóm, engedje meg, hogy megöleljem.
Oivia hévvel adta vissza a csókot. A bemutatás 

ekkép megtörténvén, a testvérek rokonszenvet érez­
tek egymás iránt és bizalmasan hozzáfogtak ügyök 
megbeszéléséhez. Az ügyvéd néhány szóval elbe­
szélte Navet Angelika halálát, s hogy a szerencsét­
len asszonyt kis vagyonkájából hogyan fosztották ki. 
De hogy remény van annak visszanyerésére, mivel 
a bűnöst most már ismerik.

Elmondá még, hogy legkisebb testvérük most szin­
tén eljön, az anyjokkal lakott, midőn egy nyomorult 
annak vagyonát elrabolta s őt az őrültek házába zá­
ratta, a hol négy évvel ezelőtt meghalt.

Az elbeszélés nagyon meghatotta az ifjú nőt, úgy 
hogy sírva fakadt.

— De meg kell büntetni e nyomorultat, mondá.
(Folytatása következik.)
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ékesítve és rácscsal elkerítve. A rácson belül két 
apácza térdel. A Fcrencz-rendű szerzetesek (budai) 
templomában reggel hat órakor, kilenczkor és tizen­
egykor volt isteni tisztelet. A kapuczinusok templo­
mában délelőtt íélkilenczkor, a pater gvardián 
teljes segédlettel végezte a gyászszertartást. 
\ budai Flórián-kápolnában a Ferencz-rendü atyák 
végezték a délelőtti szertartást. A belvárosi plébá­
nián délelőtt tíz órakor Schwentner Mihály apát 
tartotta meg a sirbatételt Bogisicli Mihály, P »meiser 
József, Schiffer Ferencz, Lollok Lénárd káplányok 
és még hat növendék-pap segédlete mellett. A szer­
tartás alatt Engesszer Mátyás karnagy vezetése 
alatt az énakkar zenekiséret mellett énekelt. A 
szent sirt, mely a templom előrészének jobb­
oldalán van, kivont karddal két díszbe öltö­
zött államrendőr őrzi. A szerviták templomában 
a szertartást Bonifácz prior végezte Kovács István 
pater, hét növendék pap és hat szerzetbeli tag se­
gédlete mellett. Az egyházi beszédet Hoffmann Be­
nedek páter tartotta német nyelven. Az isteni tisz­
telet alatt Janik Ferencz ügyvéd, Rudas János vas­
úti hivatalnok s Noséda Gyula (egyúttal orgonáit is) 
és Noséda Károly négyes karokat énekeltek. A 
szent sir a templom balrészén áll és hason­
latos a jeruzsálemi szent sirhoz. A megváltó 
kőbe vágott sírban nyugszik, mely mohával és szám­
talan lánggal van ékesítve. A sir fölött nagy értékű 
t-s remek szépségű, fényes gyöngyökből készült szent­
ségtartó all, az egész sir előtt pedig egész virágos 
kert. A ferencziek (pesti) templomában Dosztál 
Gaudentius főnök végezte a szertartást, Florentinus 
és Horváth Béla páterek segédlete mellett. A rend 
többi tagjai égő gyertyát tartva asszisztáltak. A 
szent beszédet Mészáros Kálmán páter magyar nyel­
ten tartotta meg. A derék rend temploma komoly 
gyászt öltött, a főoltár fekete lepellel van lebontva, 
melyről élesen válik ki a nagy fehér kereszt. A szé­
pen ékesített szent sir előtt két pestmegyei hajdú 
áll kivont karddal, teljes díszben.

— A nagypénteket az udvarnál teljes 
gyitszünnepélyességgel ülték meg. Mint Bécsből Írják: 
reggel kilencz órakor ő felsége a király és királyné, 
a trónörökös pár, a főherczegek, udvarhölgyek s fő- 
méltóságok kíséretében vettek részt az istentisztele­
ten. Gr. Hunvady főszertartásmester és Hohenlohe 
herezeg főudvarmester, titkos tanácsosok, kamará­
sok, gárdakapitányok előzték meg ő felségüket és a 
főherczegeket a tamplomba lépésnél. Dr Mayer Lő- 
rincz udvari lelkész végezte a gyász istentiszteletet.

— JVikita leánya. A «Szultán» Lloyd-gőzösön, 
Plamenácz Száva szerdán kíséretében érkezett meg 
Nikita fejedelem leánya: Milicza herczegnő Trieszt­
ből Rizanoba. A pétervári császári nevelő intézetből 
érkezett, mert az ottani orvosok tanácsolták, hogy 
haza térjen, különben veszedelmessé válhat nagy 
mértékű honvágya. Minthogy a gőzösnek, melyen 
érkezett, Rizanóban sok állami teherszállítmányt 
kellett átrakni, a helytartó a «Tlmrn és Taxis» hadi 
gőzöst bocsátotta a herczegnő rendelkezésére. így 
jutott aztán 8 órakor este Cattaróba, hol a monte­
negrói konzulsági ügynök: Ramadanovic házánál 
szállt meg. Vasárnap délelőtt a helytartó a her­
czegnő lakása elé rendelte a hesszeni nagyherczeg 
nevét viselő ezred zenekarát, mely hét darabot ját­
szott a nagyúri vendég tiszteletére. Ezután a hely­
tartó, a kerületi kapitány, a podestá és katonatiszti 
kar kíséretében elindult a tengerhez és aztán foly­
tatta egyenesen útját Czettinyébe.

— Gyűjtés a templomban. Husvét hétfő­
ién, a budavári helyőrségi templomban, a plébániai 
hivatal engedelmével a szent mise alatt, az Erzsébet 
egylet hölgyei gyűjtést rendeznek az általuk ápolt 
sok szegény család javára, s adakozásra hívják fel a 
közönséget. A mise alatt, mely 10 órakor kezdődik, 
a Gradualéra való betétet, melynek dallama Stra- 
dellától van, Pallavicini őrgróf énekli; az Offertó- 
riumra pedig: «Ave Mária* Kralltól, éneklik: 
Balogh k. a., Edelsheim-Gyulay báróné, Lipthay 
Margit bárónő, Pallavicini-Majláth őrgrófnő, Zichy 
Gabriella grófnő és Zichy Sarolta grófkisasszony. 
Orgonán kiséri Majláth József.

— Jótékonyság. Bodókő-Váraljáról írják la­
punknak e hó 6-ikáról: A bodókő-váraljai uradalom­
nak tulajdonosa gr. Pécliy Manó leányával férjezett 
gr. Zichy Rezsőnével felépittetni rendelte a márczius 
17-én dühöngő nagy tűzvész által elhamvasztott 
gyönyörű templomot tornyával együtt, a parochiát, 
orgonistaházat és iskolaépületet, mi sok ezer forint- 
jokba került s még azonkívül a negyven legérzéke­
nyebben sújtott család fölsegélésére 2200 forintot 
küldöttek. Pedig a gróf és leánya házai is nagy kárt 
szenvedtek a tűzvész által. A szerencsétlen megéget­
tek lap utján is köszönetét mondanak a nemes gróf­
nak és leányának.

— A nyitva megyei németek. A «Po- 
zsonyvidéki L.» érdekes dolgokat közöl a nyitrarne- 
gyei németekről és szokásaikról. Ezek a megye felső 
rtszein szétszórva laknak és a tót áramlat közepette

jobban megőrizték nyelvüket és szokásaikat, mint 
az eltótosodott magyar falvak. Főkép Privigye vidé­
kén s az északnyugati hegyvidéken laknak. Egész 
patriarchálisán élnek. így például Néniéi-Próna, de 
kivált Handlova németajkú lakói tűnnél fel. Ezek 
az erőteljes tisztavérü emberek, nagyrészt egy­
ugyanazon családokból szaporodtak íVÍ. Vezeték 
nevük is többnyire egy és ugyanaz miért is, 
például Handlován nem vezeték nevük, de ház 
számaik után nevezik őket: Nr. 25 János, Péter, 
István, József, vagy Nr. 32 Péter, Pál, István. Laká­
suk csinos, rendes és tiszta. Nagyrészt nagy, emeletes 
épületekben laknak nagy családokban együtt, közaka­
ratul ag választót [családfő parancsa alatt birtokközös­
ségben. Egy-egy nagyobb emeletes házban 10—12, 
sokszor 15—20 család lakik együtt. Ügyesbajos dol­
gaikat a választott, rendesen legöregebb családfő 
intézi el. Ez rendezi el a külső és belső munkát, ve­
zeti a háztartást és gazdaságot. Kimutatja mindenki­
helyét a háztartásban, mely meglepő képet nyújt. 
A ház alsó helyiségei kamrák, fészerek, istállók és pin- 
czék.A lakások fönn,az emeleten vannak.Közepén van 
egy nagy szoba, a gyermekek, legények és hajado- 
nok közösen együtt laknak Később, ha az egyik 
családtag megnősül vagy férjhez megy, külön szobát 
és háztartást kap. Étkezésük közös és a jövedelmük 
is. A nép vagyonos, takarékos. A nők maguk által 
varrt már tiszta ruhában járnak. A férfiak czizmát, 
zsinóros magyar nadrágot, gombos zekét és nagy 
karimáju kalapot viselnek. A magyarnak föltétien ba­
rátai, a zsidókat nem tűrik maguk közt. A tótok a 
vidéken szegényeknek nevezhetők e gazdag néme­
tek mellett.

— Az istentagadó leányai. Az angol al­
sóházban nemcsak Bradlanghval, az istentagadó 
képviselővel, hanem a leányaival is foglalkoznak. 
Sir Henry Tylor kérdést intézett a tanügyi tanács 
alelnökéhez: vájjon Braudlaugh leányai királyi in­
tézetben tanitanak-e s a művészetek és tudományok 
hatóságával vannak-e összeköttetésben ? — Az al- 
elnök azt válaszolta, hogy az istentagadó képviselő 
leányai vegytant és növénytant tanitnak a felnőttek 
iskolájában s minden tekintetben kitűnő képesítés­
sel bírnak ; a vallás dolgaival semmi közük. Braud­
laugh leányai tudvalevőleg egészen osztoznak 
atyjuk istentagadó nézeteiben s e miatt nem kis 
küzdelmük van.

— Szoczialista asztalos legény. Jackl 
József Horvátországból került Budapestre. Zágráb- 
megyei deseniczei illetőségű asztaloslegény, a ki 
üres óráiban szoczialdemokrata propagandákat 
csinál ott a hol arra, tér és alkalom kínálkozik. 
Jackl József a napokban Albertfalvára rándult, s 
ott szoczialdemokrata irányban lázitó beszédeket 
tartott, természetesen a korcsmában, egyúttal abból 
a czélból, hogy híveket szerezzen, az odavaló lakosok 
neveit feljegyezte magának. Ezután Budafokra ment 
át, azonban az albertfalvi biró értesítette a budafoki 
elöljáróságot arról, hogy milyen czélu törekvései 
vannak Jackl Józsefnek, a ki útban van Budafok 
felé, mire az ottani elöljáróság nem is késett letar­
tóztatni a veszedelmesnek deklarált egyént, a kinél 
többek közt ilyetén irományokat találtak: Neueste 
Proletarier Lieder-Buch, Arbeiter-Wochenkronik, a 
Londonban megjelenő «Freiheit», a «Socialist» 
több száma, két röpirat: «Die Orientalische Frage 
oder soll die socialistische Arbeiter-Partei türkisch 
werden» ? és «Die orientalische Frage oder soll 
Europa, kosakisch werden» ? ; volt nála még egy 
Dallos-féle gyakorlati tan mód a magyar nyelv meg­
tanulására. A budafokiak Jackl Józsefet át is szol­
gáltatták a budapesti rendőrségnek. Itt kezesség 
mellett szabadon bocsátották, a rendőri előnyomo- 
zási iratok alapján pedig az elővizsgálatnak keresz­
tülvitelét a pest vidéki törvényszék elrendelte.

— Megszökött váltóhamisitó. Esztergom­
ból írja levelezőnk: Egy tekintélyes itteni kereskedő, 
kit a társadalom minden osztályában kedveltek,körül­
belül 14,000 írtra menő hamis váltók hátrahagyása 
után városunkból nyomtalanul eltűnt. Hogy az ösz- 
szes hamis váltók mily összegre rúgnak, az még nem 
tudható, mivel a hamis váltók legnagyobb részét a 
bécsi piaczokra értékesítették. A szerencsétlen em­
ber kétségbeesett nőt és hat gyermeket hagyott 
hátra.

— Nagy tüzek. Kis-Kapuson, mint írják, 
nagy tűz volt e hó 5-ikén. A tűz délután két órakor 
támadt és este 6 óra után még borzasztó mérvben 
puszitottak a heves széltől korbácsolt lángok. — Az 
ugyanoda közelfekvő Muzsnán is nagy tűz volt. A 
kár mindkét helyt tetemes.— Kolozsvártt tegnap volt 
tűz a kőfaragó-utczán, de a gyors és buzgó segítség 
következtében alig öt ház esett a lángoknak marta­
lékul. — Olt-Szemen, Sepsi-Szt.-György mellett is 
nagy tűzvész dühöngött e hó 5-ikén. A tűz, mely va­
lószínűleg gyújtás következtében támadt, erős tápot 
nyert a szél által s huszonöt házat melléképületeivel 
pár óra alatt elhamvasztott. A szegény falusi nép 
jajveszékelve lótott-futott a tűzvész alatt s tétle-

nül nézte a veszedelmet, mig majdnem az egész 
falu elpusztult. Az ügyefogyott kórosultak egész gaz­
daságaikat elvesztették pár negyed év alatt. A köz­
ségben nem volt tüzfccskendő, a mi nem kis gon­
datlanságra mutat az elöljáróság részéről.

— Rejtélyes bűntény áldozata. Panko- 
táról Írják a következőket: É hó 1-én a galsai ha­
tárban a Zsimbolya-réten vg\ már feloszlásnak in­
dult ismeretlen férfitest taláiialolt, mely orvosrend­
őri vizsgálat alá vétetvén, azon 1 ősebek észleltettek, 
minélfogva az esetről tvszéki bonczolás végett a kir. 
jbiróság értesittetett. A minden irányban megejtett 
puhatolás eredménye szerint bizonyos Domsa Pável 
kereki lakos, múlt évi október hő első napjaiban 
egy éjjel hazulról nyom nélkül eltűnt, s igy valószínű, 
hogy annak holtteste, de ő, valamint ruházata már 
annyira feloszlásnak indult, hogy Domsa Pávelnek 
a helyszínére idézett fia és legközelebbi rokonai a 
személyazonosságot biztosan megállapítani nem tud­
ták. A holttest alsó lábszárain észlelt lősebekből kö­
vetkeztetve, az illető egyén erőszakos halállal múlt 
ki, a bűntény kiderítése iránt a puhatolások meg- 
indittattak.

— A Kövesd melletti rablógyilkosság- 
ról esztergomi levelezőnk körülményesen megem­
lékezett. Most még a következőket írja lapunk­
nak : A Kövesd melletti rablás tettesét aligha ki 
fogják puhatolhatni, mert nem találják a nyomot 
melyen keressék. Eddig annyi van konstatálva, hogy 
Mészáros Istvánt, meggyilkolása előtt való napon, 
egy szabómester kegyetlenül megverte s továbbra 
is fenyegette. Ebből azt következtetik, hogy a gyil­
kosság az azelőtt való napon történt verekedéssel 
összefüggésben van, bizonyíték azonban nincs. Né­
melyek azt vélikk, hogy itt nem is gyilkosság, ha­
nem öngyilkosság forog fenn, a mi azonban nem 
valószínű, mert tény, hogy a meggyilkolt zsebei ki 
voltak forgatva; tény, hogy a meggyilkolt hasának 
jobboldali alsórészén egy két czentiméter szélességű 
szúrás volt, melyen a bélrészek is kinyomultak. Ez a 
szúrás pedig az orvosi vélemény szerint rögtön ha­
lált okozó volt. A meggyilkolt tehát a hasba kapott 
szúrás után sem a zsebeit nem forgathatta ki, sem 
a vasúti sínekre el nem helyezkedhetett úgy, mint 
őt a vonat keresztül menése után találták. A rabló­
gyilkosságot azonban maga az az egy körülmény is 
megállapítja, hogy a meggyilkoltnál oly eszközt, a 
mivel magán az életveszélyes szúrást ejthette volna, 
nem találtak. Az ujjaival pedig nem igen ejthette 
magán a szúrást.

— Egy rablóvezér emlékiratai. A «Pun- 
goló» írja: Az abruzzok egykori rettegett rablóve­
zére : Pietro Gasparone, Nápolyhoz közel a szegé­
nyek házában hunyt el 89 éves korában. Rablópá­
lyáját 19 éves korában kezdte, miután három évig 
egy majorban szolgált. Itt szerelemre gyuladt gazdája 
leánya iránt, kinek kezét azonban megtagadták tőle. 
E fölötti bánatában a rablók közé állott, kiknek ké­
sőbb vezére lett. Kegyetlenkedései miatt saját embe­
rei is borzadtak tőle. Az akkori nápolyi kormány 
ugyan több ezer arany jutalmat tűzött a rablóvezér 
fejére, de senki sem merészkedett e dijat megérde­
melni. Később megöregedvén följelenté magát ön­
ként a hatóságnak, de előbb teljes kegyelmet bizto­
síttatott magának. Az említett szegényházba vették 
fői. Itt megírta emlékiratait, melyben a legnagyobb 
pontossággal megírta több mint félszázados rabló­
pályájának minden mozzanatát.

— Sarah Bernhardt házassága. A fran- 
czia művésznő házasságát, mint Párisból Írják, senki 
el nem hitte. Mikor a «Figaro» is közölte, épenség- 
gel áprilisi tréfának tartották. Maga a művésznő 
táviratozta pedig meg a házassági hirt e hó 4-ikén 
Maquardnak, a «Figaro» egyik szerkesztőjének Lon­
donból, a következő szavakkal: «Férjhez mentem 
ma reggel 10 órakor D’Amala úrhoz a Szt.-András 
templomban. Közös barátaink voltak tanuk. Holnap 
este Marseilleben leszünk, honnan Spanyolországba 
utazunk». Az esketésnél, mint Írják, némi késedelem 
történt. — Először 8 órára volt kitűzve, azután 
10|-kor történt s igy semmi szin alatt Nizzában, hol 
a «Kaméliás hölgy» szerepét volt játszandó. Sarah 
Bernhardt, hogy spanyolországi Ígéreteinek eleget 
tehessen, már nem mehetett Nizzába, hanoin egye­
nesen Londonból Barcelonába indult. Bérelt egy 
kis hajót, mely Marseilleből Barcelonába szállította. 
Erre vonatkozólag Mayer, a művésznő egyik házas­
sági tanúja, Londonból a következőket sürgönyözte 
a «Figaro» szerkesztőségének: «Sarah ma utazik 
férjével Marseillebe s onnan Madridba, hol vasárnap 
kell föllépni a «Kamelliás hölgy»-ben a királyi opera 
színházban». A vőlegényre vagyis már férjre vonatko­
zólag kövétkezőket Írják : Augusztus hóban egy reggel 
egy fiatal ember látogatta meg Sarah Bernhardtot 
avenue Villersi lakásán s kijelenté, hogy nagy kedve 
volna szinészszé lenni és azért jól tenné, ha kőrút­
jában magával vinné. «Játszott már kegyed valaha?» 
kérdé Sarah.— «Nem, hanem Talieutől tanultam, ki 
többször mondta, hogy van némi tehetségem s ha

igyekszem, lesz belőlem, vagy lehet belőlem valami. 
Próbáljon meg!» — «Mit tud ön?» — «Her- 
nani, Ruy Bias és a Kaméliás hölgyből egész 
részleteket. «Nos, hát mondjon valamit Armand 
szerepéből!» A fiatal ember szavalt, a művésznőnek 
először megtetszett mint ember, azután mint színész, 
s végül szerelmes lett belé és férjül választá. Hire 
jár, hogy Sarah Bernhardt feloszlatja társulatát s 
magányba vonul vissza, legalább egyidőre. Másfél 
milliónyi franknyi vagyona megengedi, hogy meg­
tehesse és ideiglenesen nyugalomra térjen.

— Egy 105 éves ember temetése. A na­
pokban halt meg Sarkad-Kcreszturon az öreg Mund- 
rucz János kondás számadó életének 105-ik évében. 
Az öreg számadó kondás példánya voll a becsületes 
cselédeknek s 68 éven keresztül szolgálta a Sántha 
családot. Temetése hagyományos ünnepi -ség 
között ment végbe. A koporsó előtt egy la ser­
tés ment, a koporsót pedig négy czimerus ökör vonta 
ki a temetőig. A koporsó után a falu apraja nagyja 
— köztük a Sántha család tagjai — kísérte ki az 
egy századot túlélt becsületes öreg cseléd hamvait 
a sírig.

— A vizbeszakadás a Kunigunda aknába. Má-
ramaros-Szigetről írják lapunknak: A máramarosi akna- 
szlatinai Kunigunda aknában e hó 3-ikán kezdődött meg 
ismét a munka. Az akna-veszedelem történetét, melyről 
e lapok olvasóit már értesítettem, röviden a következők­
ben foglalhatom össze. Némely lapok hírei annyira túl­
zottak voltak, hogy felriasztották nemcsak a megyét, de 
az egész államkincstárt. Tény az, hogy az aknába már­
czius 13-án este felé beszakadt a viz, de ez nem volt oly 
veszélyes, mint a már két Ízben történt beszakadás. Az 
akna-szlatinai Kunigunda akna mellett van egy Albcrt-akna, 
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bert» aknát elborította a viz, mely időszakonkint nőtt 
vagy apadt, nem egyszer hatolt be oly nagy mennyi­
ségben, hogy azt a benyomulást éveken át tartott folyto­
nos húzással sem lehetett kellő módon apasztani, a mi 
miatt a viz által dúlt akna belsejét, régibb időben meg-» 
vizsgálni nem volt lehetséges s a régiek megelégedtek az­
zal, hogy kisebb időközökben megmerték a viz mélységét 
az üregben s a börvedrekkel igyekeztek azt a mennyisé­
get apasztani. A bőrvedrek azonban folytonos hullámzó 
mozgásban tartották a víztömeget, mely hullámok vető­
dése az oldalfalakat is folyton olvasztotta, s mig olykor 
örömmel tapasztalták, hogy a viz mélysége csökken, nem 
is gondoltak arra, hogy annak oka az is lehel, hogy 
ugyanaz a víztömeg nagyobb területűre kimosott üreg­
ben terül el. Csak akkor jöttek ennek biztos tudomá­
sára, midőn 1870. évben a víz az «Albert» és a «Kuni­
gunda s Miklós» egyesült aknák falán rést olvasztva, 
abba betört s a mondott aknák egy részét elárasztotta. 
Sok fáradsággal sikerült, abban az időben a vi­
zet onnan eltávolítani, mert 1870. évben az «Albert» 
bányánál a szivattyugép még nem volt berendezve, s a 
yiz csak bőrtömi okben hozatott ki, lóerőre berendezett 
járgánygéppel; csak 1872-ik évben rendezlek be az «Al­
bert» bányánál egy szivattyugépet gőzerőre, mely áltál 
lehetséges volt az «Albert» bányába betóduló vizet foly­
ton oly mély színben tartani, hogy az a «Kunegunda» 
bányába be ne hatolhasson. Különben vau olyan idő, 
midőn az «Albert» akna vize tetemesen megkevesedik, 
nng néha, különösen hosszabb esőzések után, hirtelen, 
sőt néha rohamosan emelkedik. Tehát a «Kunigunda» 
akna tulajdonképen mindig fenyegetve van s folytonos itt 
a harcz a gazdag «Kunigunda-Miklós» aknák megőrzése 
végett a haragos szomszéddal, az «Albert» akna vizével. 
Márczius 13-án este felé a váratlanul rohamosan gya­
rapodott víztömeg ismét betört a «Miklós» akoaba; 
(mely a Kunigundával egyesítve van) nagy dörgéssel sza­
kadt alá a magasból s a veszély nem volt kicsinylcndő ; 
mindamellett, hogy az kisebbmérvü vala ahhoz* képest, 
mint a mely 1870-ben fenyegette az aknát; kisebbmérvü 
azért, mert az utóbbi 10 év óta sokat tökéletesedtek a 
bányászati teelmika műszerei. Az akna most mór meg 
van mentve. Nem lehet azt állitani, hogv most már soha 
többé nem fog abban a vizbeszakadás alkalmatlankodni ; 
de az bizonyosan mondható, hogy az nem hatalmaskod­
hat elannyira, hogy a Kunigunda aknának tovább műve­
lését lehetetlenné tegye. Az a tömérdek sókincs, mely a 
•Kunigunda-Miklós» aknában fel vau tárva, s mely évti­
zedekig, sőt tán századokig folyton nyerhető, a legutolsó 
kis darabig ki lesz aknázható.

— Zsidógyülés. Becsben e napokban keresz­
tény iparosok gyűlést tartottak és antiszemita hatá­
rozatokat hoztak. Ez a zsidó lakosságot feltüzelte, 
hogy szintén ne maradjon hátra a határozathoza­
talban. Nagy falragaszok hirdetik, hogy husvét má­
sodnapján zsidógyülés lesz, melyre a pártbelieket, 
hitsorsosokat meghívják. A zsidóság mindent elkö­
vet, hogy az antiszemita gyűlés ellenére összegyűj­
tött szennta gyűlés minél inpozánsabb legyen. Érre 
a czélra Becs egyik legnagyobb nyilvános termét bé­
relték ki, s ott fogják tartani a rezolueziókat meg­
előző beszédeket.

— Véres verekedés. Némcdiből írják lapunk­
nak, hogy a napokban az ottani nagy korcsmában 
mulattak a falusi legények; esti 10—11 óra közt a 
község bírója elöljáró társaival megjelent a korcs­
mában, s figyelmeztette a legényeket arra, hogy 
már elmúlt a záróra, tehát menjenek haza. A legé­
nyek szó nélkül távoztak, de korántsem haza, más 
tanyát kerestek, a hol senki sem szab határt duhaj­
kodó jókedvűknek. Milaszer János, Szabó János és 
Kripsa Péter a felső korcsmába mentek, a hol mai­
akkor javában mulattak, többek közt Ladányi I., Kli- 
nóczky A., Kis T. és Bircsák István. Mulatozás köz­
ben összevegyült a két társaság, s Klinórzky egy
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— Igen.
— Felfedezted ezt a nagy férfiút ?
Miután ez a kérdés gúnyos hangon volt feltéve, 

Paula nem válaszolt közvetlenül.
— Felfedezést utam nagyon hosszú volt, mondá; 

kreestem s mondhatom lelkiismeretesen kerestem. 
Tudod, hogv jó ideig a Collégé de France és a Sor­
bonne előadásait hallgattam; ellátogattam a képvi- 
selókamarának üléseire; felkerestem a festők és 
szobrászok műtermeit. Mi mindent nem olvastam! 
mi mindent nem láttam! mi mindent nem hallgat­
tam ! Megvallom, hogy csalódásaim nagyon számo­
sak voltak; sokszor megbámultam tudósokat, kik 
nem voltak egyebek szőrszálhasogató pedánsoknál; 
hókat, kik nem voltak egyebek, mint gőgös, fenhé- 
jázó szörnyetegek, kik annyira szerelmesek voltak 
önmagukba, hogy azt hitték: az egész világ csak ő 
tájuk szegezi szemeit; művészeket, kiknek esz­
méit csupán a pénzhajhászat sugallta ; politi­
kusokat, kik — közelről megtekintve — nem 
toltak egyebek madárijesztőknél; s végül egy 
egész sereg embert, kik vagy nagyon is el vol­
tak saját magukkal telve, vagy nagyon is el vol­
tak foglalva, vagy nagyon is rabjai voltak személyes 
érdeküknek, semhogy még a nőnek is jutott volna 
idejükből, szenvedélyükből, érzelmeikből; de viszont 
arra valamennyien képesek voltak, hogy odaadják, 
bogy eladják magukat egy nagy vagyonért. Már két­
ségbe kezdtem esni, már azt hittem, hogy reményem 
hiú képzelődés, mely sohasem lesz megvalósítható, 
midőn végre, most három hónapja, megtaláltam azt 
a férfiút, a ki hatalmas tehetsége által, nagy jelleme 
folytán, fenkölt szellemű, magasztos kedélyű, szen­
vedélyes érzelmű, a kinek csak a kedvező körűimé­
nek Irányzottak, hogy azt a helyet foglalja el, 
melyre annyira méltó.

— De kicsoda ? kicsoda ez a férfiú ? kiáltott fel 
Edgard, ki képtelen volt kíváncsiságát és türelmet- 
enségét elnyomni.

— A minap olvastam egy könyvet, mely rendki- 
vült feltűnést keltett, melyet azonban belső értékét 
illetőleg, azt hiszem, még sem méltányoltak eléggé. 
A könyv nekem nagyon tetszett és kétszer-három- 
szor is végig olvastam, megragadta szivemet és el­
mémet. Akkor még nem ismertem a szerzőjét s csak 
annyit tudtam felőle, a mit a lapok írtak róla, jót is, 
rosszat is, mert nem tartozik azon írók közé, a kik 
az egyszerű dicséretet hajhászszák. Az ilyen embert 
vagy szenvedélyesen szeretik vagy szenvedélyesen 
gyűlölik. Látni akartam őt és úgy intéztem a dol­
got, hogy találkoztam vele. Most három hónapja, 
Trouvilleban . . .

— Trouvilleban .. . három hónapja ... szakitá 
őt félbe Edgard, tehát nekem is kellett látnom ?

Paula igent bólintott fejével.
— Rámpái! kiáltott fel Edgard, nemde Rámpái ?
— Igen, ő.
— De hisz Rámpái.. .
Paula élénken félbeszakitá bátyját:
— Nem ismered őt; eléggé meggyőződtem,midőn 

tegnap este az operában róla beszéltél, hogy nem is­
mered őt.

— Te apró teremtés, te akarod őt nekem bemu­
tatni, hogy- megismerjem ? Eleget tudok róla, s az az 
egy is eléggé jellemzetes rá nézve, hogy czigány.

— Hogy czigány módra kezdte meg pályáját, azt 
megengedem. De hát nem czigány módra lépnek az 
életbe mindazok, a kik család nélkül, vagyon nél­
kül állnak a világon ? Vagy azt akarod, hogy előso­
roljam neked mindazokat, a kik ma előkelő álláso­
kat foglalnak el s évek előtt szintén nem voltak 
egyebek czigányoknál ?

— Miféle előkelő állást foglal ő el? Semmifélét.
— Az lesz belőle, a mihez kedve tartja: nagy iró, 

politikus, miniszter, államférfin.
— Hát király nem lesz belőle ?
— Miért ne ? Bonapartéból is császár lett Jozefin 

jóvoltából.
— Végre ma még csak nem is képviselő.
— Mert eddig nem akarta, már régen az lenne, 

ha akarta volna.
Edgard vállait voná.
— Azt mondom neked, hogy nem ismered őt, 

folytatá Paula.
— ügy ő a hibás, miért nem ismertette meg 

magát ?
— Elég, hogy én ismerem.
— S azt a nagy férfiul látod benne, a ki col ábrán­
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— Minden bizonynyal.
Edgard megállóit, karon vette húgát s magához 

vonva őt, megölelé:
— Szegény kis Paulám !
De Paula nem akarta, hogy megszánják.
— Ha tudnád, mily boldog vagyok! kiáltott föl 

elragadtatva.
— Megmondta neked, hogy szeret ?
— Ha hallottad volna szerelméről beszélni, úgy 

bevallanád, hogy nem az az ember, a kinek hitted.
— Es te?
— Szeretem.
— Meg is mondtad neki ?
— Tudja.
Edgard habozott egy pillanatig, de hirtelen vissza- 

fojtá a szavakat, melyek ajkaira jöttek.
— És anyánk ? kérdé.
— Még nem vallottam be neki semmit, de hol­

nap mindent fog tudni. Először veled akartam 
szólni, és ugy-e bár, egyetlen szövetségesem, egyet­
len barátom, testvérem lészsz ?

— Miért nem tetted meg már eddig ?
Paula zavarba jött, nem tudva magának megma­

gyarázni, hogy mi rejlik e kérdés alatt: szemrehá- 
nyás-e vagy csak egyszerű sajnálkozás.

— Nem tesz semmit, válaszolá, miután te vagy az 
első ! S aztán, csak még néhány nappal ezelőtt is, 
nem mertem volna előtted ezzel a biztossággal, ez­
zel a bizalommal nyilatkozni; olyan zavaros, olyan 
összekuszált volt még bennem minden.

— És most, pusztán e biztosság, e bizalom foly­
tán nyilatkozol előttem ?

— Első sorban ezért, de meg azért is, mert szük­
ségem van támogatásodra anyánknál. Anyánk a szü­
letésnél fogva ragyogó házasságot, Verberie her- 
czeget akarja számomra. Neked kell vele megértetni, 
hogy van ennél nagyobb, ragyogóbb, szebb házasság 
is: az, melyet az imént magyaráztam meg neked. 
Te, a ki szintén annyit szenvedtél helyzetünk ferde- 
sége által, te tudod, hogy sokkal nemesebb, sokkal 
méltóbb czélra fordíthatjuk vagyonúnkat, semmint 
arra, hogy a Valmondois herczcgek fényét újból 
helyreállítsuk.

Édgard nem válaszolt; Paula kis vártáivá folytatá:
— Nem érzesz te is igy? nem akarsz támogatni 

anyánknál ?
Edgard még mindig nem válaszolt; húga aggódva 

tekintett szemeibe.
— A mit válaszolhatok, szólalt meg végre Edgard.

pipa dohányt kért M Íbiszért ól. Ez átadta dohány 
zacskóját, azonban Kltnóczkv ezt eldugta s nett 
adta többé vissza. Milaszer követelte vissza zacskó 
ját, s mivel nem tudta, hogy ki rejtette el, Ladányi 
tói kérte, mire ez dühbe jóit és Milaszer! arezti 
ütötlc. Erre dulakodás támadt, s MÍbiszért Ladány 
és társai leteperték. Menekülni akart a veszedelem 
hői, s kivánszorgott az ivóból, de mikor Ladány 
észrevette, hogy ellenfele menekülőben van, után; 
rohant, s egy baltával iszonyú esapásl mór 
fejére, úgy hogy a szerencsétlen legény pár perc; 
múlva meghalt irtózatos sebében. ■ Ladányi é: 
társai még nem elégedtek meg a vérákloza'tal, ha 
nem üldözni kezdték Milaszer társát. Szabó Jánost 
a ki űzetve, őr. T. Nagy János házába menekült. A 
neki dühödt legények nyomon követték oda is. A 
házi gazda távozásra kérte a zavargókat, azonbai 
Ladányi a helyett, hogy engedelmeskedett volna 
vastag doronggal leütötte T. Nagy Jánost, az apj; 
védelmére elősietett fiúnak, T. Nagy Béninél 
pedig, késsel a fejébe szúrt. — Végre Ladá­
nyi és társai megelégelték a gyalázatos vé­
rengzést s kitakarodtak az udvarból, mielőtt azon 
ban végkép eltávoztak volna a csatatérről, még ősz 
szczúztak a ház ntczaia nyíló ubiaKaiuak redőnyeit 
tele torokkal ordítozva: Gyújtsuk föl a házat! Csal 
akkor szállingóztak el, mikor Ársáv Ferencz szom­
széd kettős esővü töltött fegyverrel jött ki a ház elé 
s azt mondta a dühöngőknek, hogy ha el nem tá­
voznak, közéjök lő. A vizsgálatot megindították, s y 
tetteseket elfogták.

— Cselfogás. Becsből távirják lapunknak, 
hogy a magyar születésű baromfiárus : Gertler, kii 
neje a Ringszinkáz katasztrófája alkalmával elve­
szettnek állított, most is él. Az esetet feljelentették 
Az állítólagos özvegy és négy gyermeke már része­
sültek segélyben s az özvegy sürgetöleg, oly jajve 
székelve köuyörgött újabb gyámolitásért, hogy a se­
gélyező bizottság ismételve segített rajta. Most u 
cselfogás kitűnt és a csalás világos lett.Gersliér t Jéves 
zsidó vallásu, nejével egyetértöleg, deczember 8-káti 
a végzetes napon eltűnt Becsből s másnap neje elve­
szettnek jelentette a rendőrségnél. Az asszony azt 
vallotta, hogy Gertler ugv nyilatkozott, jó napot csi­
nál magának és a Ringszinházba megy s aztán nem 
tért vissza többé, miből az látszott, hogy áldozatul 
esett. A kérelemre a szerencsétlen család 200 forint 
segélyt kapott, később megígérték az asszonynak, 
hogy 360 forint évi segélyben részesül. A gyerme­
kek részére 6000 forint összeg tétetett volna 
le. Tegnap faluról levél érkezett a bizottsághoz, mely 
jelenté, hogy Gertler ott él jó egészségben. Nejét 
azonnal elfogták, kihallgatták, s ekkor bevallotta, 
hogy férjével egyetértve követte el a csalást; mint 
monda, kétségbeesés vezette c lépésre, hogy anyagi 
szorultságából meneküljön. Gertlernélma rendőri fel­
ügyelet alatt tartották. Gerslin' a rendőrség ut ján elfo­
gatott. A négy gyermeket a városi hatóságnak ad­
ták át.

— A gőzösök katasztrófájához. A 
«Doiti'o» és «Yrurac Bat» gőzösök összeütközésétől 
a Üaily-Newsna1: Corumáról a következőket Írják : 
«A Corumákan levő, a szerencsétlenségből kimene­
kült emberek beszélik, hogy a «Douro» Lissabonból 
márczius 31-én éjjel indult el. Körülbelül 85 mért- 
földnyiru északra Finisterretől, 10 óra 10 perezkov 
este messziről fény látszott. Az első tiszt a hídon 
volt, negyedik hátul a hajón. Szép holdvilágos 
éj volt, de a tenger háborgott. Heves roham 
alatt a «Domo»-t «Yrinac Bat» spanyol gőzös ol­
dalt ütötte. A spanyol hajó orra borzasztó nyílást 
vágott a «Douro» oldalán s egy nagyobb csolna- 
kot összetört. A kapitány, ki ép nyugalomra tért, 
elugrott s rögtön parancsolta , hogy bocsássák 
el a csolnakot. A spanyol hajó széttörött orral meg­
állóit. A csolnak elbocsátásánál seimni rendet nem 
tartottak. Nagy zavar uralkodott. A csolnak kötélzete 
összebonyolódott, a matrózok nem voltak képesek 
elvágni. A nők nagy hősiességet árultak el. Egyesek 
kivételével mindet megmentettek. 11 órakor rémü- 
Ictcs gyorsasággal merült a hajó. Az első, második, 
harmadik hajótiszt, az első és második gépész, négy 
utas s a hajószemélyzet közül sokan elvesztek. A 
«Hidalgo» angol hajó, mely a szerencsétlenség kö­
zelében volt, fölvette a többi utasokat és a «Douro» 
személyzetét, valamint a spanyol hajó személyzeté­
ből hetet. Sok utas csupán puszta életét mentette 
meg. A «Hidalgo» 12 óra múlva kötött ki.

Rövid hitek. A városligeti artézi tár­
sas fürdő már teljesen he vau rendezve és e hú 
S-ikán meg fog nyittatni a nagy közönség használa­
tára.— A katonai sorozások Pestmegye te­
rületén már megkezdődtek. Folyó hó 10-én Föld­
vári/ Mihály alispán Váczra utazik, hogy ott 11-én a 
sorozó bizottságban elnököljön. Ráezkevén 19-én 
fog a sorozás végbemenni Tahy István megyei t. fő­
jegyző elnöklete alatt. — A kauf élegyházi ön" 
kéntes tüzoltócgylet, c hó 10-én a mata-fuegoszsz . 
diszgvakorlatot tart, melyre Delattre Károly, a felt41

az az, hogy a mig a dolog felől nem gondolkoztam, 
sem támogatni, sem ellened kehti nem fogok anyánk­
nál. Ma még el vagyok kábulva, magamon kívül va­
gyok, nem bírom magamat egyik irányban sem le­
kötni. Azt hittem, hogy ismerem Rámpáit. Te azt 
mondod, hogy még nem ismerem. Majd meglátjuk.

— De . . .
— Vagy félted Rámpáit ?
Paula büszkén felemelé fejét:
— Ily körülmények között semmi szavam sincs. 

Tudd meg, hogy kicsoda ő, s majd meglátod, hogy 
nem csalódtam.

S bátyját karján véve, még hozzá teve:
— Térjünk vissza Parisba s láss azonnal kutatá­

saidhoz ; csak arra kérlek, hogy lelkiismeretesen 
kutass.

Paulának sehogy sein volt ínyére, hogy az érte­
kezés Verberie hcrczeg felett, melylycl anyja az ope­
rában fenyegette, ezen a napon folyjon. Mielőtt 
nyíltan válaszolna anyja felszólítására s magát vala­
mely irányban lekötné, előbb látnia kellett Rámpáit 
s meg kellett vele állapítani az anyjának adandó vá­
laszt. Az ő sorsáról, boldogságáról és Rámpáiéról 
volt szó s semmit sem akart tenni, semmit sem 
akart mondani, a mig az ő tanácsát ki nem kérte. 
Az ő tagadó válasza iránt egy perczig se habozott, 
de a kinyilatkoztatásának többféle módja lehetett és 
neki Rampalnak, az ügyes férfiúnak, a politikusnak, 
a diplomatának, a fenkölt szellemnek és biztos el­
mének kellett megállapítani, melyik mód lesz a he­
lyes. Rámpái nem csalódhatik; ha ő egyszer szólt, 
bízvást követheti azt az utat, melyet ő neki megje- 
lölend, nyugalommal és bizalommal.

Hogy anyja ne hozza előtte szóba a tervbe vett 
házasságot, csak arra kellett ügyelnie, hogy egész 
napon át ne maradjon vele egyedül; s ezt keresztül 
is vitte.

De la Ricotiércné asszonynak az volt a legnagyobb 
élvezete, ha unokájával diszfogaton látogatásokat te­
hetett vagy üzleteket látogathatott, mindenek felett, 
ha üzleteket látogathatott. Mindig fiatalosan és fel­
tűnően öltözködve, festett hajjal, kifestett arczczal, 
ifjonti ruganyossággal szökött ki a fogatból, jobbról 
is, balról is komornyikkal körülvéve s fürgén, szinte 
pajzánul szaladt át a járdán, jobbra balra vetve pil­
lantásait, hogy megtudja a hatást, melyet a megálló 
ácsorgókra gyakorolt. Aztán, mielőtt az üzletbe be­
lépett, mindig azt szokta előbb kérdezni Paulától •

mielőtt meg

«Jösz, gyermekem ?» a mi persze még jobban felcsi­
gázta a kíváncsiságot. Az a gondolat, hogy anyának 
és leányának tartják őket, rendkívül boldoggá tette. 
Ezt azonban nem csak úgy mondogatta magának, 
hanem komolyan el is hitte, mert kedvencz elveinek 
egyike az volt, «hogy a nő csak annyi idős, a meny­
nyinek látszik», és meg volt győződve, hogy az em­
berek nem tarthatják többnek, legfeljebb negyven- 
nyolcz vagy ötven évesnek, tehát oly idősnek, a mi­
nővé magát mindet] reggel tükre előtt arcza rendbe­
szedése közben tette. Udvariatlanság is lett volna őt 
többnek fariam: hisz szőke volt a haja, fehérek vol­
tak a fogai és rózsásak az orczái.

Ez nem tetszett Paulának, ki szive mélyéből utálta 
az ilyen feltűnési viszkoteget. Ez okból lehetőleg ki­
bújni igyekezett e séták és látogatások alól; azonban 
az adott körülmények között nem válogathatott, 
hogy mi volt kedvére és mi nem; a fődolog az volt, 
hogy anyjával ne kerüljön össze négyszem közt.

Visszaérve tehát a városerdőből, 
lovaglóruháját levetette, {'elsietett nagyanyja lak­
osztályába.

A tükör előtt talalta de la Ricotiérené asszonyt, 
a mint épen haja rendezésével volt elfoglalva.

— Kisétál ön ma, nagymama ?
— Igen, be akarok vásárolni némelyeket.
— Elkísérhetem ?
— Nagyon fogok örülni. De mit vészsz fel ? Az 

idő nagyon szép; szeretném, ha öltözeteink össz­
hangban volnának.

— Hamuszin peluchc ruhámat és hosszú fekete 
köpenyemet.

— Ah! csak nem beszélsz komolyan ? hisz idősb­
nek néznél ki nálamnál. Lásd, én kék bársony ca- 
potc-ot, ugyanoly szoknyát, fehér faille mellénykét 
és jaquettet veszek fel. Tehát te se űzz csúfot ma­
gadból és ne leld abban kedvtelésedet, hogy min­
den úron öregbítsd magadat.

De la Ricotiérené asszony annyira meg volt elé­
gedve fehér faille mellénykéjével, és kék bársony 
capote-jával, hogy saját szántából meghosszabbitá a 
sétát az ebéd idejéig, úgy hogy mire haza értek, szó 
se lehetett már Verberie herczegről. Este pedig 
Paula fáradtnak, kimerültnek vallotta magát, fejfá­
jásról panaszkodott s jókor sietett fel szobájába le­
feküdni és aludni; meg volt róla győződve, hogy 
anyja, bármily sürgős mondani valója is van, nem 
fogja álmát megzavarni.

(Folytatása köv.)
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lúlú megbízottja is lerándul. — Szarvasról Írják 
lapunknak, hogy az ottani zsidótemplomban Elszer 
Jakab rabbi megkezdte íiz istenitiszteleteken a ma­
gyar szónoklatok tartását. — A helyben állo­
másozó egy éves gyalogsági és tüzérségi önkénte­
sek közül sokat léptettek elő husvétra, részint tizede- 
-ekké, részint őrvezetőkké. — A tömotercn épí­
tendő állandó országház tervvázlatára a pályázatot 
kihirdette a kiküldött orsz. bizottság ; négy pályadi.j 
vau öOOO írttal. — Becsben tegnap Hauska Adolf 
joghallgató és tartalékos hadnagy, abbeli télelmé­
ben, hogv gyönge szemére megvakul, agyonlőtte 
magát. — Makón tegnapelőtt nagy zivatar volt; 
villám egy munkáscsoport közé csapott s egy mun­
kást agyonütött, egy másikat megbénított. — Szili­
ben, Sopron megyében tűz támadt, mely 33 hazat 
hamvasztott el. — Raab udvari tánezmestert teg­
napi jubileuma alkalmával Mária Valéria főher- 
czegnő is ajándékkal lepte és a király és királyné 
megemlékezett róla.

= A nyomor. Kyitray István lovas rendőr tegnap 
délután 3 órakor a eu bácsi csárdánál egy szénaboglyába 
bújva egy éhség és betegségtől elkényszeredett 50 éves 
embert es egy 12 éves "tint" talált s ‘beszállította őket a 
főkapitányságra. Az ember már annyira oda volt, hogy 
beszélni sem tudott, minek folytán ápolás végett bevitték 
a Rókus korházba. A liu a rendőrségnél elbeszélte, hogy 
apját Lemberger Albertunk hívják. Napszámos volt, de 
beteg lett, nem tudott pénzt keresni s Így mihamar a 
legnagyobb nyomorba jutottak. A fiút mint csavargót 
letartóztatták.

= Koldusnak bérbe adott gyermek. Maut Ro­
zália sétatér utcza 3. szám alatt lakott cseléd körülbelül 
5 évvel ezelőtt kis leány gyermekét dajkaságba adta va­
lami Baimund Johanna nevű asszonyhoz. Körülbelül 
egy évig fizette is a gyermektartásért járó dijat, mig egv 
szép nap reggelén az asszony, Maut Rozália gyermekével 
együtt eltűnt. A cseléd annak idejében jelentést tett a 
rendőrségnél az esetről, de hiába, mert az asszony nem 
került elő. Tegnap, midőn Maut Rozália a Széchenvi- 
sétatéren végig ment. egy koldusnöl vett észre, a ki két 
kis gyermekkel koldult. Az egyik gyermekben, a ki anyjá; 
hoz nagyon hasonlít, a saját gyermekét vélte felismerni 
és megkérdezte, hogy a gyermek kié. A koldusasszony 
őszintén bevallotta, hogy valami Johanna nevű asszony­
tól vette bérbe. A cseléd nagy rábeszéléssel rábírta a kol­
dusasszonyt, hogy a kerületi elöljárósághoz kövesse, ahol 
a jegyzőkönyv felvétele után Raimund Johanna kézrekeri- 
tése iránt megtették a szükséges lépéseket.

— Megszökött rabok. Vaszilie Toksa kopaczeli 
születésű 23 éves, gyújtás bűntényével vádolt román pa­
raszt földműves, Juov Pulexa brozai szül. 54 éves ok- 
mánvhamisitással vádolt román paraszt földműves, szerá- 
tai Lúzár Balea 17 éves, rablással vádolt földmives és 
Varga Lajos radnóthi szül. 41 éves, lopás bűntényével 
gyanúsított földmives, mindannyian vizsgálati foglyok a 
íogarasi járásbíróság börtönéből márcz. hó 17-én éjjel 
megszöktek. — Árkost László maros vásárhelyi szül. 27 
éves, lopásért 2i évre elitéit fegyencz és Szakács Lajos 
orosz fiijai szül. 51 éves pénzhamisítás vádja miatt letar­
tóztatott vizsgálati fogoly a múlt hó 31-érc virradó éjjel 
a marosvásárhelyi törvényszéki fogház falát áttörték és 
megszöktek. A szökevény rabokat mindenfelé körözik.

= Dühös örült. Szabó szül. Libori Erzsébet po- 
mázi szül. 56 éves magányzónő már régibb idő óta esen­
dő? elmezavarban szenved. Tegnap elkezdett dühöngeni, 
minek folytán 111. kér. korona-uteza 25. szám alatti la­
kásáról, a kerületi orvos rendeletére beszállították a Ró­
kus kórház megfigyelő osztályába.

= Elfogott tolvajok. Weisz Jakab dob-uteza 10. 
szám alatt" lakó 23 éves tímár tegnapelőtt Haas Adolf 
uj vásártér 7. szám alatt lakó házalónak egy ócska téli 
rdkkot és egy abroszt adott el, melyeket egy öreg zsidó 
a zsibárusnál lopottaknak ismert föl. Midőn tegnap Weisz 
a házalónál egy csomó áruval megjelent, ez a. tolvajt le­
tartóztatta és bekisértette a rendőrségre. — Sztaho Má­
ria cselédet, ki gazdasszonyától múlt hó 28-án 8 forint 
készpénzt és különféle ruhaneinüeket ellopott és megszö­
kött, a rendőrségnek tegnapelőtt sikerült elfogni. Mind a 
kettőt át fogják adni a kir. ügyészségnek.

= Lefoglalt bankóprés. Gál István, a czernoviczi 
hamis rubeleket gyártó banda egyik tagja, kit a buda­
pesti rendőrség tegnap éjjel egy király-utezai sörcsarnok­
ban elfogott, ma délelőtt kihallgatása alkalmával érdekes 
részleteket beszélt el a saját életéről. E szerint Gál Ist­
ván 1866. egy kis ausztriai városban, mint gyalogos ka- 
; 1 é törni ester szolgál t. Vig életet élt s adósságba verte ma­
gái. Hitelezői, különösen egy Winkler nevű rettenetesen 
üldözték. Ez utóbbi egy Ízben éppen akkor ment hozzá 
követelni pénzét, mikor nagy társaság volt nála, s olyan 
gorombaságot mondott neki az egész társaság előtt, hogy 
azok felkeltek s ott hagyták lakását. Gál Istvánt erre el­
borította a düh, lekapta kardját a falról s az uzsorás fe­
lét a szó szoros értelmében ketté hasította. Mikor maga 
elült látta az uzsorás holttestét ketté szakadt, véres fejjel, 
megijedt, s a helyett, hogy feljelentette volna magát, el­
rejtette a holttestét. A dolognak persze csakhamar nyo­
mára jöttek s Gál Istvánt, mert többen olyan vallomást 
lettek, hogy Winkler, mikor a gyilkosság napján hozzá 
ment, >ok~ pénzt vitt oda magával, s mikor a holttestét 
megtalálták, pénzt nem találtak nála, rablógyilkosságért 
2U évi fegyházra Ítélték. Gál 14 évet ki is töltött a rab- 
-ágban. 1880-ban kiszabadult. A czernoviczi hamis rubel 
és oláh frankok gyártását Gál erősen tagadja s valószínű­
leg nem is fog sikerülni rábizonyítani, hogy a körözött 
Gál István és ö egy ugyanazon személy.

— Körözött szélhámos. Lichtner Arnold állítólagos 
bécsi illetőségű fiatal ember múlt év október havában Zu- 
bovits Feodor 
kérte, hosv miután [
Béesig, a hol az előlegezendő vasúti dij és egyéb költsé­
geket gazdag szülei által visszatérittetni fogja. Zubovits,

ki épen tiécsbe volt utazandó, nemcsak a kért útikölt­
séggel szolgált Lichtnernek, hanem egy 70 frankos köpe­
ny eget is vett neki. Midőn a vonat Bécsbe érkezett, 
Lichtner a köpönyeggel eltűnt s a rendőrség nyomozása 
daczára sem volt kézrekerithetö. Nem rég egy Budapes­
ten kelt levelet kapott Zubovics a csalótól, melyben ez őt 
arra kéri, hogy hagyjon fel a további üldözéssel s aztán 
megfizeti tartozását. Miután különben is valószínű, hogy 
Lichtner Becsből a nyomozás elöl Budapestre szökött, s 
mintán az egeri kerületi törvényszék által csalás miatt 2 
évre ítéltetett, most mint szökevényt onnan szintén kö­
rözik.

= Elsikkasztott márkák. Wecke Péter Emil a 
Bröchner C. E. és társa bulli (Angolország) kereskedői 
ezég pénztárnoka a ezég tulajdonát képező váltókra 8400 
márkát vett fel s a pénzzel megszökött. Ezenkívül még 
egy csomó értékpapírt is vitt magával, melyet szintén 
főnökétől lopott. A hűtlen pénztárnok Magyarországon is 
köröztetik. Kézrekeritöje 2000 márka jutalomban ré­
szesül.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Filharmóniai hangverseny lesz fápril. 12-én, 

esti 7j órakor, a fővárosi vigadó nagytermében, rende­
zik a nemzeti színház zenekarának tagjai Erkel Sándor 
vezénylete és Wiltné Mária assz. cs. k. kamara-énekes­
nő, Saxleliner assz., Perotti és Ney és a nemzeti színház 
énekkarának közreműködése mellett. Műsorozat: 1 .Nyi­
tány. 111. Richárdhoz, Yolkmann. 2. Magándal «Fi­
garo lakodalma »-búi Mozart, énekli Wiltné Mária asz- 
szony. 3. 0-ik Szimfónia Beethoven.

— A Deák-muuzoleum belső díszíté­
sének részletes Leírása. Most, midőn a Deák- 
inauzoleum belső részének díszítéséhez hozzá fognak, 
időszerűnek tartjuk a mauzóleum belső díszítésének 
részletes leírását közölni. Az alsó rész 16 oszlopa 
szürkés-fekete márványból készül. Az oszloptalapza­
tok sárgás-barna márványból készülnek aranyozott 
kürdiszitéssel. A jóniai oszlopfejek fehér márványból 
valók és piros, kék és aranyozott díszítésekkel van­
nak ellátva. Az alsó rész falai vörös, fehér-eres már- 
ványtábla-betétekből állanak, sárgás-barna már­
vány körűlettel. E fölött vörös, kék és aranyozott 
díszítésű szegély húzódik végig. A fülkék pilléreit 
sárgás-barna márványból készítik. Az oszlopokon 
nyugvó belső párkányzat sárgás-barna márványból 
lesz, arany, vörös és kék díszítésű szegélyekkel, me­
lyek fölött két aranyvonal húzódik végig. A 4 felső 
íélkürü archivoltera,melyek gazdag díszítésekkel lesz­
nek ellátva, Deák Ferencz működését képletileg jel­
lemző 4 falfestmény lesz festve. A félkörök közt ma­
radó pendantivek szélei kék mezőben arany-csilla­
gokat mutatnak. A pendantivek pedig arany mező­
ben angyalokat fognak feltüntetni. Ezek fölött kék 
arany és barna díszítésű párkányzat vonul el. Itt kez­
dődik a kupola 8 ablakával. Az ablakok oldalain álló 
öszszesen 16 oszlop, vörös, fehér-eres márványból ké­
szül, aranyozott oszlopfejekkel és sárgás-barna ta­
lapzattal, a talapzat fölső szélén aranyozott kördiszi-

honvédhadnagyot Párisban meglátogatván, 
hogy miután pénze elfogyott vinné el magával

léssel. A kupola falai sárgás barna márványbetétek­
ből, szürkés márványkörületből fognak állani. E 
fölött ismét dús díszítésű párkányszegély vonul el, 
melyen a kupola boltozata nyugszik. A boltozat sár­
gásbarna, de világos márványban, arany, fehér és 
kék díszítésű 8-szögletü csillag-betéteket tüntet fel. 
A csillagok közt négyszögletes, aranyozott mezőben 
vörös díszítések vannak.

— Huszár Adolf jeles szobrászunk jelenleg 
Pálmai Ilka asszonynak, a népszínház kedvelt tag­
jának mellszobrát készíti. A művésznő Huszár Adóit 
kérésére már kétszer ült a szobrásznak s igy a mű 
nemsokára teljesen elkészül.

— A budai zeneakadémia valamennyi 
tagjai értesittetnek, hogy közbejött akadályok foly­
tán a legközelebbi házi hangverseny nem ehó 12-én, 
hanem e hó 19-én fog megtartatni. '

MULATSÁGOK.
— A budapesti laKatos ifjúság a kebelbeli beteg-

segélyző- és temetkezési egylet zászló-alap javára apid 
22-én a Schuster-féle sörcsarnok helyiségben (az osztrák 
államvasut indóházában) tombolával egybekapcsolt táncz- 
mulatságot rendez. .

— A budapesti czipészsegédek önkepzo-egyle- 
tének dalkara április 9-én (husvét első napján) a Schus­
ter-féle sörcsarnok termeiben dalestélyt rendez, egybe­
kötve czitera-hangversenynyel, szavalatok és tánezviga- 
lommal. Az esetleges tiszta jövedelem a dalkar és a 
könyvtár javára fordittatik.

HÁZASSÁGOK.
— Schveizer Adolf ismert kereskedő, a napokban 

jegyezte el Vermes Janka kisasszonyt, Vermes József 
iélegyházi szálloda bérlő, szép leányát.

— Hofmann Károly aradi gazda e napokban váltott 
jegyet Budapesten Lánczy Ilka kisasszonynyal, az aradi 
színház szép tehetségű színésznőjével, a szinészeti tanoda 
volt növendékével.

GYASZROVAT.
Miiller János ni. kir. posta-aligazgató tegnap hosszas 

szenvedés után, ujvilág-utcza 17. számú lakásán 50 éves 
korában meghalt. Temetése holnap délután 5 órakor lesz.

Fleischmann József gyártulajdonos tegnap hosszú 
szenvedés után, 63 éves korában Kőbányán meehalt.

Maller Lajos, okleveles tanárjelölt és nevelő Tápió- 
Sz.-Mártonban ápril 5-kén, szivszélhüdésben meghalt. 
Tetemei születéshelyére Tatára szállíttatnak.

SPORT.
— A sárszalonkák már mutatkoznak las- 

sankint, az esővel együtt megjöttek ők is. Legújab­
ban az északi részekből, valamint Erdélyből jelente­
nek nagymennyiségű sárszalonkát, de vadászatuk 
még nem igen kezdődött.

— A lótenyésztést emelő társulat, liirszerint, 
engedélyt kapott, hogy ezer darab egy forintos sors­
jegyet saját czéljaira adhasson ki. Ä nyeremények 
sportczikkek lesznek.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti protestáns országos árvaegylet ez 

évi közgyűlését f. évi april hó 13-án d. u. 5 órakor az 
evang. iskola épület dísztermében (a Deák Ferencz téren) 
tartja.

— .4 «Charitas» Jótékonysági egylet f. hó 10-én 
délután 3 órakor i(j. gróf Károlyi István elnöklete 
alatt tartja évi rendes közgyűlését az Európa szálló dísz­
termében.

— Az egyetemről. A tud. és műegyetemi olvasókör 
legutóbb tartott bizottsági ülésében elnök bejelentő, hogy 
a inárczius 15-iki ünnepélyre megszavazott 50 írtból a 
rendező bizottság csak 14 irtot használt fel, de ez az 
összeg is vissza fog fizettetni a kör pénztárába. Hal- 
may Kázmér biz. tag elhunytál a bizottság fájdalommal 
vevőn tudomásul, elhatározta, hogy az elhunytnak bána­
tos szüleihez részvétiratot intéz. Az egyetemi bál ren­
dező bizottsága beterjeszti zárszámadását, mely szerint a 
bevétel 789 Irt s a kiadás 988 Irt 80 kr volt. tehát defi- 
czit 199 frt 80 kr. Az összes felülíizetés 30 írt volt, mit 
a könyvtár gyarapítására fordítani határoztak. A lapok 
előfizetésére nézve a status quot fogadták el. Végül 
Apáthy István és Aigrinyi György leköszönt segéd- 
és biráló-bizottsági tagok helyére Theivrewk István és 
Rácz Somát választották meg. — A bölesészethallgató- 
kat segítő egyesület bizottságának legutóbb tartott ülésén 
elnök jelenté, hogy Munkácsy képének kiállítása alkal­
mával, az egyesület tagjai részére 40 frt áru kedvezmény 
jegyet vásároltak, mely összeg egészben befolyt az egye­
sület pénztárába. A lefolyt "lióban 8 kondiczió ajanlat 
érkezeit he, melyek nagy részben sikerrel intézteitek el. 
A bevétel 46 frt :58 W- s a kiadás 42 frt volt; pénztári 
maradvány 4 irt 5ó kr. Könyvtárnok jelentése szerint az 
egyesület szakkönyvtárát a "lefolyt hóban feltűnően cse­
kély számban látogatták. Tudomásul vétetvén, a könyv­
tárnokot megbízzák, hogy a folyóiratokat rendezze. Elnök 
jelenti, hogy az egyesület javára tervezett felolvasások 
ügyét, legyőzhetetlen akadályok miatt ez évben is el kel­
lett ejtemök. Az üresedésben levő főjegyzői állomásra 
Kardos Albertet választották meg._ Végül elhatározták, 
hogy a «Philosophiai Szemlé »-re előfizetnek.

fogságra Ítélhető. Egy a napokban felmerült eset érdekes 
ellentétbe hozta e két törvényezikket egymással. Egy ko­
csist ugyanis, ki sebes hajtás közben kocsijával egy em­
bernek Dal ezombján könnyű sértést okozott, a rendőr 
letartóztatta és a kapitányságra kisérte. Itt már ki akarták 
rá mondani a 8 napos és 100 fitos ítéletet, midőn a 
vádlott ügyvédje közbelépett, tiltakozott a kapitányság il­
letékessége ellen s az ügyet a járásbírósághoz áttenni 
kérte. Ez megtörtént s a járásbíróság a tettest _ 3 napra 
Ítélte. Ergo, a ki sebesen hajt és csekélyebb mérvű bün­
tetést óhajt, csak azon igyekezzék, hogy valakin kocsijá­
val könnyű testi sértést okozzon.

— Sajtóvétség. A székesfehérvári kir. ügyészség pert 
indított Fongrácz Béla, a Székesfehérvárott megjelenő 
«Szabadság» czimii lap volt szerkesztője ellen, azon a 
czimen, hogy lapja múlt évi november 18-án megjelent 
számában politikai tartalmú czikket közölt, holott a «Sza­
badság» erre nem volt feljogosítva. Pongráczot e hó 4-én 
hallgatta ki Zsigray székesfehérvári kir. törvényszéki biró 
s ö azzal védekezett, hogy nincs törvény által megszabva 
a határ politikai és nem "politikai czikkek között.

A hivatalos lap április 7-ki számából.
Kitüntetések. A király Beschnei• Dávid 1. számú 

magyar csendőrparancsnokságbcli őrmesternek, hosszú 
éveken át fáradhatlan buzgalom és szolgálati hűség által 
kitüntetett szolgálatai elismeréséül, továbbá Bernschütz 
József 2-dik számú magyar csendőrparancsnokságbeli őr­
vezetőnek, különös tapintat és erély folytán, a közbiztos- 
sági szolgálatban elért eredményei elismeréséül, a koronás 
ezüst érdemkeresztet adományozta.

Kinevezések. Az igazságagvminiszter, dr. Kormos 
Béla nagy-szent-miklósi királyi közjegyzőt, saját kérelmére 
a verseczi királyi közjegyzői állomásra, Fáy Ferencz ba- 
lassa-gyarmati kir. törvényszéki Írnokot pedig a széesényi 
királyi járásbírósághoz helyezte át. A magyar kir. pénz­
ügyminiszter Buocz Lajos, Vuchetich Sándor, Praz- 
nówszlci Lajos és Dienes Ágoston seeédbiztosokat, a 
szegedi kataszteri kerületbe kataszteri pótbiztosokká nevezte 
ki. — A honvédelmi miniszter, Tamás Simon lugosi g.- 
katli. plébánost és esperes-helyettest, folyó évi apr. hó 
1-től számítandó ranggal, a szabadságolt állományban hon­
véd -segédlelkészszé nevezte ki. A föv. pénzügyigazgatóság 
Imre Lajos és Pozsgay Tivadar dijnokokat számgya- 
kornok-jelöltekké nevezte ki.

Uj posta-hivatalok. Folyó hó 6-án Zalamcgye Alsó- 
Páhok községében, Zalamcgye Sármellék községében s 
Baranyamegyé Vémend községében uj postahivatalok lép­
tek életbe.

JVévváltoztatások. Schlesinger József csehországi 
liebeni születésű, ungvári illetőségű,^ ueyanottani lakos 
saját valamint Mór nevű nagykorú, Etelka és Ilka nevű 
kiskorú gyermekei «Halmai»-ra, Walter János szeret- 
falvi illetőségű budapesti lakos «Erdődi»-re, s Bosen- 
ziveig Adolf Fiilőp budapesti illetőségű ugyanottani la­
kos. «Virág»-ra átváltoztatták nevüket.

Ügyvédi kamarákból. Az aradi ügyvédi kamara 
lajstromából Faskutiu Dénes aradi ügyvéd Facsetra 
történt átköltözése, Kcblovszky Lajos b.-gyulai ügyvéd 
önkéntes lemondása, Méhes Lajos b.-gyulai ügyvéd pe­
dig elhalálozása folytán kitöröltetett, s utóbbi irodája ré­
szére Moldoványi Gyula b.-gyulai ügyvéd rendeltetett 
ki gondnokul.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A közlekedési miniszter megengedte 

s illetőleg elrendelte, hogy az összekötő vasút ózdi­
jára a főváros által ajándékozott földterülethez ne 
számíttassanak azon kertek, a mik a vonal mentén 
felállított őrházak mellé létesittettek s ezekért a fő­
városnak kárpótlási összeg jár.

— Az omnibusz-közlekedés rendezése tár­
gyában a főv. rendészeti bizottmány a IX-ik ügyosz­
tály által javaslatot dolgoztatott ki, mely immár uj 
átdolgozásban is elkészült s sokszorosítva a tagoknak 
meg fog küldetni. A javaslat azon lényeges eltérést 
tartalmazza a régebbitől, hogy egy külön szabály 
van hozzáfűzve s alternative felállítva, azon esetre, 
ha a főváros az omnibusz-közlekedést valamely tár­
sulatra kizárólagos szabadalommal ruházná.

— Egészségtelen iskolák. Több belvárosi szülő a 
következő sorokat teszi közzé : A főváros közoktatási bi­
zottsága a legutóbbi napokban tartott ülésén elhatározta a 
kötő-utezai népiskola emeleti helyiségeit átengedni a ke-

fyesrendieknek iskolai czélokra s a földszinti helyisége- 
et az áltatok fizetendő bérösszegből népiskolai "tanter­

mekké átalakítani. Mivel azonban ez átalakítandó helyi­
ségek a kegyesrendiek istállójának szomszédságában van­
nak s úgy az innen, mint az ott elfolyó csatornából ki­
fejlődő bűz által az iskolát látogató gyermekeink egészsége 
veszélyeztetnék, s mivel az emeleti helyiségekért fizetendő 
bérösszeg az átalakítás költségeit még igy sem fedezné, mi­
vel végül e népiskola az 1883 4. tanév elején a Lipót- és 
kalap-utcza sarkán építendő uj helyiségbe leszen ugv is 
áthelyezve: a IV. kerületi iskolaszék lelkiismeretbeli kö­
telességének tartotta ez ellen tiltakozni. Azonban tiltako­
zása figyelmen kívül hagyatott s a közoktatási bizottság a 
fent említett határozatot hozta : Miután gyermekeink egész­
sége első sorban minket szülőket érdekel s annak meg­
óvására legközvetlenebb kötelességünk mindent elkövetni, 
kijelentjük, hogy a fővárosi közoktatási bizottság e hatá­
rozata ellen mi is tiltakozzunk s ha e szándékba vett in­
tézkedés meg nem másittatnék, kénytelenek leszünk gyer­
mekeink egészségének megóvása czéljából felsőbb hatósá-
fokhoz fordulni s azoktól jogos kívánalmunk teljesítését 
érni.

— Adókivetés. A fővárosi VII. kerületi adó- 
kivetó bizottság e hó 8-án az 5144—5172 házszá­
mok alatt összeirt adóköteles felek III. osztályú ke­
reseti adóját veszi tárgyalás alá.

— A sorozás a főváros területén befejez­
tetett és kielégítő eredményt mutat fel.- A főváros I. 
sorozó járásában: Pesten a hadsereghez a kiállí­
tandó kontingenshez 355 egyén volt meghatározva, 
a póttartalékosokhoz pedig 34. A szükséges állo­
mány a sorozás alul kijutván, azonfelül még 72 
egyén soroztatottt a honvédek közé.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Sebes hajtás és könnyű testi sértés. A rend­

őri törvény értelmébeu. a ki sebesen hajt, a főkapi­
tányság által S napi börtönnel és 100 frt bír­
sággal sújtható; a büntető törvény szerint pétiig 
valal 
sértést

Gladstone beszéde Írországról.
Az angol alsóháznak a húsvéti ünnepek előtt, (e 

hó 4-dikén) tartott utolsó ülésén a miniszterelnök 
az Írországi állapotokról figyelemreméltó beszédet 
tartott, melyre Gorst képviselő beszéde adott alkal­
mat. A beszéd igy7 hangzik:

Némely pontoknál az előttem szóló olyan kifejezéseket 
alkalmazott, melyek a helyzet felett uralkodó, rendkívül 
komoly bajt nagyítva adják elő. Ily nagyítás által semmit 
sem lehet megnyerni, mert az ügy nagyon komoly és 
szólónak semmi kedve sincs a jellemzést olyan értékre 
szállítani alá, a minőt a tények megérdemelnek. A fenye­
gető levelek átkos dolgok Írországban, a társadalomnak 
megzavart viszonyairól tesznek tanúságot s alkalmilag a bű­
nök valóságos végbevitelével is állanak összefüggésben. Hi­
básan túloznak a bírák, mikor ezeket úgy mutatják be a 
bíróságok előtt, mint olyanokai, a melyek önmagokban 
véve komoly bűntényt képeznek. Az elölte szóló még egy 
másik hibát is követett el, a menynyiben nem tudott 
pontos különbséget tenni az agrárius és nem agrárius 
bűntények között. Az ö (Gladstone) felfogása az, hogy a kor­
mánynak a land-liga alapítása óta Írországban olyan viszo­
nyokkal van dolga, melyek egészen különböznek mindazon 
viszonyoktól, melyek Írországban 50 év alatt uralkodtak és 
ha az ember ötven esztendővel hátrapillant a múltba, az 
utóbbi három-négy év alatti viszonyokat és tényeket kicsi­
ben megtalálja ott is. Az előtte szóló a politikai és társadalmi 
forradalom közölt sem tud különbséget tenni, a melyeket 
ugyipiazonosoknak tart. Politikai forradalom legyőzésére a 
kormánynak lenne elég hatalma és nein látja okát, miért 
ijedne meg a kormány annak a gondolatára, ha politikai 
forradalom ellen kellene harczolnia. A társadalmi forra­
dalom egészen más valami és elborul lelke annak láttára” 
hogy az ellenpártnak nagy száma és közöltök az előtte szóló 
is e társadalmi forradalom komolyságát nem fogta fel. E 
mozgalom nem a mostani kormány alatt kezdődött, mert 
a land-liga már azelőtt megvolt. A «no rent» doktrína 
még nem volt ugyan meg, azonban a bérfizetés vagy nem 
fizetés önkényes tana már teljes épségében fennállott, és 
foganatosították is. Sem a liga ellen, sem pedig a tan ellen 
előbb semmiféle rendszabályt sem alkalmaztak. Parnell 
tervei már régen határozottan ki voltak nyilvánítva, mi­
előtt a mostani kormány hivatalba lépett volna és Par- 
nellnek szabad működési tér volt engedve. Néhány más 
egyént elfogtak, azonban ezek ellen a törvényes vizsgála­
tot nem foganatosították olyan erélyesen és gyor­
san, mint a hogy a dolog megkívánta volna. — Ezek 
tények, a melyeket semmivel sem lehet megczáfolni. A 
miniszterelnök beszédének további folyamán a mostani 
kormányra nézve kedvező körülmények gyanánt említi 
föl. hogy a törvények alkalmazása elleni tényleges ellen­
szegülés megszűnt és hogy a béreket nagy mértékben ön­
kényt fizetik az arra kötelezettek s a kik akarják, 
törvényes követeléseiket érvényesíthetik. A landakta 
hatása, melyben a kormány leginkább reményke­
dik, mindinkább terjed , mig a «no rent» mani- 
fesztum erejét a törvény hatalma és a kormány erélyes- 
sége mindinkább megbénítja. Nagyon szeretné, ha biztos 
lenne a felöl, hogy a land-liga pénzei nem fognak erő­
szakos tények elősegélésére szolgálni. Arról azonban ő 
(Gladstone) biztosíthatja a házat, hogy a kormány a hely­
zet komolyságát nem kicsinyli és hogy a mennyire annak 
erélye terjedhet, minden erejével teljesíteni fogja legfon­
tosabb kötelességeit.

A fölkelés.
Prágából távirják inai kelettel: A «Politik» 

jelenti, hogy miután az utóbbi szerencsés hadműve­
letek folytán a felkelőket teljes legyőzőiteknek tehet 
tekinteni, Dahlen és Jovanovics altábornagyokat 
utasítani fogják, hogy a boszniai, herczegovinai és 
déldalmácziai hadállásokról haladéktalanul jelen­
tést tegyenek, mert mérvadó helyről a tartalékosok­
nak gyors elbocsáttatását kívánják. Egy cseh lap 
jelenti, hogy a montenegrói fejedelem helyzetén 
könnyített az, hogy a határon erős kordont vontak.

Baguzából távirják ápril 6-iki kelettel: Vesi- 
cset, több szerb és orosz lap levelezőjét, miután ki­
derült róla, hogy a krivosjakkal és pánszlávok- 
kal összeköttetésben volt, a hadi törvényszék egy 
havi börtönre ítélte. Radulovicstól, az Eszékre át­
szállított mosztári archimandrftától Mihály belgrádi 
exmetropolitától érkezett kompromittáló leveleket 
és onnét becsempészett izgató kiáltványokat koboz­
tak el.

Zára, ápr. 7. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A csapatok azokban az apró kunyhókban 
és földmüvekben táboroznak, melyeket a fölkelők 
Bielograd és Macziastopa mellett készítettek.

Nikita fejedelem több, Bielogradban tartózkodó 
fölkelő vezért magához hivott s azt tanácsolta ne­
kik, hogy adják meg magukat.

Montenegróban háromezer krivosjai agg és gyer­
mek van, harczképes lázadó azonban nagyon kevés.

A Mosztárban a fölkelésben való részvétel miatt 
elfogottak közt van Petrovics könyvkereskedő is, 
kinél különböző kompromittáló leveleket találtak. 
Ezekből az is kitűnik, hogy Petrovics összeköttetés­
ben állott a zárai «Szrpszki Liszt» czimii hírlappal, 
miért is e lap szerkesztőségében vizsgálatot tartot­
tak, de eredménytelenül.

TÁVIRATOK.
Szoczialista-pör Lembergben.

Lemberg, ápr. 7. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) A lembergi tartományi bíróság négyes 
tanácsa előtt ma tartották meg a végtárgyalást Szie­
roszevszka Anna és a ÍViemuth házaspár ellen, kik 
szoczialista üzelmekkel voltak vádolva.

A tárgyalás nagy érdeklődést kellett a közönség­
ben, minthogy mindhárom vádlott a műveltebb osz­
tályokhoz tartozott, s abuan a hírben állottak, hogy 
szoczialisztikus üzelmeiknek jelentékeny eredmé­
nye lett.

A tárgyalás délelőtt 9 órakor kezdődött.
Vádlottak: Szieroszevszka Anna 21 éves, tör­

vénytelen viszonyban él a Géniben lakó Varinszky- 
val,ki az ottani lengyel szoczialisták főnöke.Varsóban 
született; több odavaló politikailag kompromittált 
emberrel közlekedett, minélfogva attól tartott, hogy 
Szibériába fogják deportálni. Gácsországba azért jött, 
hogy ezt a sorsot elkerülje, s itt ismerkedett meg Va- 
rinszkyval, kivel nemsokára benső viszonyba lépett. 
Varinszky nőül akarta venni, de irataik nincsenek 
rendben, s ezért nem kelhettek egybe.

Szieroszevszka igen megnyerő jelenség, csinosan 
van öltözve, s karján kis gyermekét tartva jelenik 
meg a törvényszék előtt.

Másodrendű vádlott Wiemuth Szaniszló, Dél- 
oroszországban gimnáziumi tanár voll, Lemberg- 
ben hasonló állás után járt, de czélt. nem érhetett, 
miért is bizományi üzletekkel foglalkozott. — 
Neje, Wiemuth Mari, ki szintén vád alatt áll, 
a varsói leánynevelő intézetben tanítónő volt. 
A házas párnak Varsóból azért kellett elmene­
külni, mert a hatóságnak tudomására jött, hogy ők 
is összeköttetésben állottak több politikailag kom­
promittált egyénnel.

Az államügyész Szieroszevszka Anna ellen azt a 
vádat emeli, hogy a gácsországi titkos szoczialista 
társaság és a külföldi szoczialisták közt ők képezték 
az összekötő kapcsot, mig a Wiemuth házaspár ellen 
az a vád, hogy Szieroszevsxkát lakásukba befogad­
ták s leveleket vettek át számára.

Szieroszevszka Anna elmondja,hogy ő amaz okira­
tok megszerzése végett, jött Gácsországba, melyek 
szükségesek valának arra, hogy I arynszkkal egy­
bekelhessen s ő igy legfeljebb azzal vádolható, hogy 
a varsói és genfi szoczialisták közölt íenntartani 
iparkodott az összeköttetést. A fölolvasott levelet 
magántermészetünek mond ja Szieroszevszka.A többi 
levél, melyekben szoczialisztikus vonatkozások van­
nak, a vádlott nő nézete szerint Oroszországot 
és kongresszusi Lengyelországot illetik, honnan 
Vargnszki mandátumot kapott a eltűri szoczia- 
lista-kongresszusra. Szieroszevszka elismeri ugyan, 
hogy Lembergbcn is tartózkodnak szoczialisták, de 
arról nem tud, hogy titkos szövetkezetük is volna.

Felolvasták a kelet-gácsországi lengyel szoczialis­
ták programmját, melyet a vádlott nőnél talállak. E 
szoczialisták gyakorlati programmjtiknak valljuk az 
általános szavazási jog kiküzdését, a társulási, gyü­
lekezési, sajtó- és szólás-szabadság elérését, az ipari 
szervezet javítását követelik a munkások érdekében, 
továbbá a munkaidő leszállítását, követelik a mun­
kás-szövetkezetek szabadságát, a most fennálló mili- 
tárizmust a nép általános föllégy vérzésé vei akarják 
helyettesíteni, ajánlják az egyenes adók eltörlését s 
közvetett progresszív adók lén tartását. Programi ttjuk 
az öröklési jog reformálását sürgeti, javasolja, hogy 
országos vagy állami tőkék segítségévéi termelő 
szövetkezeteket alakítsanak. Végül felolvasták ama 
hírlapokat és szoczialisztikus röpiratokat, a melyeket 
azalatt koboztak el, hogy Szieroszevszka Anna fog­
ságban volt.

Négy órán át folytatott tárgyalás után föl­
mentő ítéletet mondott a bíróság, mert bizonyí­
tékok híján nem volt konstatálható, hogy Sziero­
szevszka Anna Gácsországban is agitált. Maguk 
Wiemuthék is kijelentették, hogy a vádlottnő tettei­
ről nem volt tudomásuk s csak puszta barátságból 
adtak neki két hónapig szállást. Arról sem adhattak 
felvilágosítást, hogy Szieroszevszka asszony mi okból 
tartózkodott Lembergben. —• Szieroszevszka Annát 
mindezeknél fogva fölmenté a bíróság az ellene 
emelt vád alól, de hamis jelentkezés miatt öt és 
Wiemuthot egy napi fogságra Ítélte. Szieroszevszka 
asszonyt ezenkívül ki fogják utasítani az osztrák­
magyar monarchiából, s az általa választott határra 
szállítják. Az elitéltek harmad fél hónapot töltöttek 
vizsgálati fogságban.

Bécs, ápr. 7. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Az idevaló irányadó körökben teljesen 
alaptalanoknak mondják azokat az újabban is föl­
merült híreket, hogy a porta tárgyalásokat folytat a 
volt alkirálylyal és Egyiptomban trónváltozást akar 
előidézni.

Prága, ápr. 7. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
cseh lapok jelentése szerint az urakházának egyik 
legközelebbi napirendjére kitűzik a postatakarék­
pénztárakról szóló jelentést Taaffe gróféi van hatá­
rozva, hogy a zsidó heczek ellenében, ha azok aggo­
dalmasabb jelleget öltenek, a legnagyobb crélylyel 
eljárni.

Berlin, ápr. 7. (Az «Egyetértés» távirata.) A Tag­
blatt szerint a Moszkvától innen eső negyedik 
állomáson (Nikolai vasút) az állomási épület 
pincsijétől a vonat rendes megálló helyéig ve­
zető aknát fedeztek fel. Nyolczvan egyént fog­
tak el ott és Moszkvában.

Berlin, ápr. 7. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Bismarck meghosszabbittatja szabadságidejét. Őszig 
falun szándékozik maradni s közben csak kevés 
időre érkezik ide.

Berlin, ápr. 7. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Hire jár, hogy Hatzfeld gróf helyébe Ra- 
dovitzot nevezik ki konstantinápolyi nagykövetté.

Paris, ápr. 7. (Az «Egyetértés» tudósilójánuk 
távirata). Grévy elnök holnap reggel rándul a Cln- 
nonceaux kastélyba, hol 14-ikéig marad. A Grévy 
betegségéről szóló hírek alaptalanok. Deprez franczi. 
nagykövetet a vátikánnál, Parisba várják, hol négy 
hétig marad, hogy Freycinet-vel értekezzék; egy­
úttal személyes ügyeit is rendezni szándékozik, .lövi' 
szerdán a Párisban időző németek Bülow katonai 
attachá tiszteletére, ki Párisi elhagyja, búcsú - 
lakomát rendeznek. Charles Dilke ma Toulonbúl 
Parisba érkezett.

Pária, ápr. 7. (Az «Egyetértés» távirata.) «Pol Gon .»:
Wolkenstein gróf néhány nap múlva elhagyja 
Párlat. Eddigi értekezéseinek eredményéről 
mind a két részen megelégedéssel nyilatkoznak.

Paris, ápr. 7. A hat nagyhatalom megegyezel! 
ama változtatásokra nézve, melyeknek az cgyptomi 
notablesek kamarája által megszavazott pénzügyi 
törvények alá fogják vetni. A porta azonban még 
nem foglalkozott a törvénynyel, sőt bizonytalan, 
vájjon fog-e a porta azzal egyáltalában foglalkozni

Paris, ápr. 7. (Az «Egyetértés» iávirata.) Pol. 
Corr. Itteni hivatalos körökben nyert értesülés sze­
rint a hatalmak közt folyó tárgyalások az egyiptomi 
alaptörvény 34-ik szakaszát illetőleg még mindig 
tartanak; e tárgyalások meglehetősen bizalmasak.

London, ápr. 7. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Az idevaló politikai körökben azt hiresz- 
telik, hogy Németország szerződést kötött Svéd­
országgal, mely szerint az utóbbi arra kötelezi 
magát, hogy az orosz-német háború esetén be­
vonul Finnországba.

Pótervár, ápr. 7. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) Moszkva közelében titkos nyomdát 
fedezlek föl nagy betűkészlettel.

Pétervár, april. 7. (Pol. Corr.) Vladimir nagy- 
herczeg a legrövidebb idő múlva visszatér Péter- 
várra s ez alkalommal valószínűleg Berlint is érin­
teni fogja, hogy ott néhány napot töltsön.

Szentpétervár, ápr. 7. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) Irányadó körökben nagy megelégedéssel vet­
ték, hogy Vladimir íőherczeg Béesben kitünően 
szives fogadtatásra talált. Hogy a herczeg utjá­
nak iránya Becsen keresztül volt. megállapítva, mi­
alatt a fiatal Czirill nagyherczegnek, a kinek Ró­
mában kellett szüleivel találkoznia, a rövidebb 
utón Berlin és Münchenen keresztül ment, ez 
a döntő orosz körök szándékára vezethető visz- 
sza. — Vladimir nagyherszeg, kinek ideje igeit 
szűkén van kimérve, nem sok ideig lóg délen időzni 
s Berlinen keresztül tér vissza, a végből, hogy Ber­
linben nehány napig időzzék. Ez utazás a bécsi tar­
tózkodás által elért szerencsés eredményt fogja meg­
erősíteni. Az említeti levél azután arról bizlusil, hogy 
Skobelevnek és társainak legmagasabb helyről rosz- 
szalásl fejeztek ki. Hogy e ros.szalás módját nem 
hozták nyilvánosságra, ennek oka altban rejlik, 
hogv Skobelevnek a múltban számos érdemei vau­
nak, s a czárnak az utóbbi háborúban fegyvertársa 
volt. De tendeneziáinak a békére való veszélyessé­
gét belátták és nem mulasztották el az óvrendsza- 
bálvok egész Iá ncz von alát alkalmazni azok ellen, s 
az óvintézkedések egy legfontosabbikának tekin­
tendő a bécsi és berlini utazás. A küldetést, mely- 
ive 1 a nagyherczeget czári nagybátyja a szomszéd 
birodalmak uralkodói előtt való képviseletnél meg­
bízta, fontosságában növeli az a körülmény, hogy 
Vladimír nagy herczeg Ili. Sándor ezár Irónralépte 
óla különösen jelentékeny állást foglal el. A migy- 
horezeg kíséretéből Skalon tábornok a Lipót-rend 
nagykereszljél, Skariatiu alezredes pedig a Lipót- 
rend középkeresztjét kapta.

Odessza, ápril. 7. (Az «Egyel éri és» tudósítójá­
nak távirata.) A mull héten elfogott egyének közül 
három tanár, tizenkilenez betűszedő, nyolez katona 
és kettő bankár.

Bukarest, ápr. 7. (Az «Egyetértés» tudósító­
jának távirata). A «Románul »-nak egy konstanti­
nápolyi távirata jelenti, hogy Auszlria-Magyarország 
és Szerbia közt megegyezés jött létre Boszniát ille­
tőleg s hozzá teszi, hogy ez a megegyezés csak az 
esetre lép életbe, ha az uj választások a belgrádi 
kormányra nézve kedvezően ütnek ki.

Bukarest, ápr. 7. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) Obolenszky herczeg orosz meghatal­
mazott 200,000 franknyi hadikárpótlást engedélye­
zett Románia vlaskai kerülete részére.

Nikolajev, ápr. 7. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Délioroszországban ismét zsidózavargások történnek 
Wologocolovban több zsidó üzletet petrolemnuur 
gyújtottak fel. Xordarovkába a rend helyreállítása 
czéljából kozákokat küldöttek.

Konstantinápoly, ápr. 7. Asszim pasa a 
bulgár ügynök azon kérdésére, hogy a porta mi 
okból szaporítja meg Djouma helyőrségét, azl vála­
szolta, hogy ez intézkedésről tudomása nem léven, 
felvilágosítással majd a kért jelentés nyomán lóg 
szolgálhatni; Bulgária különben ne csodálkozzék 
azon, ha a porta a szomszédországokban mind 
gyakrabban mutatkozó izgatási tünetekkel szemben 
elővigyázati rendszabályokhoz nyúl.

KÖZGAZDASÁG.
Lyon, ápr. 7. iAz «Egyetértés» tudósítójának táviratod 

A »Bange de Lyon et de la Loire»-t bukottnak 
nyilvánitotlák.

Brünn, ápr. 7. (Az «Egyetértés» távirata.) Tegnap tör­
ténlek Itt az első kötések a czukorüzletböl már a jövő 
oklóber-november-deczemberi campagne-ra.

Berlin, ápr. 7. (Az. «Egyetértés» távirata.) Deckend 
emlékirata az értékkérdésröl a birodalmi kanczellár meg­
bízásából szerkesztetclt és a a, párisi pénzkonfeven- 
czián képviselt hatalmak között osztatik szét.

London, ápr. 6. (Bank-kimutatás). Teljes tartotok 
12.730.000 font sterling, bankjegy forgalom 26.338,000 
font st., pénz készlet 23.317,000 font sterling, tárcza 
26.288,000 font st., magánosok követelése 24.336,000 
font sterling, az államkincstár követelése 10.235,000 font 
sterling, bankjegytartalék 11.716,000 font sterling.

Berlin, ápr. 7. (Az «Egyetértés* távirata.) Minthogy a 
szövetségtanácsban több szövetséges állam, melynek ag­
gálya van a dohányegyedáruság ellen, nem fog szavazni, 
valószínűleg meg lesz a többség az egyedáruságnak.

A «Kölnische Ztg» szerint Bismarck herczeg úgy nyi­
latkozott, hogy a dohányegyedáruság elvetése esetére fel­
oszlatja a birodalmi gyűlést.
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Visszatekintések 
az 1881-iki gazdasági évre.

XXIV.
Gép- és fémipar.

Az 1881. év folyamában észlelt üzleti lendület a 
crép- és fémiparban is jelentkezett. A budapest-zi- 
monvi vasút keletkezése és ennek folytán az ezzel 
versenyző vasutak forgalmi eszközeinek javítása, va­
lamint a vizi közlekedési eszközök gyarapítása is 
léjlesztöleg hatottak a gépiparra. Ha még a folyton 
növekvő építkezési kedvet és főleg a budapesti ele­
vátorok építését kiemeljük, eléggé jeleztük, hogy 
munkában nem volt hiány. Jellemző azonban, hogy 
Dara nyersvas és hengervas ára meglehetősen emel­
kedett, az abból készült czikkek nem drágultak, sőt 
a nagy verseny nyomása alatt némileg olcsóbbá 
lettek.

A magyar államvasutak gépgyára ez évben felette 
, I volt foglalva. Gazdasági gépeken kívül a gyár 
uúxmozdonyokat, vasúti felszereléseket és vashi- 
Jakat készített; a gyár öntödéje csak saját haszná­
latra dolgozott. A gyár, mely magánosok számára 
tavaly alig készített valamit, 250.000 írt értékű gőz­
mozdonyokat, 300.000 irt értékű mezögazd. gépeket, 
450.000 frt értékű vashidrészeket, 350.000 írt értékű 
öntvényeket, összesen 1,900.000 frt értékű cikket állí­
tott elő, tehát 770.000 frt értékűvel többet, mint az 
eiőző évben. A G'anz-féle gyár által készített hen­
gerszékek gyártása folyton örvendetesen emelkedik; 
a gyár ismert termelőképessége mellett, különös 
említést érdemel electro-technikai műhelye, melynek 
kitűnő készítményei külföldön is keresettek; az el­
múlt évben e telep 10 géppel, G1 villamos-lámpát 
rendezett be. A waggon-gyár társulat forgalma is 
általában kielégítő volt. Évi termelése a követ­
kező volt: 65 fedett teherwaggon, 297 sinkocsi, 129 
-zenkocsi, 40 faszénkocsi, 68 földszállitó kocsi, 26 
vasúti kocsi, 4 lóvonatu kocsi, 13 személykocsi, 1 
postakocsi, összesen 463 drb 3,794.511 frt értékben.
A Schlick-féle vasöntő és gépgyár-társaság jellemzé­
sére szolgál az, hogy abban állandóan 450 munkás 
foglalkozik. A társaság telepét nagyobbitani volt 
kénytelen, mert csak építészeti kellékekben és trans- 
missziókban mintegy 24.000 métermázsa henger­
es kovácsolt vasat, dolgozott fel; a társaság 
ujabban mezőgazdasági gépekre is külön mű­
helyt tervez. — A Wömer J.-féle malomépi- 
tészeti gyár hazánkra nézve igen fontos spe- 
I zialitúst képvisel, a malmok berendezésének gyár­
tását. E nagyfontosságu és Warner által nagy ava- 
tottsággal fejlesztett iparág a múlt évben a malmok 
kedvezőtlen viszonya miatt ugyan nem emelkedhe­
tett arányosan, de mind a mellett elég nagy mérték­
ben dolgozott, mivel e téren hazánkban majdnem 
egyedül áll s a külfölddel is versenyez; a múlt év­
ben a nyugati és déli tartományokba is exportált e 
gvár elismert jó minőségű czikkeibűl. \ rcsiczai gép 
gvár termelése 4620 tonnára rúgott, melyből 3180 
fonna eladatott; a gőzkazángyártás e telepen szép 
lendületnek indult.

A mezőgazdasági gépgyártásra nézve kiemelendő, 
hogy a cséplőgépek, gabonarosták, trieurök gyártása 
fokozatosan emelkedett. Ekékből a Duna-kiralysá- 
gokba való kivitel nem volt oly nagy, mint. ta­
valy, a kendertiloló- és feldolgozó gépekben 
azonban a földmivelési-, ipar- s kereskedelmi 
minisztérium intézkedései folytán sok javítást esz­
közöltek, s e gépek kelendősége — előrelátható­
lag — a kendertermelő vidékeken nagyobb mérve­
ket fog ölteni. Ekékben Budapesten Vidats István, 
Romeiser fia nagyobb kivitelre dolgoztak! Romá­
niába és Szerbiába; a gőzekék ellenben hazánkban 
még kevés alkalmazást találtak. A költséges gőz­
cséplőgépek általában sokkal elterjedtebb alkalma­
zásra találnak, mint a számos kisebb, könnyen ke­
zelhető, kézi gazdasági gépek. E téren az angol be­
hozatal nálunk még mindig domináló. A gőzcséplők 
után a járpány-cséplőgépek vannak leginkább el­
terjedve és ezek előállításában tetemes javításo­
kat észleltünk. A járgány-cséplőgépek eddig leg­
nagyobb részt külföldről hozattak be es e ezé- 
_,-k legnagyobb képviselői Budapesten filter Mik­
lós és Grossmann J. Fehér Miklós a járgányok 
é.s kisebb gégek legnagyobb képviselője volt.
6 ross marin ujabban egy schaffhauseni gyárossal tár­
sulva, Budapesten újabb telepet kíván gőzcséplőgé­
pek gyártására berendezni. A mezei gépgyártás kül­
földi és hazai képviselői közül emlitésreméltók még 
Robey és társa, Kotzó Pál, Schmidt IT., Ruston 
Proctor, Rock, Nicholson, Strobl, Baris és Kollerieh, 
csermelyvölgyi gépgyár, Mayer E., Szombathy és 
Kühne Mosonybun.

A trieurök közül legkeresettebbek a Mayer és a 
tírogle cs Midier állal gyártottak; a múlt év e czikkre 
iívzve nem volt kedvezőnek nevezhető. A mezőgaz- 
dasági gépgyártás egy pár jó esztendő áltál jelenté­
kenyen fejleszthető volna, annál inkább, mert nem­
csak a fővárosban, hanem a vidéken is nevezete­
sebb ipartelepek állanak fönn e nemben. A Kvhne- 
féle mosonyi gyárra nézve az elmúlt év általában 
igen kielégítő volt. «Hungarian Drill» nevű vetőgé­
pei 2U év óta minden kiállításon elismerést aratnak 
- folyton terjednek. Ekék, rosták, trieurök és más 
gépek is keresettek, sőt járgánycséplő gépei is 
a nagv verseny daczára oly szépen terjednek, 
hogy a gyár ujabbi kiterjedése vált szükségessé. A 
etsömagyarországi mezögazd. gépgyárra a lefolyt 
esztendő sokkal kedvezőbb volt az előbbinél; a 
Fleischer és társa-féle kassai gépgyárt _ sem igen 
-texte a külföldi versney nyomását, sőt alig tudta a 
megrendeléseket járgány- és kézi cséplőkben, vető- 
gépekben stb. teljesíteni. A krompachi vasművek 

pacára több uj gépet gyártott a porczellan-, kemé- 
nyitő-gyártás számára, gőzfürészeket, gőzgépeket és 
a mezőgazdasági gépek előállításával is el van fog­
lalva.

A varrógépipar meghonosításával ugyan kezdtek 
hazánkban foglalkozni, de eddig csak a nagymér­
vűén importált varrógép alkatrészek faállványai ké­
szülnek nálunk. 1881-ben Magyarországba Német­
országból 18,000, Ausztriából 8500, Angliából 8000, 
Amerikából 500, összesen 35,000 darab varrógép 
hozatott be 2 millió fit értékben. Ez iparágnak ha­
zánkban való meghonosítása annal inkább kívána­
tos volna, mivel a keleti tartományokba való nagy­
mérvű kivitel egv részét is hazai gyárosok eszközöl­
hetnek és mivel különben ez iparág meghonosításá­
nak minden előfeltétele meg van nálunk is.

Havas Sándor ismert fővárosi gépgyáros a hor­
gony-gyártást mint speczialitást űzi s e tekintetben 
i múlt évben is jelentékeny haladást mutatott föl. 
Gvára 196 horgonyt 59.842 kgramm súlyban gyár- 
t ott, ebből 289" drbot 33,000 frt ériekben adott el. 
A Hoiuáiiia és Bulgáriába exportált horgonyok száma 
19-re megy. Újabb megrendelőket szerzett e czikk 
lí.. -bői és Alsó-Ausztriából, hova 60 drb, a Szava 
vidékről, hova 23 drb küldetett, a többi itt benn ye- 
I ftett meg. Hajó-szerelvényekkel és javításokkal 
Havas-gyára jobban volt elfoglalva, mint az előző 
években" és a hajógépek javítása is aránylag teteme­
sen növekedett. ...

A rashajó-épitésre a múlt évben is kedvező idő 
.árt. M a gyár országon már évek óta nem vo 
vizi járművekben oly élénk kereslet, mint a lefoly 
évben. A prágai gépipartársulat (Ruston Proctor et 
Comp.) tavaly az újpesti kikötőben levő gyárában 
több nevezetes vizi járművet épített úgy Magyaror­
szág. mint Románia és Szerbia számára és összesen
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853.000 kilogr. aczélpléht, 432.000 kg. vasat, 103.000 
kg. öntött vasat, másfél millió hajókapcsot s 55.000 
köbláb fát fogyasztott. A liajóépitésben most már 
tulnyomólag aczéllemezt használnak, mely jobb­
nak bizonyult a stájer vaspléheknél.

Az üstgyártásban a prágai gépipartársulat szintén 
tetemesen el volt foglalva a főváros és a vidék több 
kiváló ipartelepe számára. Hasonlóképen a Scliö- 
nichen-féle gyár is a különféle vizi közlekedési esz­
közök gyártásával felette volt elfoglalva és alig győzte 
a megrendeléseket teljesíteni. Különben általános a 
nézet, hogy az újpesti kikötő igen el van hanyagolva 
s a hajógyártás számára ennél alkalmasabb helyet 
kellene keresni.

A fémáni-iparra a viszonyok legkevésbé voltak 
kedvezők. A ezukor- és szeszipar megadóztatása, a 
magas szállítási tarifák, a külföldi verseny s más, 
már előzőleg említett kellemetlen viszonyok válto­
zatlanul ma is fönállanak; sem a kormány, sem a 
vasutak és hajózási társulatok igazgatói ez irány­
ban nem feleitek meg feladatuknak. Sőt a kormány 
még rosszabbra fordította a dolgot, mert az állami 
rézmüvekben és hámorokban saját nyers terményeit 
dolgoztatja föl és eladja s — bár a nyers anyag árát 
nem szállította le — az abból készített czikkek ára 
5 Írttal 100 kgként olcsóbb lett és a magániparral 
való versenyben sokat ártott. Sőt gyakran, szükség 
esetén, az állami hámorok áruezikkei áron alul adat­
nak el, és igy a magánipar rovására az állam által 
rendszeresen űzött, oktalan verseny ez iparban na­
gyon is érezhető.

XXV.
Agyagipar.

Az agyagipar viszonyai a lefolyt évben nem sokat 
változtak. Nemcsak a Zsolnay-féle czikkeknek van 
növekvő keletjük, hanem mint örvendetes tényező 
megemlítendő az is, hogy a Fischer-féle budapesti 
majolika-gyár megnagyobbittatott s gépmunkára 
rendeztetett be. E gyár 6 évvel ezelőtt kezdte műkö­
dését, kezdetben csak 2—3 munkással dolgozott, 
később azonban oly lendületet nyert, hogy munkás­
ságát jelentékenyen fokoznia kellett; s most méltó 
kiegészítő részét képezi a Zsolnay-féle gyárnak. El­
ismerésméltó e gyár vezetőjének ama buzgalma, 
melvlyel a gyártmánynak,melyre nálunk nem találko­
zik elegendő vevő, a világpiaczon szerzett keletet. Vi­
szonyaink közt már azzal is beérhetjük, ha szükségle­
teinket honigyártmánnyal üldözhetjük s nem vagyunk 
kényszerítve a külföldhöz fordulni, annál örvende­
teseid) tehát, ha gyártmányaink azonkívül még a 
külföldön is keresett czikket képeznek. A most em­
lített majolika gyár tulajdonosa a kilátásba helyezett 
adó kedvezménynél fogva egy jelentékeny porczel- 
lán gyár felállítására érezte magái indíttatva, mely 
már működnék is. Miután a kormány, illetőleg a tör­
vényhozás hosszú sürgetésre még is tett. már e térre 
vonatkozólag eredményes intézkedéseket, kívánatos, 
volna, hogy a nyújtott kedvezményeket minél többen 
igyekeznének magukévá tenni, s minél többen állí­
tanának fel hasonló gyárakat. A Magyarországban 
készült fhajolika czikkek kivitele Angolországba, 
Franeziaországba és Amerikába jelentékenyen nö­
vekedett, valamint a majolika áru egyátalán köz­
kedveltségnek örvend. A kőedény gyárak ugyanab­
ban a számban s ugyanazon vevők részére dolgoz­
nak tovább. A jó hírnevű, de kétes helyzetéből még 
mindig ki nem bontakozott herendi gyár készítmé­
nyének változatlan kelete van, kivevőn a mi az 
Amerikába való kivitelt illeti, mely növekedett.

Nagyon kívánatos volna, ha a kormány lenne va­
lamit az iránt, hogy e szép reményekre jogosító 
iparág részére uj erők képeztessenek ki. Igaz, hogy 
egy idő óta sok történik az ipar előmozdítása ezé Íjá­
ból, de az is igaz, hogy ép ennek az iparágnak jelen­
tőséget nálunk még nem méltatják eléggé, mert 
mig másutt, Ausztriában kitűnő agyagiparosok ki­
képzésén1 külön iskolák vannak, azon kivid Becsben 
még egy külön kísérleti intézet valamint lesto és 
mintázó iskola van, melynek működése s 10 évi 
fennállása óta a légiidvösebbnek bizonyult. Igen 
kívánatos és szükséges volna tehát, hogy hasonló 
intézel Budapesten is létesíthessek, a mii aránylag 
csekély költséggel lehetne eszközölni s amellett 
meglepő eredményi lehelne elérni. A mar említett 
ezég a haza érdekében szívesen átengedne gyávát 
kísérletek tételére, főnöke pedig hajlandó volna elő­
adásokat tartani az agyagáru gyakorlati készítéséről.

A vadászatijegy adó törvényjavas­
lathoz.

Az 1872. évi vadászati törvény a kor kívánalmai­
nak sok tekintetben immár meg nem felelvén, 
ennek revideálása czéljából a töldmiveles-, ipar- és 
kereskedelmi magyar királyi minisztériumnak 1880. 
évi 3586. sz. a. kelt. felhívása folytán, a Spuri-egylet 
által, ugyanaz évi de ez. végén egy törvényjavaslat 
nyújt at ott be az említett minisztériumhoz, melyben 
a vadászati törvénynyel együttesen a vadászati jegy 
és fegyveradó törvényeket is megoldandónak véle­
ményezte oly formán, hogy ezen három rendbeli 
törvény egy kalap alá vonatván — egy egészet ké­
pezzen.

A föl dm. ipar és keresk. miniszter ur a Sport- 
egyletnek 1881. évi febr. 20-án tartott közgyűlésén 
kiküldött szorgalmazást bizottságnak megígérte, a 
mennyiben az országgyűlési szak múlt évi bei ej e- 
zése előtt lehetséges lenne, a kérdéses törvényjavas­
latot beterjeszteni, azonban ebbeli intenczióit a na­
pirendre előzetesen kitűzve volt. egyéb törvények­
nek szükségképi elintézése miatt ki nem vehetvén, 
1881. évi aug. 8-án kelt rendeletével -— a törvény- 
javaslatot az időközben megalakult orsz. vadászati 
véd-egyletnek véleménye» jelentéstétel végett ki­
küldötte, s habár hihetetlennek latszik, de — fajda­
lom — nevezett egylet 8 holnapig húzta ezen jelen­
tés beterjesztését, minek következtében a varva 
várt törvényjavaslat az országgyűlésnek ezen ülés­
szaka alatt nem is fog a ház asztalára kerülni, 
— s legjobb esetben is csak a jövő őszi vagy 
téli ülések alatt lesz lehetséges tárgyalás alá 
venni , igy jelen évben sem fognak orszá­
gunk a már tarthatatlannak bizonyult vadászati 
viszonyai rendeztetni; másrészt a vadászvilágnak 
azon óhaja, hogy ezen három rendbeli törvény együt­
tes elintézést nyerjen — valósulásba nem mehet, 
már azért sem, mert a pénzügyminiszter ur a vadá­
szati és fegyveradóra vonatkozó törvényjavaslatot 
immár beterjesztette, s valószínűleg legközelebb a 
ház elölt is tárgyalás alá kerül.

Részünkről csak is a vadászati jegy adóra nézve 
kívánunk némely gyakorlati szükségleteket felemlí­
teni, melyek ezen törvénynek sikeres végrehajtása, 
illetve ellenőrzése czéljából múl katlanul kell, hogy 
figyelembe jöjjenek.

A legjobb és legczélszerübb törvény is elveszti 
életképességét, ha a törvény végrehajtására nézve a 
kívánatos intézkedések hiányzanak, vagy ha az exe- 
kuczióra vonatkozó útbaigazítások és szabályok, kellő 
időben, kellő szigorral, kimerítő tájékozást nem 
nyújtanak, igy a vadászjegyért jelentkezők megálla­
pított kvalitikácziójáuak szigorú számbavetése mel­
lett ee-. A főkövetelménynek tekintjük azt: hogy

1- öV. iindenki csak is lakhelyének illetőségéről 
nyerhesse a vadászjegyet.

2- or. Az ellenőrzés könnyebbségére nézve, minden 
község házánál a vadászjegy váltók nevei az adó év 
kezdete vagy aug. 1-je után 4 hét múlva kifüggesz- 
t essenek.

Ebből kifolyólag részünkről azon meggyőződésünk­

nek adunk kifejezést, hogy azon szándékok, melyek­
től a törvényhozás, a törvény emanacziója vezérelte­
tett, az uj törvény gyakorlati sikerének biztosítása s 
igy a felügyelet és gondoskodás körül az illető köze­
geknek figyelme különösen arra fordítandó, hogy

a) a vadászati jegy kiszolgáltatása előtt az illető 
folyamodónak törvényszabta minősitvényd a legna­
gyobb szigorral és pontossággal megbírálandó, 
hiányos minősítés folytán, tekintet nélkül, a jegy 
kiadatása megtagadandó.

b) közvetlen megőrzése a vadászati törvények kö­
vetésének, az erre hivatott közegek által szisztema- 
ticze bevezettessék és huzamosan zaboláztassék. 
Mire nézve a törvény egyöntetű és minden pontjá-

a pénzügyminisztérium részéről az illető szolgabi- 
ráknak miheztartás végett egy normativum kézbe- 
sittessék.

Azon elvi felfogásunk tehát, hogy ezen vadászati 
jegy-adó semmi esetre első sorban fiskális, hanem 
kiválólag gazdasági és rendőri czélokat követ, teljes 
mértékben indokolva van, ha azon módokat és esz­
közöket, melyek által ezen föntjelzett czélok legin­
kább elérhetők, feltüntetni óhajtottuk.

A törvény ellenőrzése kezdettől fogva egy rend­
szeres szisztémára alapittassék, életbeléptetésekor 
azonnal egy módszeres exekutiva kell, hogy oldala 
mellett legyen, mely annak minden pontjaiban való 
komoly szándoku kivitelét kételyen kívül helyezze.

E czél elérhetésére mindenekelőtt a végrehajtó 
közegek különös instrukeziókat nyerjenek, és nekik 
ebbeli feladatuk lelkiismeretes teljesítése kötelessé­
gül tűzessék.

Nemkülönben a majdan behozandó csendőrség­
nek, valamint a pénzügyőröknek, vadászati felvigyá­
zók és mezei rendőri közegeknek szigorúan megha­
gyandó volna, hogy a vadászatok alatt vagy találko­
zások közben a vadászatgyakorlóktól rendesen a va­
dászjegyek felmutatását követeljék, és ezek pontos 
revidiálását eszközöljék.

Mindezen rendszabályok kétszeres jó hatást fog­
nak előidézni, ha ezek alkalmazása nem halogatta- 
tik, de sőt a törvény életbeléptetésekor azonnal, 
úgy a vadászati jegyek kiszolgáltatása, valamint 
azok ellenőrzésére nézve, egy rendszeres szabályzat 
érvénybe hozatik. Kory-Farkas Kálmán.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
:it A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött 

országos bizottság Bécsben 1882. évi április hó 5-ik nap­
ján tartott Vil ik ülésében az államjegyek forgalmi össze­
gét 1882. évi márczius hó végével következőnek találta:
A bizottság saját följegyzései alapján a tulajdonképeni ál­
lamjegyek összege 1 forintosokban 58.632,852 írt, 5 fo­
rintosokban 102.426,935 frt, 50 forintosokban 151.015,300 
fi t. Összesen 312.075,087 forint. A közös pénzügyminisz­
térium hivatalos közlése szerint a sóbányákra bekebele­
zett és forgalomban levő zálogjegyek összege 99.923,242 
frt 50 kr. Összesen 441.998,329 frt 50 kr. Kelt a függő 
államadósság ellenőrzésére kiküldött orsz. bizottságnak 
Bécsben 1882. évi ápr. 5-én tartott VII. üléséből. Gróf 
Zichy Henrik, s. k. biz. elnök. Bohus Zsigmond s. k. 
biz. alelnük. Szimnay Ödön, s. k. biz. tag. Id. gróf 
Bluing Gedeon s. k. biz. tag. Halassy Gyula s. k. 
biz. lag és jegyző.

A magyar államvasutak üzemének ujjászer- 
vezése. Abból az alkalomból, hogy a tiszavidéki vasutat 
az állam vette kezelés alá, tudvalevőleg valamennyi ma­
gyar állam vasút, újjá szerveztetett. Az újjászervezés sze­
rint valamennyi vonalon forgalmi ügyvezetőségek állíttat­
tak fel, melyek az igazgatóság lönbatósága alá tartoznak, 
s melyek mellé forgalmi-, vonattovábbitó- és pályafen- 
tartó-felügyelőségek alkalmaztatlak. Az uj üzletmenet ne­
hézkessége arra indította a mérvadó tényezőket, hogy 
gy konferencziát hijanak egybe, melynek czélja újabb és 

alkalmasabb módok feltalálása volna, melyekkel az alig 
két év óta érvényben levő újítást czélszerüen módo­
sítani lehetne. Az üléseken, melyek a magyar állam­
vasutak igazgatóságánál tartatnak, azt indítványozták, hogy 
a jelenlegi igazgatóság vezérigazgatósággá alaki Itassák át, 
melynek teendői a kezelésnek csupán ama ágaira terjed­
nének ki, melyeket egy központból előnyösebben ellehetne 
látni. ITarifák, menetrendek, anyagbeszerzés stli.J A többi 
teendő az újonnan szervezendő két forgalmi igazgatóság 
hatáskörébe utasitlalnék, melyek mellé az eddigi forgalmi 
ügyvezetőségek helyett forgalmi és pályafenntartási fel­
ügyelőségek alkalmaztatnának. Végleges eredményt a kon- 
fercnczia még nem ért el.

Osztrák államvasut. Az osztrák államvasut igaz­
gatósága által a io budapest-ujszönyi vasút engedé­
lyezési- tárgyában a magyar közlekedési minisztériumhoz 
benyújtott ajánlat, mint a «Bol. Corr.»-nak Budapestről 
e Ini 5-iki kelettel jelentik, e bú vége felé fog a nevezett 
minisztérium s az osztrák államvasut képviselői állal kö­
zösen tárgyalás alá vétetni. Alapos kilátás van rá, hogy 
az osztrák államvasut a kért engedélyt megkapja, csak 
hogy az illető urak igen helyesen lógnak cselekedni, 
ha nem jálszszák a ieereszkedökel, s ha nem igye­
keznek azt a bitet ébreszteni, mintha a magyar államnak 
a legnagyobb áldozatot hoznák. Ilyesmit egy kormány 
épen nem tűr el; s ha már áldozatról szó lehet, úgy azt 
ebben az esetben csak a magyar állam hozza. A terve­
zett vonalnak okvvtctlemil a magyar államvasut kelen­
földi állomását kellene érintenie ; — arra, hogy saját há­
lózatával a Duna bal partján, a Dunának Budapesten tő­
iül! áthidalásával összeköttessék, nem igen lehet gon­
dolni.

A m. kir. államvasutak üzletjövedelmi fölös­
lege czimén az igazgatóság m. hó 30-án a m. k. köz 
ponti állampénztárba 200,000 irtot szállított 
összegnek beszámításával a. I. év 
beszállítás 300,000 Irtot tesz ki.

Az első erdélyi vasút 1881 évi üzleleredméuyei 
következőleg alakultak : Összes bevételek 1.274,42i- irt 
22 kr, összes kiadások 1.090.924 Irt 20 kr, üzleti fölös­
leg 183,500 frt 02 kr. Az előző év eredményei tettek: 
összes bevételek 1.321,016 írt 19 kit, összes kiadások 
1,175,536 frt 01 kit. Üzleti fölösleg 145,480 Irt 18 kit. 
E* szerint tehát az előző 1880 évi eredményekhez képest az 
1881 évi bevételek 3’59-Vo-al, a kiadások pedig t "2"o-al 
csökkentek, az üzleti felesleg ellenben 20"7'-,u -al emelkedett, 
mely emelkedésnek egyedül a forgalmi eszközök haszon­
bérlőiénél elért jövedelem szolgál indokul. Az ISSi. évre 
inénál lapított üzlelelöiráuyzathoz képest, melyben előre­
látva voltak: üzleti bevételek l.o( 10,000 Irt, kiállások 
1.133,375 fit, fölösleg 366,625 írttal, a bevételeknél te­
temes hátramaradás mutatkozik, mely a várt forgalom 
be nem következésében tálál magyarázatot, a kiadásoknál 
megtakarítások érettek el.

Szerb és román keleti vasutak. A keleti vas­
utak kérdése ni stádiumba lépett. Úgy látszik, hogy az 
illető felek közt egyezség készül létre jönni. Eddig Ma­
gyarország és Szerbia az egyik, az osztrák államvasut, 
Románia és Bulgária a másik pártot képezve, erős állást 
foglaltuk egymás ellenében. A vezérszerepet Magyaror­
szág és az osztrák államvasul vette át. Magyarország a 
szerb keleti vasutat pártolta s miután a szerb vasútokhoz 
való e.satlazásul a budapest-zimonyi vasutat kiépíttette, ezál­
tal az osz.tr. államvasutat a helyi forgalom tekintetében meg­
rövidítette s azt a nagy keleti átmeneti forgalomból ki­
zárni akarta. Az osztrák államvasut ellcncoupot kísérlett 
men, a mennviberi magának úgy a román, mint a bolgár 
konnány támogatását biztosította, oly őzéiből, hogy a maga 
részéről független átmeneti vonalat szerezzen magának. Kez­
ükben az ügyek az osztrák államvasutra nézve nem igen 
kedvezően álltak. A magyar törvényhodás habozás nélkül 
megszavazta a budapest-zimonyi vasúthoz szükséges ösz- 
szt-'-et mig a szerb kormány vasutaink építését a Bon- 
toux-k’onzorcziumra bízta. Az osztrák államvasutak, illető­
leg az ezzel szövetséges Banque de Paris-csoportnak, 
mely a román-bolgár vasútokhoz kért konczessziót, 
Hirsch báró ármánykodásai okoztak sok bajt a tö­
rök vasúthálózathoz való csatlakozás dolgában. — E 
közben az ügyek alapos változáson mentek át. A

mely
összes készpénzbeli

az osztrák államvasut franczia csoportjának segélyével |
menekülhet, mivel, mint a hogy a dolgok ma állnak, a 
Comptoir d’Escomtetol való egyezmény aligha fog meg­
valósulni. A román-bolgár vasút nemcsak figyelembe 
veendő versenytársa a szerb vasútnak;, hanem a magyar 
gabonakivitelnek is kárára lehet, mivél az osztrák állam­
vasut a román gabonát nemcsak magyar, hanem 
osztrák vonalain is jelentékeny kedvezményekben ré­
szesítheti , mivel ez egy és ugyanazon a vasúton 
igen nagy vonal vitetik tovább. Mindeme körülmé­
nyek talán hozzá fognak járulni, hogy az illető pártok 
könnyebben egyezségre jussanak. Ha minden jel nein 
csal, úgy komoly tárgyalások vannak folyamatban, az 
iránt, hogy az osztrák államvasut részt vegyen a szerb 
vasutak építésén. Mint Belgrádiról jelentik, Bedekovics 
a szerb vasutak felügyelője ebben az ügyben Bécsbe 
utazott. Azt is jelentik, hogy az osztrák állam­
vasut építője Serres, aki Bukarestbe utazott, onnan 
Belgáidba vette útját. Voltaképen arról lehet szó, hogy 
az osztrák állam vasú ti csoport a bolgár vasútoknak a török 
hálózathoz való csatlakozásáról lemond s bizonyos román 
vasutak kiépítésére -zoritkozzék. Ennek viszonzásául a 
magyar kormány megengedné, hogy az osztrák államvasát 
közvetlen összeköttetést létesítsen a szerb vasutakkal vagy 
oly kartelt engedélyezne a budapest-zimonyi vasútnál, 
mely szerint e csatlakozás létezőnek tekintetnék. Ezek 
volnának ama kombináczió alapelvei, melynek kivitelére 
az alkalom minden oldalról kínálkozik.

SORSOLÁS.
— A tiszavidéki vaspályatársaság részvényeinek 

az 1880. évi XXXVIII. törvényezikk értelmében az 1882. 
évi márczius hó 30-án és 3i-én Budapesten tartott ne­
gyedik kisorsolása alkalmával következő 2806 darab rész­
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ráczió körülbelül egy csoport kezében fekszik, de más­
részt azért is, mert a pénzpiac/, még nem konszolidá 
lódott annyira, hogy egyszerre, vagy röviddel egymás utál 
két ily jelentékeny operácziót elviselhetne. Másrészt az' 
sem szabad elfelejteni, hogy a még e hóban összeüli 
delegáczióktól is újból követelnek az okkup-cziólioz pénzt 
a mit az osztrák papirjáradék kibocsátásáról szóló meg 
hívás egyik pontja is megerősít.

A tőzsde nem csekély érdeklődéssel várja, hogy mily 
magas összegre szól majd az a delegáczióktól kért hitel.

Ha most még tekintetbe veszszük azt, hogy a husiét 
hétben vagyunk, mikor az üzleti forgalom majd minden 
ágában, tehát a tőzsdei forgalomban is termés/,d.-s stag 
náczió uralkodik, úgy eléggé indokoltuk a tőzsde lielyze 
tét. Pénz még mindig rendkívül bőven uii és dúsan 
kináltatik, mit még az áprilisi szelvény is fokozott, d< 
nem igen talál alkalmazásra, mert egyelőn- korlátol 
tok a kötelezettségek. Csak a húsvéti ünnepek után lebe« 
élénkebb forgalomra számítani.

Ma a nagypéntek következtében nem volt tőzsdei for 
galom és igy az alábbi táblázatban — mely a lefolyt bél 
árfolyam változásait tünteti fel — az összeliasoiilitás 
hoz a tegnapi hivatalos zárlati árfolyamokat vettük :

Márcz. 31. úpnl. 0. Külüul.üzel

128 132 162 171 192 211 224 247 252 272 286 308
331 340 352 425 434 450 482 5( 10 539 5 47 518 554
560 579 582 588 714 735 770 832 834 856 898 915
945 954 960 977 15001 017 049 OSI 087 089 125 153
168 169 190 214 229 236 239 277 313 322 330 366
37 4 379 383 391 424 429 •488 493 499 521 533 5; 15
538 542 566 591 653 673 676 677 6811 733 745 757
795 898 899 907 911 924 935 961 964 975 980 16024
034 045 (159 061 063 074 132 140 189 198 206 226
257 31 1 340 365 370 378 412 413 443 535 545 5611
562 573 581 607 616 619 624 643 691 770 805 855
857 858 904 993 17004 006 DOS 016 024 11 7 129 131
158 174 180 2 43 283 284 316 :!k> 347 354 369 393
402 417 441 454 470 487 5 48 fiOf) 570 590 618 624
(130 651 653 662 669 696 (Folytatjuk.)

való csatlakozást is biztosíthatja magának. — Ezekkel a 
tényekkel szemben Szerbia az Union générale bukása kö­
vetkeztében fölöttébb ki nos helyzetbe jutott, melyből csak

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.

Értéktőzsdei hetiszemle.
— ápril 7.

Az osztrák pénzügyminiszternek a költségvetési hiány 
fedezésére 37 A millió Írtra van szüksége, mit papirjára­
dék kibocsátásával és eltéröleg a magyar pénzügyminiszter 
által követett piáidtól, korlátolt verseny állal akar besze­
rezni, és I- ez élből üt bankot és a Rothschild-házat hítta 
meg a pályázatra. Ez képezte a bét legfontosabb esemé­
nyé!, bár fontossága daczára sem volt képes a tőzsdét 
passzív magatartásából kihozni és az üzérkedésben élénk­
séget előidézni.

Egyáltalán a mull betek viharos hausse-mozgalmai után 
a napokban az árfolyamok mérsékelt elgyengülése állott 
be. Nem azért, mert talán az üzérkedésnek oka volna a 
nyugtalanságra, bár a német császár megbetegedését egy 
Ideig komolyabban vették, mint a hogy ez később kitűnt, 
jogosult volt, hanem inkább azért, mert különböző esc 
ménvek még nincsenek eléggé tisztázva arra nézve, hogy 
a magas árfolyainállás végleg jogosultnak volna tekint 
belő. Ezért az üzérkedés — a mint ez előre látható volt 
— előbbi tartózkodó magatartásához tért vissza.

A mi az eseményeket illeti, melyek tisztázása a hausse- 
irány újbóli felvétele elölt megkivántató, ezek elseje és 
legfontosabbika a fent jelzett osztrák papirjáradék végle­
ges kibocsátása, vagyis a kihirdetett pályázat eredménye. 
Erre vonatkozólag a bécsi lapokban napról napra olvas­
hatunk különböző kombinácziókat, melyek felemiitését ép 
azért nem tartjuk szükségesnek, mert csak puszta kom- 
binácziók. Tény az, hogy a bankok, melyek a pályázatra 
felhivattak és azok is, melyek ezekkel Összeköttetésben 
állanak, nyakig lelve vannak munkával és komo­
lyan készülnek a versenyre. — Minden irányba kül­
dözgetik a körleveleket, hogy a nagy tőkepénzeseket 
és takarékpénztárakat a hozzájáruláshoz felszólítsák. A 
mozgalom arra mutat, hogy e bankok meg akarják csi­
nálni az üzletet, bár a tőzsde azt nagyon megnehezíti ne­
kik az által, hogy a járadékok árfolyamát felcsavarja. Ha 
a járadékok a verseny tárgyalás megkötése előtt még 1—2 
százalékkal emelkednek, akkor kikeríilhetlen az, hogy mi­
helyt uj áru kerül a piaczra, csökkenés álljon he. A 
bankoknak a rizikóért, melynek kiteszik magukat, pré­
miumot kell lmzniok, eltekintve attól, hogy a járadék 
még sem kerül mindjárt a tőke birtokába. A közbenjáró­
nak, vagyis a tőzsdének, a járadékot még egy ideig üzér­
kedésben kell tartania, mielőtt az lassankint a közönség- 
rétegeibe kerül. A bankoknak lehat arra kell törekedniük, 
hogy a tőzsde járadékot oly olcsón kapja meg, hogy nyer­
jen rajta valamit; de az meg azt tételezi föl, hogy a járadék 
aránylag mérsékelt árfolyamon kerüljön a bankok birto­
kába. Így tehát az osztiák államhitel érdekében nem kí­
vánatos, hogy a járadék a versenytárgyalás előtt nagyon 
emelkedjék, azonban a közérdeknek inkább megfelelne, 
ha a járadék később emelkedik.

Magyarország érdeke is megkívánja, hogy a mindkét 
részbeli papivjáradék-kibocsátás minél előbb és minél 
előnyösebben befejeztessék, mert tagadhatlan tény az, 
hogy a ma.toar aranyjáradék konverziójának befejezését 
uagvon is ..mtarlia, egyrészt azért, mert mindkét ope-
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Osztr. hitelintézet . ,
Magyar hitelbank ............
Angol-osztrák bank .... 
Magy. jelzálog hitelbank . 
M. Tesz. és pénzváltóbank 
Osztrák-magyar bank . . .
Unió-bank ........................
Magy. 6°/0-os aranyjáradéí 

« 4°/0-os »
lí papirjáradék ....
« vasúti kölcsön . . .
« nyeremény kölcsön

Tiszai és szegedi kölcsön .
Bécsi biztosító társulat . . 
1. magyar áltál, biztositó

társaság........................
Konkordia-malom............
1-sö budapesti malom . . ,
Erzsébet-malom................
Henger-malom..................
Lujza-malom.....................
Molnárok és sütök malma
Pannonia-malom.................
Viktória-maloin ...............
Alföld-fiumei vasút .... 
Kassa-oderbergi vasút . . .
Osztrák államvasut............
Tiszavidéki vasút................
Közúti vaspálya..................
Közúti vaspálya élvezeti jegy 
Országos központi takarék­

pénztár ...........................
1. hazai takarékpénztár . . . 
Egyesült fővárosi takarék-

pénztár ...........................
Ganz-féle vasöntöde .... 
Franklin könyvnyomda. . . 
Gschwindt-léle szeszgyár . . 
Dräsche köszénbánya és tég­

lagyár ........................ . .
Rimamurány - salgó - tarján!

vasmű..............................
Salgó-tarjáni kőszénbánya - 
Schliek-féle vasöntöde . . . 
Kőbányai sertéshizlaló . . ,
Újlaki téglagyár..................
Kőbányai téglagyár............
Cs. kir. vert arany............
20 frankos arany...............
Váltó német piaczra . . . .

« Harisra.....................
1 Londonra............... ...

Az uj osztrák papirjáradék. Bécsi levelezőid 
rja: A legújabb osztrák járadék-kölcsöu közvetítése bán1 
nyitott pályázat újból és talán hangosabban hirdeti azt a; 
elvi különbséget, mely a Lajlilán innen és fül köttetn, 
kényszerült államadósságok kontra hálása körül mutatko­
zik. Magyarországban az államhitel nem rendíttetett mec 
ama következetes eljárás által, mely szerint a pénzügyéi 
a Rolhschild-c.soportot egyedül és minden verseny kiró 
rása melleit használja fel, midőn íinanczialis operaczióró 
szó van. Ausztriában a «Boden-Credit-Anstalt« nem elegeink 
pénzhatalonmak bizonyulván, az összes pénzintézetei 
csoportosulásai szóliUatnak fel a versenyre, s a legolc-sóbl 
provízió dönt a közvetítő személye fölötti elhatározni 
körül. A járadék-kölcsöu megkötésénél azonban az el 
helyezési árfolyam bír leginkább befolyással, az ke 
pezi az egyedül helyes fokmérőt a bel- és külföld 
piac-zok bizalomnyilvánitásainak megbirálására. A ké 
lényegileg különböző elv gyakorlati következménye 
talán még nem szolgáltatnak biztos alapot annal 
eldöntésére, hogy vájjon melyikük a helyesebb, biz 
losabb eredményű s előnyt érdemlő; nem szenvedbe 
azonban kétséget, hogy a monarchia mindkét részébei 
napirenden levő adósságcsináhís statisztikai adatai alap 
ján talán nem hosszujidö múlva lehetséges lesz e nem ér 
deklelen kérdést megoldani, Biztosan jelenthetem, bőgj 
a Rolhschild-csoport versenyezni fog; várható, hogy igye­
kezni is fog győztes lenni s az osztrák pénzműveletek tör 
tünetében újból szerepet vinni; hogy mily sikerrel, ezt ; 
közel jövő fogja mutatni.

A beazterczebányai takarékpénztár forgat in 
kimutatása 1882. évi márczius havában. Bevétel: lV-nz 
készlet márczius 1-én 11.603 Irt *7 kr, betétek 31,561 
frt 62 kr, váltó-les zárni tolásuk 223,302 írt kr. váltó 
leszámítolási kamatok 5070 frt 65 kr. jelzálogkölcsönül 
30,726 In, jelzálogkölesön-kamatok 8436 frt -1/ kr. elő­
legek 7723 Irt, előlegek kamatai 541 fit 83 kr, értékpa 
pirók 26,879 frt 33 kr. értékpapírok kamatai 482 frt 9; 
kr, fokú számlák 96,935 frt 94 kr, összesen 443.270 ír 
1 kr. Kiadás: Betétek 43,416 frt 59 kr. betétek ka 
matai 213 frt 37 kr, váltó-leszámitolások 234,398 frt n 
kr, váltó-leszámítolási kamatok 472 Irt 8 kr, jelzálog 
kölcsönök 4050 forint, előlegek 3140 tiniül, értékpapírul 
10,605 frt 50 kr, értékpapírok kamatai 195 Irt 2 ki­
adok 54 frt 75 kr, folyó számlák 114,973 frj 79 kr, pénz 
készlet márczius 31-dikén 31,750 forint 15 kr, összesei 
443,270 frt 1 kr.

A ne wj or ki tőzsdéről. Milv intenzív benyomás 
képes egv öngyilkosság a tőzsdére gyakorolni, azt a kö 
vetkező eset bizonyltja : Vanderbilt Kornelius Jeremiás 
az ismert amerikai vasut-király fivére e hó 3-án, min 
egv hó 4-iki kábelsürgöny Iliiül hozza, golyót röpítet 
fejébe. Ennek az öngyilkosságnak a hírére a newyork 
tőzsde azonnal ellanyhult s a kamatláb 4 százalékra emel 
kedetl. Az öngyilkos fivérének, Vanderbilt Williamnal 
ügynökei és barátai kijelentették, hogy ez fivérének cite 
metteléseig a tőzsdén nem fog megjelenni. Erre aztán ; 
tőzsde még inkább ellanyhult, s a kamatláb 41 százaléké; 
emelkedett. Így tehát a newyorki tőzsde a nagy vasut-ki 
rák fivérének öngyilkosságát kedvezőtlenül fogadta • 
ebhez még előbbinek elmaradásában is talált okot ■ 
baissere.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Krediloreiivereii
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Berlinül 
tér A. .1. kézmüárukereskedö Podvolocziskában, Kn-p] e 
Izrael kereskedő Droliobiczban, Gersli Miksa kereskedi 
Hirschwangban, A\ öllek H. kereskedő Bécsújhelyen, Cer 
noviezky József szatócs Turnauban, Drujevics István é: 
társa kereskedői ezég Zenesben.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
Ápril 7-én.

Gabonatőzsde.
A nagypéntek következtében ma ugv a gabona 

csarnok, mint a tőzsde zárva volt és igy kész gabo 
nában egyáltalán nem volt üzlet.

A magánforgalomban határidő üzlet 
szilárdan nyílt meg, hogy később ismét ellanyhul 
jón. A forgalom mérsékelt volt. — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza őszre 2500 mm. 10.75 frt 

2500 mm. 10.70 frt, 2500 mm. 10.65 frt.
B.-tengeri május—júniusra 2500 mm. 7.17 frt
Csendes irány mellett déli 12 órakor zárulnak:

Déli 12 órakor zárainak :
Szokványbuza tavaszra
Szokványbuza őszre.....................
B. tengeri május-juniusra............
Oláh tengeri május-juniusra. . . .
Szokványzab tavaszra.....................
Szokványzab őszre........................
Káposztarepcze auguszt.—szept.-re

12.10—12.15 frt 
10.60—10.65 fit 
7.14— 7.16 frt 
7.10— 7.12 Irt 
7.90- 7.95 frt 
6.52— 6.57 fit 

. 13.-13.25 frt
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A délutáni -magánforgalomban az irány tartósan 

csendes, de kötés nem jött létre és délutáni 4 óra­
kor ép úgy zárulnak az árfolyamok, mint déli 12 
órakor.

Értéktőzsde.
Az értéküzlet a magánforgalomban is teljesen 

pangott és csak egyes kötések jöttek létre. Osztrák 
hitelrészvény 320.20-on köttetett és marad 320.50; 
magyar hitelbank 313, magyar 4%-os aranyjáradék 
88, magyar papirjáradék 87.05—87.10, magyar le­
számítoló és pénzváltóbank 103.50. A hangulat 
csendes.

Seríéskereskedelmi csarnok
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, április 7. Az üzlet változatlan. Magyar 
öreg nehéz üü—G2. fiatal nehéz 64$—65$, közép 
64—65, szedett nehéz 60—62, közép 60—^62, könnyű 
—.—. Romániai bakonyi eredeti nehéz o7—58 átmeneti, 
közép —.— átmeneti, könnyű 54—u7 átmeneti, szedett
nehéz -------- átmeneti, könnyű --------átmeneti. Szerbiai
nehéz 60—61 átmeneti, közép 58—591 átmeneti. Hízó 
éves élő súly 49—56 per 4»,'i> vasútról mérve. — Az árak 
páronkint 45 kilós és 4‘>,o-os levonással kilogrammonként 
értendők. — Romániai es szerbiai sertések, melyek mint 
átmenetiek adattak el, vevőnek páronkint 4 forint aranyban 
vám léiében megtéríttetik.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, April 7. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 

A nagypéntek következtében ma a tőzsde zárva volt. A 
mai magánforgalom nagyon nehézkesen fejlődött, de 
az irány kapcsolatban a küllőid! árfolyamokkal, nagyon 
szilárd volt. A forgalom főleg osztrák hitelrészvényekre 
szorítkozott, mi 320.30—321.20-on köttetett; egyéb érté­
kekben csak szórványosán történtek kötések. Járadékok
mérsékelt emelkedést érlek el.

12 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 321.20, 
angol-osztrák bank 128.75, unióbank 122.70, bankegye­
sület 119.90, magyar JVh-os aranyjáradék 88.10, 
májusi járadék 75.95, osztrák állam vasút 329.

Délután a forgalom csak osztrák államvasutra és hi­
telrészvényre szorítkozott. Utóbbi emelkedésének egy ré­
szét ismét elveszítette. Egyén értékekben nem történtek 
kötések.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 321.20 és 
320.40-en, 320.50, osztrák államvasut 328.

Este a forgalom teljesen pangott.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, ápr. 7. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 

A mai magánforgalomban a tegnapi árfolyamok ugyan 
tartvák, de zárlat felé a hangulat ismét elgyengült. Búza 
tavaszra 12.22 frt pénz, 12.25 áru, máj.—júniusra 12.30 
—12.32, őszre 11.121 frt 11.06-ig köttetett, zárul 11.05 
Írtban mint pénz, és 11 ‘072 frt áru, zab tavaszra 8.10 
—8.12$-en köttetett, marad 8.10—8.121; őszre 7.03 
írtban köttetett, jegyez 7 frt pénz és 7.05 frt áru. Ten­
geri máj.—júniusra ma ismét 7.50 írtig köttetett, zárul 
azonban lanyhábban 7.45—7.48 írton.

Délután a hangulat még gyengébb budapesti jegyzé­
sekre jobban ellanyhult. Búza tavaszra 12.20—12.22, 
máj.—júniusra 12.28—12.30, őszre 11.05—11.074, zab 
tavaszra 8.05—8.07, őszre 6.98 frt pénz és áru: ten­
geri máj.—júniusra 7.45—7.47 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, ápr. 7. (Az «Egyetértés» tudósítójának 

távirata.) A mai magánforgalomban az összes értékek irá­
nya szilái d. — Váltó Londonra 120, olasz piaczokra 46.25, 
busz frankos arany 9.50, májusi járadék 75.9c, magyar 
jZo-os aranyjáradék 88.15, osztrák hitelrészvények
321.50, Lloyd 660, olasz járadék 88$, olasz bankje­
gyek 46.20.

Paris, ápr. 7. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 
Ötszázalékos évjáradék 118.32, osztrák aranyjáradék
79.25, magyar Jp#~os aranyjáradék 75.25, osztrák 
államvasut 695, déli vasút 306.25, olasz 90.45, török
13.25, egyiptomi 351.87, spanyol 27.97, ottomán bank 
800, osztrák tartományi bank 547, alpesi bányatársaság
152.50. Járadékok és külföldi játékériékek nagyon szi­
lárdak.

London, ápr. 6. (Zárlati árfolyamok.) Conzol 10112 /«, 
osztrák déli vasút 12, ezüst 52$, amerikai 104$, olasz 
891, váltó Parisra 12.10, magyar 6 "o-os aranyjára­
dék 101, magyar 4 arany járadék 74§.

New-York, ápr. 6. (Kabelsürgöny). Váltó Berlinre 
40U marka után (60 napi létre) 9o$.— Váltó Londonra 
4.86:.— Ötszázalékos tókési leit kölcsön 102'-a,— Erie- 
vasút 36$— Váltó Parisra 5.16$.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Paris, ápr. 7. (Az «Egyetértés» távirata.) Pénteken, 

szombaton, vasárnap és hétfőn nincs gabonatőzsde.
Rorschach, ápr. 6. (Gabonapiacz) Hangulat vál­

tozatlanul csendes. Elsőrendű magyar búza 32 frank 
(=15.17 frt), átszámítási árfolyam 1UÜ frank = 47.40 frt 
visia. Fuvardíj Budapestről Rorscliachba 5.31 trank = 
2.48 frt.

New-York, ápr. 6. (Kabelsürgöny). Gyapot Nevv- 
Yorkban 12,‘-is. New-Orleansban 12.—. — Betroleum 
New-Yorkban 7j,Philadelphiában 7$.—Lisztö.-lO.—Piros, 
őszi búza helyben 142.$ (= 12.92 frt 100 kilóként), ápri­
lisra 141.50 '= 12.83 frt), májusra 141$. (= 12.83 frt), 
júniusra 137$ (= 12.47 frt), Tengeri 83.—Gzukor 
(Fair ratining Muscovados) 7$. — Bio-kávé9|. — Zsír 
(Wilcox) 1 lg. tiabnafuvardij imperial-quarterkint Észak- 
Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel egy ma­
gasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 1.— (= 0.30 
frt 100 kilóként). — Zsír (Fairbank) 11.$. Napi felhoza­
tal gyapotból 4000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Gabona.
Berlin, ápr. 4. Az itteni üzlet, mint az ápril—májusi 

határidő megnyitásakor rendesen, igen élénken alakult, s 
különösen az utolsó napokban nagy eladások történtek. 
A határidő megnyitása előtt hirlctt, hogy egy itteni bizo­
mányos czég hollandi üzérek részére fogad el buza-íe 1- 
mondásokat, minek folytán a határidő áru emelkedett, 
mig ellenben a többi hanyatlott. A mint a felmondások 
aztán valóban átvétettek, a fedezési szükséglet már nein 
volt nagv s miután az emelkedett árakon effektiv árut is 
lehetett kötni, az ápril—májusi szállítások jegyzései csak 
tarthatták magukat, mig ellenben a későbbi határidők 
a veszteségnek egy részét pótolták. — Ma New- 
Yorkból ismét olcsóbb árakat jelentenek, minek 
következtében az angol magas jegyzések sem fogják 
magukat sokai" tarthatni. Ápril—májusi szállítás itt 3 
márkával, későbbi szállítások 1$—2 márkával jegyezte­
tett i-l 3 óban, 1000 kilúkint, mint nyolcz nappal ezelőtt.

Bűze. Vasúton kevés hozatott. Ha az árak oly alacsonyak 
maradtak volna, mint a hét kezdetén voltak, akkor bi­
zonynyal több szállítási megbízás érkezett volna, a ma 
követelt magas árakat azonban külföldön igen kevesen 
hajlandók megadni. Úgy látszik azonban, hogy a meglevő 
áru mégis elé" gyors elhelyezést fog nyerni, valamint a 
Lengyelországból útban levő is, annál inkább, mivel ez az 
az alacsony vízállás miatt nem egyszerre, hanem csak 
részletekben érkezhet ide. Hátra vannak azonban még a 
nagyobb szállítmányok, melyeket a Fekete-tengerről vár­
nak" ide. A piacz a hét elején lanyha volt. Amint azon­
ban a készáru valamivel több figyelemben részesült s az 
időjárás hidegre fordult, azonnal nagyobb födözési vásár­
lások történtek, minek következtében az árak gyorsan 
kipótolták veszteségeiket. A késői hónapok különös figye­
lemben részesültek, közeli határidő 1Ö00 kilogrammon- 
kint $ márkával olcsóbban jegyeztetett.

Zab. Finom áru keresett volt, silányabb sok hozatott 
a piaczra, s alacsonyabban jegyeztetett. Határidőáru a 
hét elején lanyha volt. — Későbbi napokban vala­
mivel szilárdabb volt az irány, de a jegyzések mind a 
mellett 1000 kilókint 1$ márkával alacsonyabbak voltak 
min.t nyolcz nappal ezelőtt.

Árpa. Finomabb áru drágábban tartva, és kevés. Kö­
zép és silány minőségűt nehezen lehetett eladni.

Borsó, mely áruból igen sokat hoztak a piaczra, 
lanyha volt.

Tengeri, drágábban tartva, de oly kevés kereslet mu­
tatkozott utána,hogy a magasabb árakat senki sem fizette.

Bepcxeolaj, repcze és repczepogácaa.
Bécs, ápril 6. Szemben az e hóval kezdődött felmon­

dási határidővel tavaszi szállításokra nézve, az üzlet e 
’efo^yt héten mindvégig csendes és tartózkodó volt, minek

*olytán az árak sem tarthatták magukat egészen. Felmon­
dásokat, egy kis tétel kivételével, a mai napig mit sem le­
hetett hallani. Folyó havi és azonnali szállításért 34$— 
341 frtot fizettek. Határidő áru nem is kerestetett. A kül­
földi piaczokon, melyek valamivel szilárdabbak voltak, a 
hónap kezdetén szintén nagyobb kínálat uralkodott s az 
árak hanyatló irányt követtek. A repcze ára a tartósan 
kedvező időjárás miatt 12.75 írtra csökkent, ma azonban, 
hogy fagyokról érkeztek jelentések, az árak ismét javultak. 
Őszi repcze 13.50—13.75, Budapestről elszállítva. Ó-áru 
napról-napra fogy, s a mi van, az leginkább alsórendü 
áru, melyet a belföldi gyárak vesznek meg. Repczepoga- 
csa csekély kereslet mellett jegyeztetett: készáru 6.80, 
őszre 6.40 vasúton szállítva, Becs.

Marhavásár.
Bécs, ápr. 6. (Messing testvérek tudósítása zz «Egyet­

értés» részére.) Szt.-marxi szúró-marhavásár: Teg­
napi jelentésünk kiegészítéséül a mai juhvásárról jelent­
jük : Felhajtatott 3899 darab élő juh. A piacz változat­
lanul szilárd volt és a párisi hétfői vásárról jelentett ár­
csökkenés itt minden benyomás nélkül maradt. Eladatott: 
kiviteli juh 23—33$ írton, selejtes juh 12—20 frt páron­
kint. Súly szerint kiviteli juh 53—57 frt, selejtes 36—44 
irt 100 lülókint.

Széna és szalma.
Bécs, ápr. 7. A behozatal ma 62 szekér szénából és 

23 szekér szalmából állott. A kereslet mindkét árura 
nézve csekély s igy az üzlet is lanyha volt. A következő 
árakon történtek "eladások: erdei széna 4.69—4.90; né­
met 3—4 frt; magyar 2—2.59 ; szláv 3.40—3.69 és 
szalma 1.88—2.10 mélermázsánkint, beleszámítva a fo­
gyasztási adót.

Vas-üzlet.
A vas- és szén-üzletről szóló utolsó áttekintés szerint 

az amerikai vaspiaczon némi javulás állt be, a mennyi­
ben az irány szilárdabb, s egyes nyersvas fajok ára né­
hány shillinggel emelkedett. Törmelékvas, valamint régi 
sínek és fehér plúhek ára most is nyomott. Az angol vas- 
piaezot már hosszabb idő óta az üzérkedés befolyásolja, 
minélfogva a helyzet különösen a glasgovi kerületben 
liétröl-liélre változik. Ebből a körülményből lehet meg­
fejteni azt is, hogy az árak folyton változnak, ámbár a 
szállítások úgy Skótországból, mint Clevelandból kielégi- 
tően történnek, s jelentékenyen nagyobbak, mint az előző 
év ugyané szakában. Bessemer-hematit nyersvas még 
mindig lanyha s ára hanyatlik. Úgy látszik, hogy a belga 
vasüzletben javulás állt be, a mennyiben külföldről uj 
megrendelések történtek, mihez még 100 teherkocsi meg­
rendelése járul. Iparczélokra való szén jól tartja magat, 
hasonlóképen a pirszén is, házi használathoz való olcsóbb 
s ugyanazon az áron áll, mint a múlt év ugyané szaká­
ban. Francziaországban szilárd irány uralkodik. A vashámor 
tulajdonosok elhatározták, hogy az árakkal alább szállnak. 
Valamennyi kerületből jelentik, hogy uj meg uj megren­
delések történnek, a hámorok mind működnek. Lottarin- 
giában és Luxenburgban, valamint a Rainavidékén élénk 
tevékenység uralkodik ugyan a vasüzletben, de a vevők 
tartózkodók s azért kevesebb kötés is történik. A Saar és 
Ruhr melletti kőszénüzlet élénken folyik, a kelet kielé­
gítő, de az árak, mint tavaszkor rendesen, néhány már­
kával csökkenjek. A felső sziléziai vasüzlellien változat­
lan kedvező hangulat uralkodik, az árak szilárdak. Szén 
tartósan lanyha, a kelet mérsékelt. Az osztrák-magyar 
vaspiaczon kedvező viszonyok uralkodnak, a megrendelé­
sek rendesen folynak be, s az áéak is szilárd irányt kö­
vetnek. A szénüzlet tartósan csöndes.

Dortmund, ápr. 3. A vasüzlet helyzete az előző hét­
tel szemben igen keveset változott. Nyers vas lanyha, s 
a jegyzések folyton hanyatló irányt követnek, melyet a 
növekvő termelés még fokoz is. Öntési nyers vas eddigi 
árfolyamát tartja. A hengervasüzletről nem lehet ugyan 
mondani, hogy itt is ily kedvezőtlen viszonyok uralkod­
nának, mint a kohóknál, de az itt uralkodó hangulat sem 
a legjobb. Finom bádog igen lanyha, rúd- és facon-vas 
szintén kevesebb keresletben részesül mint az előző hé­
ten ; ellenben a durva vas- és sodronygyáraknak annyi a 
megrendelésük, hogy hat havi szállítási időt követelnek. 
Ez a körülmény, valamint a nyers vasnak igen magas ára 
sokakat arra birtjiogy szükségletüketBelgiumbóI födozzék,a 
hol azt olcsóbban tehetik. Az aczélsingyáraknak most még 
elég temmivalójuk van ; a mozdony- és waggon-gyárak is 
élénken működnek. Jegyeztetik: íehérsugáru nyers vas 
1.12.65—68, rajna-vvestfaliai öntési nyers vas 74, II. r. 
69, 111. r. 64, angol öntési$nyersvas 111. r. 43$, tükörvas I. 
r. 77—88, német bessemer nyers vas 70—71, angol 
bessemer hermatit nyers vas 58—60 kikötőbe szállítva, 
régi sínek építési czélokra 120 márkával. Alapárak: rud- 
vas 135, hengersodrony 160, szögvas 140, durva bádog 
I. r. 220, II. r. 210, vasúti sínek (aczél) hibás 140, akna- 
sínek (vas) 135, (aczél) 145—150 márka. Az árak 1000 
kilogrammonkint értendők.

VIDÉKI ÜZLET.
Kolozsvár, ápril 6. (Az «Egyetértés» tudósítása.) Az 

izraeliták husvétja, s a más hiíMekezetíiek közelgő ünne­
pei miatt, mai vásárunk gyengébb, mint ünnepet megelő­
zőleg rendesen lenni szokott. Kevés behozatal, kevés kö­
zönség, lanyha forgalom. Kereskedőink, iparosaink 
e héten jól el voltak látva munkával. A szépen megindult 
építkezések is sok embernek adnak munkát. — Időjá­
rásunk hirtelen megváltozott, a lég lehűlt, éjjeleink 
hűvösek. Ma éjjel, kevés hóharmat mellett, a viz csator­
nákban és edényekben megfagyott. Gazdáink méltán ag­
gódnak vetéseik és kihajtott gyümölcsfáik miatt. Fölvett 
áraink következük : Gabonapiacz: mmázsa szerint: 
búza 76—78 kilós 11—11.25, 74—76 k. 9.70—10.50, 
elegy búza 7.50—7.75, rozs 7.25—7.50, máié 6.40— 6.60, 
zab "6.75—7.—. Fupiacz : párjával: 12—14 m. vastag 
épület gerenda 10—14 frt, 10 m, közönséges gerenda 
3 forint, 6 méter szaru gerenda 1 forint, 15 méter 
hosszú fenyő csatorna darabja 2 frt 50 kr., 100 darab 
faragott léez 12 frt; 100 db szőlőkaró 3 frt 50 kr; 1000 
db havasi zsindely 2 írt 80 kr; vékony deszka párja 70 
kr; levéldeszka 38 kr. Majorság, párjával: hízott liba 
5 frt 40 kr—6 fi t; sovány 3 frt 50 kr; tyuk 1 frt 40 kr; 
idei csirke 40—50 kr ; tavalyi 80 kr; pulyka 2 frt 80 kr ; 
hízott rucza 2 frt; tojás 6—7 db 10 kr. 'Takarmány: 
egy kis szekér széna 4 frt 50—6 frt; szalma 2 frt 5Ő— 
3 irt 50 kr. Sertéspiacz. Felhajtatott m. e. 140 db; 
elkelt 80 db. A kövér dbja 34—65 frt, soványé 16—24 
frt; malaczé 10—16 frt. — Vegyes czikkek: Marha- 
és sertéshús kilója két krajczárral emelkedett. Jelenleg 
egy kilo marhahús 48 kr; (külső székekben 46 kr); ser­
téshús 50 kr, (külső székekben 48 kr); szebeni uj túró 
1 frt; közönséges 80 kr; 20 lit. krumpli 60 kr; paszuly 
1 frt. — Mész egy szekérrel 9—10 frt.

Szentes, ápril 6. (Az «Egyetértés» tudósítása.) Mai 
heti piaczunkra a felhozatal tavasziakban meglehetős 
nagy volt, de üzlet mindazonáltal nem fejlődött ki, mert 
kereskedőink az itteni piaczon annyira megszokott kö­
böl-mérték szerint vásárolni nem akartak; csak méter- 
mázsánkint hajlandók vásárolni; eladók konokul tart­
ják magokat ezen régi törvényellenes mértékhez és igy 
csak kisebb fogyasztóink vették néhány köböl kukori- 
czát 6"50—6"80 írtig. — Búzában szintén nem fejlő­
dött semmi üzlet a köböl miatt. — Óhajtandó volna, 
hogy városunk hatósága, mely pedig rendezett tanácsú 
és mértékhitelesiio-hivatalt is tart fenn, ezen tör­
vényellenes szokást beszüntesse; de úgy látszik, erre 
kilátásunk nincs, mert daczára az 5 év óta életbelépte­
tett méter-rendszernek, a piaczon szabadon mérnek 
vékával; mi ránk nézve úgy látszik, a törvényt hiába 
alkotta az országgyűlés. — Névlegesen jegyzünk : Búza 
11—11.50-ig, árpa 6'50—7 írtig, kukoricza 6"50—6'80 
írtig köbül számra.

Szatmár, ápril 5. (Az «Egyetértés» tudósítása.) A mai 
hetivásár a zsidó ünnepek folytán igen szűk keretben 
mozgott. Egyes tavaszi véleményekre, mint tengeri, árpa 
stb. volt vevő, de a többi tennényezikkben nem volt üz­
let. Névleges jegyzések következők . Búza 9'80—11 frt. 
Tengeri 6'20—7 frt. Árpa 6'50— 7'50 frt. Zab 5"80 
—6'40 frt. Bozs 7'20—8 frt. Köles 11'50—13 frt.

IPARÜGYEK.
— Sárosmegyei háziipar-tanmühelyek. A házi­

ipar fejlesztése ügyében Sárosmegye törvényhatósága rend­
szeres tervezetet dolgozott ki, melyet a földtn., ipar- s ke- 
resk. miniszterhez véleményezés és tárgyalás végett be­
nyújtott. Az alaposan kidolgozott, költségvetésekkel indo­
kolt munkálat a következő tanműhelyek létesítését 
kérte : Eperjesen és Kis-Szebenben szövészeti tanmű­
helyt, Bártfán gyermekjáték-la.nmühe\yl tervez, Soó- 
vártt és vidékén a csipkeverést, Zborón és Margonyán 
a kosárfonást, Nagy-Sároson a halina-szövést, az 
Olsva völgyén a bodnár munkát, Héthárson, Aranybá­
nyán a kerékgyártó, gazdasági szerszámok és bükk­
famunkák iparát vándortanitók által kívánja meg­
honosítani. Az erre vonatkozó tervezeteket a házi­
ipar- és iparoktatási országos bizottság beható tárgya­
lás alá vevén, mindenekelőtt örömmel üdvözölte Sá­
rosmegye hazafias törekvéseit s a dolog érdemét ille­
tőleg a következőkép határozott: Az eperjesi és kis- 
szebeni szövő-tanműhelyeknek felállítását, tekintet­
tel arra, hogy Késmárkon már van jól berendezett szövő­
iskola, nem tartja szükségesnek; ellenben ajánlja, hogy

mindkét helyről öt-öt növendéknek a késmárki szövőisko­
lában való kiképeztetése lehetővé tétessék. E czélból ja­
vaslatba hozza, hogy két éven át 800—800 frt államse­
gély adassák a növendékek kiképzésére, s hogy azok ki- 
képeztetésük után az állam részéről szövőszékekkel látás- 
sanak el. Az Eperjes város által a szövészeti tan­
műhelyre megszavazott 500 forintot a bizottság szin­
tén 2—3 növendéknek Késmárkon leendő kiképzésére 
kívánja fordítani. — Az illető városók (Eperjes, Kis- 
szeben) figyelmeztetendők, hogy a kiképzés czéljá- 
ból küldendő egyének megválasztásánál főleg a jobb 
családok gyermekeire legyenek tekintettel, föltételül tűzet­
vén ki, hogy az illetők legalább 2 polgári-, 2 reál- vagy 
gimnáziális osztálybeli előképzettséggel bírjanak és kiké- 
peztetésük után ez ipar üzése czéljából az említett váró. 
sokban telepedjenek le. — A gyermelejáték-iparnalc
— külföldről betelepítendő munkáscsaládok által — Bártfán 
leendő meghonosítása érdekében a város részéről ta­
núsított áldozatkészséget az országos bizottság elismeréssel 
vette tudomásul, minthogy azonban a még a múlt évben 
kiszabott föltétel, hogy a közös műhely berendezésére öt­
ezer forint társadalmi utón létrehozandó vállalat által fe­
deztessék, eddig teljesítve nem lett, sőt a kész gyermek- 
játékok eladása, valamint a gyártmányokra nyújtandó elő­
legek iránt a kellő biztosíték beszerezhető nem volt, az 
országos bizottság ez utóbbi tekintetben a kereskedőktől 
beszerzendő megnyugtató nyilatkozatok beérkeztéig az ügy 
tárgyalását függőben tartja. — A mi a csipkeverésnek 
Soóvárott és vidékén leendő meghonosítását illeti, tekin­
tettel arral, hogy a minisztérium a csipkeipar viszonyait
— egy más konkret eset alkalmából — tanulmányoztatja, 
az e részben legközelebb fölveendő általános jellegű tár­
gyalásokig a konkrét esetetis függőben hagyja. — A ko­
sárfonásnak Margonyán és vidékén, valamint Zborón 
tervezett meghonosítására nézve a bizottság megjegyzi, 
hogy a termelendő czikkek kelendőség! viszonyainak is­
merete nélkül ezen tervezetekre nézve véleményt nem ad­
hat. Szükségesnek tartja azonban, hogy e tekintetben föl- 
világositások szereztessenek be. — A halina-szövésnek 
Nagysároson tervezett fejlesztését a bizottság nem pár­
tolja, mert ez irányú törekvés a jelen kor fejlettségi vi­
szonyainak nem felel meg. — A docZizár-munkáknak az 
Olsva-völgyén tervezett meghonosítására nézve az orszá­
gos bizottság szükségesnek tartja, hogy úgy a kitűzött 
czélra nézve, mint a kelendőség! piacz tekintetében is, 
kellő fölvilágositások szereztessenek be. — Végül a bi­
zottság a /vere'fcg'T/áz'íd-munkáknak s általában a dur­
vább faipari czikkeknek oly vidéken leendő fejlesztését, 
hol erdőségek állanak rendelkezésre, ajánlatosnak tartja 
s ez okból oly föltétel alatt, hogy a törvényhatóság meg­
felelő egyén alkalmazásáról gondoskodik, 600—600 frt se­
gély engedélyezését hozza javaslatba.

— A könyvészeti kiállítás könyvkötészeti osztályá­
nak megbii álására választott bizottság a napokban tartott 
ülésével befejezte működését. A bizottság elhatározta, 
hogy a dicsérő oklevelek odaítélésénél számba fogja venni 
ugy azon színvonalat, melyen a könyvkötési iparág ha­
zánkban egyáltalában áll, mint a megrendelő közönség­
nek rendes igényeit és a közönségesen fizetett árakat. El­
határozta továbbá, hogy a megfelelőknek talált egyes mun­
kákat abban az esetben is méltányolni fogja, ha ugyan az 
a kiállító egyéb munkái a tökély kellő mértékét meg nem 
ütik. A bizottság tüzetesen megvizsgálván a bírálata alá 
bocsátott összes társakat, elhatározta, hogy az alább fel 
sorolt könyvkötőknek dicsérő oklevelet ad : a) id. Dodi­
nál Józsefnek Budapesten XVII. századbeli hazai borju- 
bör kötéseknek utánzásáért, valamint a fűzés és varrás 
technikájáért, a) Dörner Adun nak Budapesten, szabad­
kézzel aranyozott bőrmozáik kötéséért, c) Érczhegyi 
Ferencznek Budapesten, közönséges használatra szánt 
kötéseiért, d) Fritz Józsefnek Budapesten, imakönyvek 
bőrkötéseiért, e) Geller Józsefnek Budapesten, összes 
kiállított kötéseiért, f) Gottermeyer és Halfer ezég- 
nek Budapesten, egy szabad kézzel aranyozott táblája 
börmozaik kötésnek a vágás tekintetében is sikerült kivi­
teléért, továbbá usy egész mint fél bőrkötéseinek ízléses 
voltáért, g) Hirhager Károknak Budapesten, fekete, 
egész bornyubőr és félbőr kötéseiért, h) Molnár Mi­
hálynak Budapesten, sima félbőrkötéseiért és aranyozá­
sáért. i) Wrabel Károlynak Győrött kötéseinek arany­
vágásáért.

— Az ipari rajzoktatás országos szervezésével fog­
lalkozott legutóbb az országos iparoktatási tanács és e 
czélból dr. Schnierer Gyula elnöklete alatt egy szak- 
férfiakból álló albizottságot küldött ki, mely a rajzoktatás 
szervezése ügyében részletes munkálatot dolgozott ki és 
tantervjavaslatot is készített, melynek keresztülvitelére 
szükségesnek jelentette ki, hogy úgy a szabadkézi, mint 
a mértani rajz-tanitásra czclszerü utasítások és mintala­
pok állapíttassanak meg; szükséges továbbá, hogy ezen 
tantervekbe foglalt tananyag tanítására hivatott rajztanitók 
részére tanfolyamok rendszeiesittossenek, végül a sza­
kok szerint csoportosítandó továbbképző rajziskolák 
tanítóinak kiképzéséről s esetleg a növendékek segélyezésé­
ről gondoskodni szükséges. Az iparoktatási tanács az albi­
zottság szakszerű munkálatáról egyértelmüleg elismeréssel 
nyilatkozott kidolgozott törvényjavaslatokat a két minisz­
ternek elfogadásra ajánlja. Az albizottságnak javaslatait 
behatóan tárgyalván az iparoktatás! tanács kijelenti, hogy 
úgy a szabadkézi, mint a mértani rajzoktatásra nézve utasí­
tások kidolgozását, valamint a czélszerü mintalapok és 
eszközök megállapítását czélszerünek és szükségesnek 
tartja. Vidéky János fővárosi iparrajziskolai igazgató 
meg is bízatott, hogy az elemi szabadkézi rajzok­
tatásra nézve, a megállapított tantervre való te­
kintettel, a szükséges mintalapokat kiválaszsza, ki­
egészítse és rendszeres egészbe összefoglalja. — Az 
eként összeállított mintagyüjtemény az eddig is műkö­
dött albizottság elé terjesztetett s ez által már el is fogad­
tatott. Vidéky továbbá felkéretett, hogy a mintákhoz szük­
séges részletes és főleg népszerű modorban irt utasításokat 
is szerkeszsze. A mértani rajzoktatáshoz első sorban 
az utasítás kidolgozása lévén szükséges, ennek szerkesz­
tésével Éder Géza mértani rajztanár (a középipartano­
dán) bízatott meg. Ugyancsak Éder Géza bízatott meg a 
szükséges minták és eszközök megállapításával.

— Iparos olvasó-kör alakítását tervezik Sepsi-Szt.- 
Györgyön és e végből husvét másodnapján az ottani ipa­
rosok gyűlést tartanak, melyen az ipartársulatok mind 
képviselve lesznek.

— A háromszéki házi iparegylet évi jelentéséből 
az egylet által elért és el nem ért eredmények megis- 
merletéseül kiemeljük a következő részt:

Az alábbiakban jelezzük, hogy egyletünk a maga elé 
tűzött nagy czélokban mennyiben csalódott és mennyit 
tudott 6 év alatt végeredményképen valósítani ? Csalód­
tunk a lentermelés és lenkikészitésre fektetett 
terveinkben és reményeinkben. Tán nem annyira 
égalji viszonyaink és füldlalajunk, mint jelenlegi tagosí­
tás nélküli gazdászati viszonyaink, a gazdaközönségnek 
úgy, mint ezen termény és iparágnak meghonosítása kö­
rüli vezetőknek tájékozatlansága, a szakismeret hiánya, 
s a kezdet számos más nehézségei miatt volt sikertelen 
kísérletünk. Majd kedvezőbb viszonyok között, szakér­
tők vezetése mellett, a múlt tanúságain okulva, egy 
újabb kiséi let tán szerencsésebb eredményekre vezethetne. 
Az adott körülmények közt egyletünk nem koczkáztat- 
-hatta az áldozatok filléreit és az egylet elébe tűzött fon­
tosabb czélokat, a felolvasandó jelentés értelmében a 
lehetőleg lebonyolította ez ügyet. Csalódtunk a Kézdi-Vá- 
sárhelyen az egylet által Háromszékmegye és a magyar 
állam segélyével felállított műfaragászati iskolával. 
A közönség részvétlensége, növendékek és általában 
a kellő siker hiánya miatt az egylet ezen intézet fenntar­
tásáról lemondva, összes szerelvényeit átadta a kézdi-vá- 
sárhelyi ipari szakosztályival összekapcsolt újra 
szervezendő felső népiskolának. A kezdet kezdeténél ezen 
csalódások igen nagyok úgy erkölcsi, mint anyagi tekin­
tetben, de annál fényesebb, vagy legalább megnyugtató és 
biztatóbb az eredmény, a) a sepsi-szen'gyö gyi szövé­
szeti tanműhely, b) a sepsi-szenlgyöigyi hői ipar­
iskola, c) a kovásznál állami népiskola mellett fel­
állított női ipariskola által feltüntetett eredmé­
nyekben és jövőre kiható üdvös intézkedésekben. A cse­
kély eredmények mellett is nemcsak e város és vidék 
legégetőbb kérdését felfogó szülőknek és nagy közönség­
nek tesz ez egylet hasznos szolgálatokat, hanem magára 
vonta a tróntól kezdve, a legmagasabb köröknek úgy, 
mint a szegény jóra törekvő osztálynak, az egész ország­
nak figyelmét és pártfogását; az ország távoli vidékeiről 
küldik ide gyermekeiket a szülők és egyletek, hogy a szé­
kely nép életrevalósága által századok óta megteremtett 
házi ipart és annak az újabb kor vívmányai szerint töké­
letesített mesterfogásait megtanulják és a haza különböző 
részeiben meghonosítsák. Hogy egyebeket ne említsek, a

háromszéki székely szövőgyár ez egylet által előkészí­
tett talajból nőtt ki, ezen talajon fog felvirágozni.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

A fagy.
A múlt éjjel ismét alábbszáll! a hőmérő és az ország 

több részéből ujabbi éjjeli fagyokról érkeztek jelentések, 
melyek a gyümölcsfákon és néhol a szőlőkön, de leg­
inkább a repezében okoztak kárt. A vetések alig szen­
vedtek valamit Az őszi vetések ugyan már jelentéke­
nyen megbokrosodtak, jobban mint ez idő tájt múlt évek 
hosszú sora óta, azonban jelenlegi fejlődési állapotukban 
tapasztalat szerint még két Reaumur foknyi hideg sem 
árthat annyira, hogy pár napi meleg idő helyre nem üt­
hetné a szenvedett kárt. A tavaszi vetések az idén szin­
tén korán és szépen hajtottak ki, de itt a fejlődés még 
oly csekély, hogy fagykárokról a szalmán egyátalában szó 
sem lehet A földkéreg megrepedését, a mi, ha 
a hidegség által idéztetik elő, a vetőmagot könnyen teheti 
teljesen tönkre, eddig még sehol sem konstatálták, mert 
a talaj most mindenütt sokkal kevesebb nedvességgel 
van ellátva, mint a mennyi a jég képződését és a réteg 
megrepedését előidézhetné. Hogy mily kár esett a sző­
lőkben és gyümölcsökben, még nem konstatálható. A 
vegetáczió általán a lefolyt abnormis tél következtében 
más évekhez hasonlítva nagyon is előre haladt és e hó 
végével, vagy május elejével mindenesetre nagyon káro­
sak volnának a fagyok, de most még nem igen ejtettek 
komolyabb károkat.

Különben itt adjuk a tegnapi és múlt éjjeli fagyokról 
a mai napon hozzánk érkezett jelentéseket és táviratokat:

Paks, ápr. 6. E hét lefolyása alatt vetéseink kétszer 
üdültek fel csendes csapkodások által; a fejlődésnek in­
dulása a legjobb reményekre nyújtana kilátást, ha a cse­
kély esőzések után az idő annyira meg nem hült volna, 
hogy méltán a lcgrosszabbtól nem kellene félni. így — 
daczára a folytonosan uralgó szeles időjárásnak — mára 
virradóra a kutak mellett és egyéb vizenyős helyeken,/^ 
észlelteiéit, a mi, főleg a gyümölcsfélékre, melyek jó 
reményre jogosítunk, aligha visszahatással nem lesz ; e for­
dulatnak eredménye még eddig nem konstatálható.

Szentes, ápr. 6. Tegnap éjjel jó 2 órai esőnk volt, 
mit azonban az utána várt meleg nap helyett szeles 
hideg váltott fel, úgy hogy a folyton tartó nagy szél da­
czára is mára virradóra erősen megfagyott, mi a gyü­
mölcsfákban tetemes kárt okozott; ha még egy ilyen éj 
következik, gyümölcsöt saját határunkban levő gyümöl­
csös kerleinkböl az idén nem eszünk.

Szent-Marton, ápr. 6. Mindenki azt hitte már, hogy 
ápril nem fog hóbortoskodni. Azonban ápr. 4-én elboi ült, 
5-én az éjszaki szél kitisztította a levegőt, 6-án virradóra 
oly fagyot eszközölt vidékünkön, hogy hó nélkül is való­
ságos téli szint öltött a láthatár. A virágok, kihajtott fák 
rügyei, bimbói áldozatául estek a hirtelen fagynak. 
A repezék is sokat fognak szenvedni, ha még egyné­
hány ilyen rendkívüli fagy é i. Nagy szerencse, hogy a 
szél következtében, harmat nélkül történt a fagy; külön­
ben az őszi és tavaszi vetések igen szép reményre jogo­
sítanak, örvendetes, gazdag aratásra nyújtanak kilátást.

Sztanisics, ápr. 6. A mitől féltünk, bekövetkezett! 
Az éjjel kemény fagyunk volt! gyümölcsfáink, me­
lyek a tartós szép időjárások következtében gyönyörűen 
kivirágoztak, tökéletesen meg vannak fagyva, ép 
úgy a korai szőlők, valamint a világok, kerti vélemények 
és a palántáknak nagy része is. Abban, hogy a mező­
vetéseknek a fagy nem ártott, mezőgazdáink megegyez­
nek, kivévén a zabot, melynek a kisebbség véleménye 
szerint a fagy nagyon ártott. Majd meglátjuk a legköze­
lebbi napokban 1 A fagy tartós volt, ugyann ira, hogy 
midón reggel a barmok itatásakor a válukban a jegel 
betörték, az újra is befagyott. J elenlegi időjárásunk sze­
les, hideg. Hőmérséklet d. e. 10 órakor 6 fok meleg R. 
szerint.

Kecskemét, ápr. 6. A mnlt éjjel oly erős fagy 
volt, hogy ujjnyi vastag jég képződött; mive] 
azonban szél fújt folytonosan, a kár mekkoraságát még 
most megállapítani nem lehet. Kapaszkodunk a reménybe, 
bogy a korai jó napokban hatalmas fejlődést nyert nö­
vényzetet a szél némileg megvédé.

Nagyvárad, ápr. 7. Szerdán este csípős északi szél 
hütötte le az egészen nyáriasan felmelegült levegőt s üvöltve 
adta tudtára a gazdaközönségnek, hogy az éj a vetés ökre 
végzetes lehet. A hajnali órák aztán csakugyan igazolták 
a félelmet, mert a szél kissé szünetelvén, oly hideg lett 
a lég, hogy az utczai folyókák vize mintegy fél czentimé- 
te: nyíre befagyott. — Elég biztosan nem lehet állítani, 
mennyit ártott a fagy, de hitelt érdemlő gazdák nyilat­
kozata szerint a korai gyümölcsfa és repcze termést tel­
jesen megsemmisítette. A kerti vélemények szinte sokat 
szenvedtek, azonban szőlő s búzában eddigi értesítések 
szerint még mi kárt sem tett. A tegnapi nap folyamán 
dühöngött ugyan Boreás, de délután már annyira eny­
hült, hogy a további fagytól talán mentve leszünk. ,,Sz—g.“

O-Kanizsa, ápr. 7. Tegnap és ma nálunk nagy 
fagy volt.

Sziszek, ápr. 7. Ma éjjel úgy a vetésekre, mint a gyü­
mölcsfákra ártalmatlan, de meglehetősen erős fagyunk volt.

Dunaföldvár, ápr. 7. Reggel erős fagy volt, mely 
a gyümölcsfáknak nagy részét tönkretette, a 
szőlő fakadó hajtásai sokat szenvedtek.

Kassa, ápr. 7. Pár nap óta erős északi szelek fújnak, 
a múlt éjjel a hőmérő a fagypont alá esett, de a fagy 
az erős szél mellett kevés kárt okozhatott. Ma éjjel 
szélcsend volt és 2° hideg. A fagy lönkrelette a baraczk- 
fák virágait,a tavaszi vetések meg vannak támadva. 
A szőlő és az ősziek nem szenvedtek sérülést.

Cservenka, ápr. 7. Hőmérő 4°0 alatt. A vetése­
ken nem esett kár.

Arad, apr. 7. Két éjjelen át erős fagyunk volt. A sík­
földi szőlőkön a gyenge hajtás tönkrement. Repcze, do­
hány és gyümölcs nagyon szenvedett.

Temesvár, ápr. 7. Reggel fagy és vastag jégréteg. 
Gyümölcs és szőlő nagy kárt szenveded.

Szántód, ápr. 7. Kél éjjelen át erős fagyunk volt.
Orosháza, ápr. 7. Éjjel fagy, csak gyümölcs szen­

vedett.
Lepsény, ápr. 7. Éjjel fagy, 4° hideg. A vetéseken 

alig esett kár, de a gyümölcsön és repezén igen.
Nagyvárad, ápr. 7. Éjjel erősebb fagy volt, mely a 

gyümölcsöt, szőlőt és repezét részben leforrázta, az egyéb 
vetéseket azonban megkímélte.

Zombor, ápr. 7. Éjjel erős fagy, repcze nagyon szen­
vedett; gyümölcs, szőlő szintén.

Pécs, ápr. 7. Szélcsend. Éjjel hőmérő fagypont alatt. 
Sok helyen 11 milliméternyi jégréteg. Gyümölcs sokat 
szenvedett. Szőllő jelentéktelenül. Gabona sértetlen.

Siófok, ápr. 7. Ma erős fagy volt. A vetések nem 
szenvedtek kárt, de annál inkább a gyümölcsfák és 
szőlők.

Bukarest, ápr. 7. Az utolsó éjjeli fagy a gyümölcsfák 
virágait teljesen tönkre tette; vetések szintén sokat szen­
vedtek.

A földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi mi­
nisztériumhoz a következő jelenté ek érkeztek:

Kolozsvár, ápr. 6. Ma 5° hideg volt, a szép vetése­
ket a fagy megcsípte, virágzó gyümölcsfák az idén nem 
igen hoznak termést. Utolsó eső felír. 28-án volt! Mind- 
azáltal az ősziek szépek lennének, de a repezét jó részt 
kiszánthatjuk; tavasziak szintén a szárazság miatt egye­
netlenül keltek. Rét, legelő szintén a szárazságot sinli.

Nyírbátor, ápr. 6—7. Erős fagy a virágzó gyümölcs­
nek ártott. Véleményről még számot nem adhatni. — Ez 
ideig ősziek és tavasziak jól Ígérkeztek.

Török-Szt.-Miklós, ápr. 6. 3$° hideg daczára az 
egész éjen át fújt éjszak-nyugati szél miatt talán nem sok 
kár esik terményeinkben.

Debreozen, ápr. 6—7. Az első éjjel 3, a másodikon 
50 hideg volt, mely a luezernát és a repezét is lefor­
rázta.

Fehértemplom, ápr. 6. A mai fagy a gyümölcster­
mésnek lesz ártalmára.

Dombóvár, ápr. 7. 5 fok hideg a gyümölcsfák virá­
gát fonnyasztá el. .. ... ... .

Körmend, ápr. 7. Két fok hideg a gyümölcsöt fa­
gyasztót la el, ámbár a szőlőnek még nem ártott.

Komárcmmegye udvardi jarasaban apr. 0-an két tok
hlZimánd, ápr. 7. Mai 5 fok hideg a gyümölcsöt és 
repezét fagyasztotta el.

* A tenyészbénaság vizsgálatára kineveled bi
zoltrág 1881. évi működéséről szóló jelentés. A bizottság 
kél utón igyekezett földeríteni a tenyészbenasagnak neve­
zett bántalmat: először megészlelve a bánjaimat keletke­
zése helyén, másodszor megfigyelve es kórbonctani lag 
tanulmányozva a kifejezett kórállapotot. Ily módón kilátás 
volt arra, hogy a bizottságnak sikerülni log tálán barom 
főpontra világot deríteni, nevezetesen a bantaloiu kor- 
okára, a klinikai kórképre és a bántalom áltál okozott 
kórb nczlani elváltozásokra. , ......

1. A bántalom okát illetőleg a búvárok nézetéi el torok;
vannak, kik ragályozást vesznek fel, mások ellenben a 
bántalmat tisztán helyi gerinczagyi bántalomnak tartjuk, 
mely ragályzás által nem terjed át, azonban az ivadékokra 
átörökölhető. ,

Azon kirándulás alkalmával, melyet a bizottság Ra­
bára és Kis-Ujszállásra tett, határozott tenyészbénaságot 
nem tudott kimutatni. Azon fölham-felhalinozódás, mely 
egy esetben észlelhető volt, egy lelolyt bem kúrtolyarnat 
záradékát képezhette csupán, továbbá azon kása-nagyságú 
melliceris göcsök, melyek néhány esetben a |*éra nyák- 
hártyáján előfordultak, a no malis állapot keretén belől 
esnek még. Ilyen göcsökböl vett véres savó egészséges 
kanczába oltva semmi eredményt nem adott.

Hasonló természetűek voltak azon változások, melyek 
a bélyei uradalom kancza-állományán észlelteitek, jólle­
het a múlt évben itt fedezett állami mén Nonius folyó évi 
ápril 19-én a tenyészbénaság tüneteivel hullt el. A kan- 
czákon talált tünetek : egy-két kásaszerü goes a hüvely 
nyákhártyáján, néhány esetben a nyáklüszók bennékének 
rekedése és lobosodása után visszamaradó apró kima­
ródások a csikló körül, egy esetben csupán zsinegszerü 
kocsonyás duzzanat volt látható a hüvelyben. A tünetek 
nem jogosítottak tel a bántalom jelzésére ; igen valószínű, 
hogy az nem is fejlődött tovább, mert az uradalmi igaz­
gatóság eddig még nem tudósított súlyosabb követkéz- 
ménvekröl.

Több eredmény mutatkozott az iszteméri állomáson. 
Öt betegnek jelzett kancza közül egynél hüdés van jelen 
az ajkakon és pofán, jobb fülön, hüvelyben hurut; fo­
kozódott érzékenység az ülőideg táján, a másiknál erős, 
idült hüvely-hurut, ideges tünetek nélkül A többinél ki­
fejezett kői tünetek nem mutathatók ki.

E kút kancza további megfigyelés és kísérletezésre az 
állatorvosi tanintézetbe szállittalik.

A kirándulások alkalmával tehát nem nyílt alkalom 
határozott tenyészbénaságot találnia fedezett kanczáknál 
és nem sikerült biztosan kimutatni a ragályozásL

A kórokat illetőleg a bizottság beleegyezésével fedezési 
kiséi letek tétetlek az állatorvosi intézel koródáján. Három 
kancza állt rendelkezésre, úgymint két fiatal (3—4 éves) 
mezőlicgvcsi Nonius és egy vásárolt fulladozó kancza. 
Mind a három Schagya X. tenyészbéna mén által lett 
fedezve, a nélkül, hogy a fedezés után kóros tünetek lép­
tek volna fel. Két kancza vemhes (1 mezőhegyes! és a 
vásárolt), egy meddő maradt.

Ugyanezen időben Pnlestro nevű állami mén fedezett 
egy magán kanczát a birtokos határozott kívánságára. A 
kanczánál a ezombideg hiidése lépett fel két hó múlva ; 
az állat az íleo-psoas izmok repedése folytán elhullt; 
méhben magzat volt.

Azon kérdés eldöntésere, nem ragályzás folytán fejlő­
dött-e ki a hüdés, kísérletek történtek. Egy vásárolt 
kancza fedezve lett ötször ugyancsak Ralestro mén által. 
Éedezés uián kisfoka liüvelylmrut lépett fel az állatnál; 
a baj azonban nem haladt előre, sőt az ellenőrző próba 
is negativ maradott, a mennyiben ezen kanczat fiatal, 3 
éves béresé: vés Nonius mén által fedeztetve, azon legki­
sebb megbetegedés sem jelentkezett. A kancza egészséges 
maradt.

A ragályzásra ezélzott kísérletek tellát negatívok. Ha 
azonban tekintetbe veszszük a bántalom erupezióját egyes 
vidékeken, a mének megbetegedése után a kanczák tö­
meges fertőzését, tagadhatlanul szükségesnek látszik ezen 
föfontosságu kérdésben a vizsgálatokat tovább folytatni.

2. A bántalom klinikai megészlelésére behozattak az 
állal gyógyintézetbe : Nonius, Schagya X., Jussul, Palesrő. 
Furiosó, Nonius, Montedoró, Nomus állami mének. Ki­
irtatott egy tenyészbénaság miatt heréit és horgos Castor.

A klinikai megfigyelés által sikerült a bántalom képét 
élesebb vonásokkal feltüntetni. A vizsgálatok eredménye 
két főpontra szorítható, úgymint a korképre és anyag­
cserére.

A kórképre jellemző tallérfoltok egy alakját képezik 
csupán azon felületes Lörloboknak, melyek részint mint 
csalános küleg lépnek fel, részint mint apró göcsök je­
lentkeznek a farktó körül, a mar táján, ritkán a kouczon. 
Ritkábbak az izzagos börlobok, melyek a farktő körül, a 
has bőrén és estidben szoktak fellépni s minden észszerű 
kezeléssel daczolnak.

Nem volt leírva edd igeié a bántalomnál azon izületi 
lobosodás (Artrophathia), mely a boka- és csánkizületek- 
ben szokott lellépni, hónapokig fennáll s kedvezőtlen ki­
menetel, e enged következtetni.

A helyi bániaknak közt említést érdemel, a szem hát­
terében fellépő folyamat, mint olyan, melyet az emberen 
észlelhető megbetegedéshez hasonlíthatni. — A pupilla 
ugyanis vérdusabb: az edénybelöveltség kiterjed a pupilla 
kornyékére is és festeny-lerakodásokra vezet a pupilla 
körül. E változások következménye azután homályos lá­
tás, sőt vakság.

Egy esetben lerimbeles porezliárlya-lob és véres izzad- 
mánynyal, hátsó odanövéssel szövődött szivárvány-bár ya- 
lob is fellépett. Mennyiben áll ez összefüggésben az alap- 
bántalommal, a későbbi észlelés fogja kidé iteni.

Úgyszintén nincsen leírva ez ideig az inreílex tünet a 
tenyészbéna állatokon. Vagy fokozódva van az s ekkor a 
körfolyamat előrehaladására enged következtetni, vagy csök­
kent, sőt egészen hiányzik az, a mikor a gerinczagyi bán­
talom igen előre haladt s már büdösekkel szövődött.

A fokozódott érzékenység (hyperästhesia) mellett emlí­
tést érdemelnek azon rángatódzások a végtagokban, me­
lyek valószínűleg nyilaié fajdal E ak által okoz tatnak.

Az állat fel-íelkapkodja végtagját, hosszabb ideig leve­
gőben tartja s csak , nehezen lép ismét arra. E ránga­
tódzások lefekvéskor is mutatkoznak s éjjelenkint lo- 
kozódnak.

A kórlefolyás legtöbb esetben láz nélkül történik; igen 
kedvezőtlen jóslatunk azon esetek, melyeknél a láz lép 
fel. A mcgészlelés koródánkon azt mutatja, hogy láz 
oly ingadozásokkal jár, minők genyes vérfertőzés alkalmá­
val szoktok jelentkezni; s az ily esetekben genygóczokat 
ki is lehet mutatni, melyek a here közötti kötszövetben 
székelnek. A láz ily esetben több napig tart s az állat 
lesoványodásához sokban hozzá járul.

Igen érdekesek azon rendszerint! 1—2 napig tartó lá­
zak, melyek az egész testre kiterjedő klonikus görcsök 
után lépnek föl s minden valószínűség szerint idegköz­
ponti vérzésekre következtek be.

Az anyag-cserére vonatkozó vizsgálatok azt mutatják, 
hogy a vizelet mennyisége legtöbbször szaporodott. A vi­
zeletben feltűnő a hugyany és phosphorsav növekedett 
mennyisége, mely részben) magyarázatát adja az állatok 
folytonos lesoványodásának.

A bántalom gyógykezelését illetőleg kísérlet tétetett két 
esetben az Megnyújtással, mely az emberorvostanban 
figyelemreméltó eredményeket adott. Két eset közül az 
egyiknél javulás mutatkozott, a másik az időközben kifej­
lődött átrakodás! tüdölob folytán elindít.

Mindezek után igen kívánatos volna úgy a kórkép 
kiegészítésére, mint a gyógykezelés megállapítására to­
vábbi megészleléseket és kísérleteket tenni, hogy 
igy adott esetben lehetséges legyen a bántalmat határo­
zottal! felismerni és gyógyítását eredményesen megin­
dítani.

3. A kórszövettani vizsgálatokat Thanhoffer tr. végezte.
Az általa feldolgozott anyag következő:
Zariíl'-nál gerinczagyból hosszmetszetek, csigolya kö­

zötti duczokból metszetek, petefészekből metszetek, nyúlt 
agyból metszetek.

Castor-nál gcrinczagyakból metszetek, keménv agybu­
rokból metszetek, mellső ideggyökökbőí metszetek.

Machbet- és Áslan-nál nyúlt és gerinczagyból met­
szetek.

Csárdásnál nyirkmirigyböl készitett metszetek.
Exact- és Majestoso-nál az ülőidegből készitett met­

szetek.
Majestoso-nál csigolya közötti dúczokból készitett met­

szetek.
Noniusnál csigolya közötti duczokból és ülidegből ké­

szitett metszetek.
Thanhoffer tanár vizsgált továbbá tallér-foltokat, egész­

séges lovak ülöidegeit és csigolya közötti duezait.
* Az istálló zás leghelyesebb módja felett a békésm.

gazd. e ylet 1881-ben irodalmi pályázatot hirdetett. A be­
érkezett 7 ™A— e 1" ■■ ■ ’1
késmegye 
választmányi
melyben előadja, hogy a beérkezett 7 munka" közül a 
«Gazdálkodni siessünk, nehogy utóbb elkés- 
sünk> mint olyan, mely a pályázat feladatának mi ly n 
alatta áll, számba sem j'öhet. Ennél nem sokkal jobbak 
az «A csüggedés és lemondás gyöngülést, sőt ve­
szélyt, a szorgalom értelemmel párosulva sikert 
hoz» és «Dolgaidat jól megfontolva és úgy tedd, 
hogy fáradságodnak minél több hasznút vedd» 
jeligéjű pályamunkák. Díjra ezek távolról sem érdemesek.
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRIL 8.

jéés munka értelmes irálylyal komolyabb 
lal ugyan fel, de a pályakérdésnek megoldását ez sem 
tartja kellően szem előtt s azért a díjra szintén nem ér­
demes. A «Fogadjuk el a jó tanácsot» jeligéjű pá­
lyázati munka világos és érthető nyelven van ugyan Írva, 
/ M előbb említetteknél behatóbban tárgyalja a pályakér­
dést, de mivel az adagolást igen túlságosan tárgyalja, a 
mj az olvasót nagyon kifárasztja s miután a jövedelem 
kiszámításánál több helyt téves állításokat tartalmaz, a 
dijra ez sem érdemes.

A felsorolt 5 munkán lóval felül áll s a dij felett ko- 
molvabban vetélkedik a következő két munka.

•Sem, az állatok száma, hanem azoknak jó és 
rendes etetése biztosit a gazdaságnakj óvet leimet• 
_ már a beszélgetésnél világos, kellemes, népszerű mo­
dorával a pályázat megoldásának helyes Htjával tépett 
és béltartalmával is, a többinél szorosabban járva feladata 
körül, a népnek meglehetősen é dekes és hasznos olvas- 
mánvt nvujt. Azonban jelentékeny hibáitól kell megválnia, 
ha a" dijat megérdemelni akarja, nevezetesen több helyt 
magyartalan és hosszadalmas irályát kiigazítania, megrö­
vidítenie és tömörebbé tennie, a beszélgetésnek néhol 
esetlen formáit kicsiszolnia, számításait tüzetesebben meg­
vizsgálnia és több téves állítását helyreigazítania. Főleg e 
két utóbbi hiba az, a mely miatt az egylet, ezt a külön­
ben jóravaló munkát, mint díjazottat, a közönség elé így 
a mint van, nem bocsáthatja.

A második jobb munkának jeligéje: «Hogy gabona 
termelésünk jövedelmező lehessen, ne csak a 
szemet, hanem a szalmát is értékesítsük.» Ez 
az emelkedett, magvas, hibátlan irályu munka nagy nyere­
ménye a pályázatnak. E ősén érvelő, tanulságos, komoly 
olvasmány, müveit közönség számára Írva. És épen ez az 
oka annak, hogy a bizottság a dijat nem Ítélheti neki oda. 
H bái közül, mint főbbek kiemelendők, hogy az istállózás- 
s; 1, a pálváza nak egyetlen föladatával, elenyészőiig ke­
veset foglalkozik. A" második ok, a miért a bizottság a 
d at neki oda nem ítélheti, irályának nehézségében áll. 
A páházathirdető egylet egyszerű, világos, meggyőző mo­
dorban és népszerű nyelven irt vonzó olvasmányt óhajt, 
a minek a jelen mii épen ellenkezője. Ilyen munkának a 
náp kezébe adása, tökéletes czéltévesztés. Szerzőnek gyö­
keresen népsze üvé át kellene dolgoznia munkáját s ak­
kor. az első feltételnek is beteljesedtével, a dij bátran oda 
Ítéltethetnék neki.

A mondottak folytán a bizottság kinyila'koztatja, hogy 
a már harmadszor ismételt pályázatnak' sem volt óhajtott 
eredménye és bár a háromszori sikertelenség az ítélet ki- 
m,,:: Sásánál elnéz sre hangoló nyomást képes gyakorolni, 
mégis a dij az egylet jó hírnevének koczkáztatása nélkül, 
most sem adható ki.

A bizottság jelentését a békésmegyei gazdasági egylet 
igazgató választmánya ez évi April ü-án tartott ülésén tár- 
r-\aha és el ogad a s határozatkép kimondta, hogy a pá- 
fy.znt idei szöv gével és 50 db 4 frtos aranyból álló díj­
jal f. évi deczember 31-iki záridővel újból kihírdettessék. 
A páházók felhivatnak, hogy munkáikat legkésőbben f. 
évi ápril 30-áig az egylet titkárától vegyék át, különben 
azok azontúl meg fognak semmisittetm.

VETÉSEK ÁLLÁSA.
Szentmárton (Szatmári, ápr. 6. (Az «Egyetértés» tu­

dósítása.) időjárásunk egész február hónapon át, egy pár 
napot kivéve, állandóan tiszta, derült, kellemes tavaszias 
volt. Egv jó esőnk is lévén, kedvezöleg hatott az «rész 
télen át dérfagy által felszívott földszinre, illetőleg elcsi­
gázott gyenge vetésekre. Az őszi búza igen gyors növeke­
désnek indult: a meg ongált repeze kijaviut; a tavaszi 
búza, bükköny, árpa, zab stb. kikelt. A gyümölcsfák, kü­
lönösen a korán érő baraczkíélék kivirágoztak. A kerté­
szek virágjaikat sok helyen már kirakták a kertek díszí­
téséül.

Szentes ápr. 6. (Az «Egyetértés» tudósítása.) A foly­
ton tartó ó időjárás következtében ó’szrí-vetéseink any- 
nvira n e.javultak, hogy ily szépen már évek óta nein 
állottak ez idótájban; a tavasziakról szintén ezt jelenthet­
jük, melynek munkálatait a múlt héten egész határunk­
ban i evégeztük ; a kukoricza kivételével, melyet Jouég 
csuk a jövő hét utolján kezdünk ültetni.

NAPIREND: Ápril 8-án.
Naptár : Szombat, Rom. Lath. : Nagy szombat. — Prot.: Nagy­

szombat. — Görög-orosz: (márcz. -27.) Nagy szombat. — Zsidó:

(niszan 19.) Sabbat Vajek. — Nap kel 5 6. 28 p., nyug. 6 ó 36 
p. — Hold kel 11 ó. 53 p. este, nyug. 7 ó. 49 p. regg.

Az orsz. könyvészeti kiállítás az akadémia palotájában d.
e. 10-töl d. u. 5-ig. Belépti dij 30 kr.

Margitszigetre a felső kikötőhöz a hajó indul óránkint. 
Állatkert nyitva egesz nap.

Kivonat a hiv. lap ápril 7-ki számából.
Árverések a fővárosban. Bárány Ferdinánd 457 

frtra becs ingóságai ápril 17. Brodb'ek Nándor 7875 
frtra becs. ingatl. julius 28 (torony-u. 1). Engel Mar­
kus 389 frtra becs. ingóságai ápril 14.

Árverések a vidéken. Varga János 3300 frtra becs. 
ingatl. május 11 Böjtök (Sopron). Szarka Károly 385 
frtra becs. ingatl. május 12 Hövej (Sopron). Demeter 
István 436 frtra becs. ingatl. május 6 Uzapanyit (Rima- 
Szombat). Hrivnyák György 130Ó frtra becs. ingatl. má­
jus 6 Dobocza (R.-Szombat). Szabó-Bogár József 454 
írtra becs. ingatl. junius 22 Szabar (N.-Kanizsa). Zsivu 
Petra 686 frtra becs. ingatl. ápril 20 Mondorlak-Csicsér 
(Arad). Harangozó Sándor 463 frtra becs. ingatl. május 
17 Alsó-Fegyvernek (Ipolyság). Schvarcz Salamon 3540 
írtra becs. ingatl. julius 26 Gzigánd (S.-A.-Ujhely). Kol­
lár Mihály 991 forintra becs. ingatl. május 6 Nezsette 
(Nyitra). Tóth Péter 1550 frtra becs. ingatl. május 13 
Vittnyéd (Sopron). Nádasdi Lajos 760 frtra becs. ingatl. 
ápril 12 Mihály háza (Pápa). Bognár Adolf 985 forintra 
becs. ingatl. május 10 Ásvány (Győr). Polgáry Károly 
32,000 frtra becs. ingatl. julius 3 Rimaszombat. Tóbiás 
András 816 frtra becs. ingatl. junius 16 Nagyvitéz 
(Eperjes). Markú Györgye 8Ö5 frtra becs. ingatl. ápril 
29 Sólymos (Arad). Andrási István 6197 frtra becs. in­
gatl. május 25 Bakonytamási (Pápa). Dömös Mihály 
6982 frtra becs. ingatl. május 5 Vajas-Vatta (Somorja). 
Madarassy Lörinczné 1095 frtra becs. ingatl. ápril 29 
Guszona (R.-Szombat). György János 900 frtra becs% 
ingatl. ápril 28 Ragyolcz (Losoncz). Mátyás Szára 17Iff 
frtra becs. ingatl. ápril 22 Dezsanfalva (Vcrsecz). Kászli 
Mihály 194 írtra becs. ingatl. ápril 21 Ménfő (Győr).

Csődhirdetmény. Moreczky Mór homonnai lakos 
ellen, bej. május 12. Csődbiztos : Keresztessy Lajos tör­
vényszéki bíró, tömeggondnok: Láczay Elek. Havlicsek 
Ferenczné budapesti lakos ellen, bej. ápril 27. Csődbiz­
tos : Péchy Aurel tvszéki bíró, tömeggondnok: Végh Já­
nos ügyvéd. Stern Adolf homonnai lakos ellen, bej. 
május 10. Csödbiztos: Keresztessy Lajos tvszéki bíró, 
tömeggondnok : Láczay Elek ügyv.

Csődmeg szüntetés. Kis Miklós ittebei lakos ellen. 
Pályázatok. Varjason (Teme m.), Trcncsónben, Mi- 

kolán (Szathmárm.), Pest-pilis-solt-kiskunmegyei Tápió- 
Sülyön, Ráczkozáron (Baranyam.) postamesteri, — a 
bcreg-ugocsa-nlegyei adófeliigyelöncl számgyakornoki, — 
a temesvári adóhivatalnál adótiszti, — a nagyszebeni 
m. kir. pénzügyigazgatóságnál irodatiszti, — a temesvári 
kerületben postatiszti, — Pest-pilis-solt-kiskunmegyei Ta- 
tár-Sz.-Györgyön postamesteri, — a módosi jbiróságnál 
irnoki, — a vöröstemplomi községi iskolánál tanítói, — 
a soproni postaigazgatóságnál szolgai állomásokra.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos
Csávolssky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária szálloda.

"Winter F. mém. Stuttgart. 
Brunke K. bírt. Kalocsa. 
Geemen B. gyáros Prága. 
Manasses gyáros Berlin.
Richter H. udv. tanácsos Bécs. 
Briber R. színész Bécs.
Berend M. kdö Bécs.
Tafler K. kdö Bécs.
Roser J. kdö Arad.
Wolf B. kdö Frankfurt.
Klein S. kdö Makó.
Gara L. ügyv.-ne Nyíregyház.
Hoffer A. gazdasz N.-Káta. 
Sonnenfeld L. mgzó Arad. 
Boáit V. mgzó Philadelfia. 
Amböck J. tanuló Mödling.

Európa szálloda,
Gr. Zichy J. bírt. Delta. 
Rosenbaum M. tözsér Bécs. 
Bezerédy A. tanár M.-óvár.

Kopcsányi K. tanár Pécs. 
Schmidl R. kdö Gyöngyös. 
Náthán M. kdö Frankfurt. 
Leóny K. kdö Frankfurt.

Angol királynő szálloda,
Br. Vay J. biríné Szabolcs.
Gr. Bombelles L. bírt. Girincs. 
Gr. Bethlen J.-né Kolozsvár. 
Satzger K. nagybirt. Bécs. 
Mayer S. tanár Bécs.
Buichardt P. titkár Bcigrád. 
Stands S. kdö Broőd.
Lusits N. kdö Becskerek. 
Augustin G. kdö Zágráb.

Nemzeti szálloda,
Gr. Csáky B. fairt. Bécs.
Br. Podmaniczkv L. fairt. Aszód. 
Kovács A. bírt. Pozsony. 
Gümöry E. mgzó Somogy. 
Schellborn L. önként. Stockerau.

Holzwarth-Frohner száll.
Teiber C. bányatulajd. Bécs. 
Ganzwohl E. inéin. Bécs.
Eisert E. kdö Bécs.
Horn M. kdö Esztergom. 
Engelsmann G. kdö Brünn. 
Appenzauser G. mérn. Kalocsa. 
Elsasz J. kdö Beszterczebánya. 
Bentum J. kdö S.-Neudorf. 
Kanitzer R. kdö Szeged.
Eisner H. és neje Bielitz. 
Reinach G. kdö Mainz.
Amon K. kdö Heilbronn.

Magyar király szálloda,
Angeli N. h.-örnagy Pozsony. 
Tschetschoff S. kapit. Oroszorsz. 
Sáfáry J. hivtln. Bpest. 
Fernbach A. birt. Apatin. 
Bende M. bút. Hont.
Schell M. birt. Körmerd. 
Wollak R. ügyv. Csáktornya. 
Kohn H. mgzó Miskolcz. 
Salamon A. mgzó Sz.-Fehérvár. 
Rassel J. vendéglösné Veszprém. 
Isoó Gy. becslöbiztos Tamási. 
Steiner J. hadnagy Győr.
Vogel M. kdö Győr.
Fein M. kdö Bécs.
Adler J. kdö Bées.
Wolle B. kdö Elberfeld.
Mertens R. kdö Berlin.
Wehli S. kdö Czegléd. 
Grünwald J. kdö Miskolcz. 
Spitzer N. kdö N.-Palánka. 
Railing Gy. kdö Tulpines.

Széchényi szálloda,
Drechsler L. N.-Szombat. 
Márosy L. tanitóné Fehérvár. 
Tamásy E. tanitóné Jánosliida. 
Nyiregyházyné Szombathely. 
Friedmann J. kdö Bécs.

Páris szálloda.
Br. Duka bírt. Pozsony.
Váry G. birt. Csány. 
Szentgyörgyi hivtln. Pécs.
Biedl E. gazdász Csongrád. 
Stein C. mgzó Bécs.
Schwarz J. kdö Turkeve. 
Stetner J. kdö Nyitra.
Poliak J. kdö Komárom. 
Schönfeld J. kdö Baina.
Weis S. kdö Ipolyság.
Löffler J. kdö Szenitz.

London szálloda.
Bramer J. mgzó Félegyház. 
Weis A. hivtln. Becs.
Teirich F. mérnök Bécs. 
Bramer J. kdö Bécs.
Rosenfeld M. kdö Arad.

Pannónia szálloda,
Zsolnay S. gazdát. N.-Kövesd. 
Szombathelyi G. Lürinczi.
Kas J. gazdat. Mágocs.
Kiilkey Gy. gazdász óvár. 
Bényei Gy. gyógysz. Koltha. 
Fischer A. bérlő Szemere. 
Wagner M. lanitó D.-Bogdán. 
Lustig A. kdö Szolnok.
Steiner L. kdö Miskolcz.
Fekete S. kdö Miskolcz.
Bernátii J. kdö Gyöngyös. 
Spitzer J. kdö Gyöngyös.
Kohn H. kdö P.-Ladány.

István fölig, szálloda,
Dámm A. számtartó Alcsut. 
Draxel M. k. a. Szepes.
Axster A. h.-kapit. N.-Becskerek. 
Dievald K. iparos Eperjes. 
Dornbusch H. kdö Lieszing. 
Geisler F. kdö Boroszló.
Geisler Th. tanuló Boroszló. 
Kanzler A. kdö Bécs.
Hartai J. birt. Debreczen. 
Fischer I. kdö Győr.

Fehér ló szálloda,
Nemcsák J. tanár Esztergom. 
Weisz K. tanár Bécs. 
Schönheim A. hivtln. Bécs. 
Polák G. bérlő Komárom.
Weisz A. marhakdö Eperjes. 
Palma K. marhakdö Bécs.
Kele J. fövigyázó Gödöllő. 
Wertheimer S. lókdö Maglód. 
Lukácsy A. szinigazg. Bicske. 
Bichary B. színésznő Győr. 
Hegyei J. színésznő Szeged. 
Kiss S. színész Bicske.
Luka M. színész Kanizsa.

Arany sas szálloda.
Farkas-Pozsonyi J.-né Szeged. 
Frölich K. fi db. Czegléd.
Nagy a. tanító Dobsina.
Csűr da J. gazdász P.-Liget. 
Paszkay K. gazdászné P.-Liget. 
Pozsonyi F. fldb. .Szentes. 
Fogarasi G. fldb. Becskerek. 
Szánthó M. mgzó Vörösvár. 
Szanday Z. fldb. Pécs.
Karcsú K. fldb. Losoncz. 
Kecskés B. festő K.-Ujszállás. 
Legénydy B. fldb. Heves.
Dárdás A. fldb. Bács.
Csongrádi S. fldb. Makó.

Fehér hattyú szálloda.
Német G. birt. R.-Szilas. 
Markus D. bírt. Zsáka.
Böhm F. gazd. Érd.
Rosenberg M. kdö Miskolcz.

Elhaltak Budapesten 1882. ápril 6-án.
Levin Kornélia 15 é. igazg. leánya VI., váczi kőrút 23. tüdögümö. 
Reich Oszkár 3 é. pinezér fia VI., ó u. 38. tüdölob.
Stezelna Venczel 54 é. napsz. III., csemete u. 3. gutaütés.
Dobor Zsófia 36 é. hajós neje III., ó-budai rakp. 126. gyomorbaj. 
Horváth Mária 11 é. napsz. leánya 111., Lajos u. 63. hirt. halál. 
Dr. Diettlbacher Sándor 47 é. ezredorv. IV., Károlykasz. tüdölégd. 
Ivády Rudolf 58 é. f'öesp. IV., magyar u. 42. lnisdag.
Mály József 63 é molnár V., Géza u. 8. gümökór.
Huber Mariska 8 é. mgzó leánya VI., Vörösm. u. 45. hashártyalob. 
Ladányi Vilma 6 é. hivat, leánya IX., soroksári u. 16. kimerülés. 
Hofbauér Káioly 63 é. cs. k. kapitány II., gyorskocsi u. 9. végelgy. 
Balog Erzsébet 51 é. szíjgyártó neje VIII., bodzafa u. 2. tüdővész. 
Zimbal Pál 57 é. házm. Vili., zerge u. 27. tüdövész.
Sejkó András 23 é. napsz. VII., szövetség u. 21. küteges hagym. 
Kocsis Peter 20 é. mészáros Vili., práter u. 47. hasi hagymáz. 
Skripszki Miksa 43 é. asztalos Vili., dologház ti. 8. küt. hagymáz. 
Fula János 58 é. napsz. lakástalan tüdövész.
Zboril Ferencz 48 é. kertész VII., doh u. 66. szívbaj.
Zirbek Mária 20 é. cseléd VII., hársfa u. 12. tüdövész.
Kolusek Mária 22 é. hajadon VIII., Szondy u. 48. lőtt seb. 
Mihálecz Imre 51 é. napsz. útról szivhüdés.
Témák Béla 2 é. kefekötö fia Vili., Kisfaludy u. 25. tüdölob. 
Kriszton Erzsébet 5 é. napsz. leánya VIII., stáczió u. 16. görvély. 
Malek Emil 23 é. kovács VI., Vörösmarty u. 61. tüdövész. 
Schwarczkopf Irma 2 é. szabó leánya VI., aradi u. 66. aszály. 
Bock Stiglicz Róza 46 é. kereskedő neje útról kimerülés.
Scharf Vilmos 3 é. útról kanyaró.
Gyurics Ferencz 60 ó. napsz. II., aranykacsa u. 34. tüdövész.

NYÍLT-TÉR

Üzlet helyiség változtatás.
ABAFT ALAJOS, 

ékszer- és óra-üzletét Migyó-utcza 9. bolt 15. sz. kigvó- 
3645 gyógytár épületbe helyezte át.

ígérvények
magy. nyeremény kölcsön sorsjegyekre

húzás ápril hó 15-én
főnyeremény 100,000 forint

ára 3 frt és 50 kr. és bélyeg.
A pesti magyar kereskedelmi bank váltó - üzlete

Budapest, Dorottva-uteza 1. szám. 3573

A SVÁBHEGYI 
FOGASKEREKŰ VASÚT
a húsvéti ünnepeken kedvező idő esetére, reggeli 8 órától 
esti 8 óráig óránként közlekedik. 300s

IDŐJÁRÁS április 7. reggel 7 órakor.

Az időjelző-intézet távirati jelentése

Állomások
Lég- 

nyomás 
™;m700 +

Szél
iránya és 

ereje 
(1-12;

A hő­
mérséklet

fokban

Csapa­
dék mjm,

Felhő

Arad.. — — — 70.9 ENY 1 — 2.5 — o
Beszterczo — — 69.4 E 2 _ — o
Beszterczebánya — 69.9 E 1 -f 0.9 — o
Budapest — — 71.3 E t 4- 1.8 — o
Csáktornya -............ 71 6 EY 1 — 1.0 — o
Debreczen__ — 70.6 EK 3 + 3.6 — o
Eger- — — — 71.7 EK 2 — 1.2 — o
Eszék ............ - —
Fiume —- — — 69.2 E 1 + 6.7 — o
Késmárk — — 7-2.3 © — 2.7 — o
Keszthely- — — 72.0 E 3 + 3.2 — o
Kolozsvár ... — 70.6 ENY 1 — 4.4 — o
Magyar-Ovár.— — 
Mármaros-Sziget

70.8 © + 0.5 — o

Nagy-Enyed — — 66.1 EK l — 1.0 — o
Nagy-Szeben — 71.2 EK 1 — 5.2 — o
Nagyvárad — — 71.5 E 3 — 1.3 — o
Orsóvá.. — — 70.S D 2 — 1.0 *2 0
Pancsova _ — — 71.2 ENY 2 + O.G c
Selmeczh.inya — 71.4 NY 5 + 1.6 — o
Sopron ... ... — 70.9 ENY 1 — 0.8 — o
Szatmár-Németi— 6S.9 ENY 2 — 2.1 — o
Szeged ... — — 70.6 © + 0.7 — o
Sepsi-Szt-György 70.2 NY 2 + 8.5 — o
Szolnok . — — 70.0 ii 2 + i.o — o
Temesvár__ — 71.4 DNY 1 + 6.0 — o
Trencsén — — 70.5 E 1 + 0.4 — o
Ungvár.__- — — 68.3 E 2 -f 0.4 — o
Zágráb — — 71.4 EK 2 4- 2.6 — c
Bécs ------ — — 71.8 © 4- 0.7 -- o
Bregenz------- — 6K.7 DK 1 + 1.2 — o
Lesina.— — — 68.0 K 1 4- 8.8 — c
Pola . — — — 09.2 K 1 -f 6.1 — c
Prága.............. — 72.8 E 1 + 1.0 _ o

Vasut-közlekeclés i iit'ni'atató.

.1 vonal indul idő

Az osztrák áüimivasHt imlóliázáliól

Budapestről, Érsekújvár, Pozsony, Bécs.
személyv.

! gyors von.

fut ár von.

s j regg.
regg. 

■-fa: .1. u.
Bpeströl, Vár.z, Esztergom-Núna, ErseV.Tjjvár vegyes v. 1- d. e.
Budapestről, Czegléd, Szeged, Teíriesvár, 

Verciorova fu tárvon. 10. ;5 este

Budapestről, Czegléd, Szeged, Temesvár, 
Karánsebes

személyv. 
futár von. 
személyv.

DUO es le 
6.55 regg.

Budapestről, Czegléd, Delrreczen, ?íi?l:olcz, 
Kassa

személyv.
személyv.

6.
«.GO regg.

Bpest röl, Czegléd, Szolnok, Püspökladány, 
N.-Várad, Kolozsvár, Brassó. Ihvdeal fűi árvon. 10.10 este

Bpestről, Czegléd, Szolnok, Arad. N.-Sz -ben, 
Brassó

i-zenűlyv.
személyv.

11. 5 este
i -.

A magyar államvasat (losonczi) IndóItázáLi!

Budapestről, Hatvan, Salgó-Tarján, Losoncz, 
Zólyom, Ruttka

gyors von. 
személyv. 
vegyes v.

fi.Si regg. 
•é-'íO d. u.
2.50 d. ti.
7. ; ri-gkr.
8.5 este 

11.— éjjel
Bpestről, Gödöllő, Hatvan, Miskolcz, Kassa

személy v. 
vegyes v. 
gyorsvon.

A déli vasút (budai) indóliizából

Bpestről, Székesfehérvár, Kanizsa, Pragerhof
személyv. 
gyors von. 
vegyes v.

7.10 regg. 
5 - d. u.
7.45 este

A vonat megérkezik A vonatok 
minősége

leérkezési

Az osztrák államvasat indoházába

Bécs, Pozsony, Érsekújvár, Budapestre
futárvon.
személyv.
fidárvon.
személyv.

l'ffd.n. 
5.42 d.u. 
9.4 ' este 
5.57 regg.

Érsekújvár, Esztergom-Nána, Vár.z, Rpestre vegyes v. 11.51 <l.r.
Verciorova, Temesvár, Szeged, Czegléd, 

Budapestre futárvon.
személyt*.
futárvon.
személyv.

7.30 regg.

Karánsebes, Temesvár, Szeged, Czegléd, 
Budapestre

S.41' este 
7.30 regg.
S. á> regg.

Kassa, Miskolcz, Debreczen, Czegléd, Bpest re személyv.
személyv.

8.21
7.45 regg.

Predeal, Brassó, Kolozsvár, N.-Várad Piispök-
Ladány, Szolnok. Czegléd, Budapes'rv futírvon. «.20 regg.

Brassó, N.-Szeben, Arad, Szolnok, Czegléd, 
Budapestre

személyv.
személyv.

A magyar államvasiit (losonrzi) indtSházálta

Ruttka, Zólyom, Losoncz, Salgó-Tarján 
Hatvan, Budapestre

vegyes v. 
gyorsvon.

gyorsvon.

regg. 
7/ 0 n-gg.

Le. 
rí gg.

.

:
1.. ‘ regg.

Kassa, Miskolcz, Hatvan, Gödöllő, Budapestre
lélyv.

vegyvsv.
gyorsvon.

A dili vasút (budai) indóliázába
Pragerhof, Kanizsa, Székesfehérvár, Bpesire

személyv.
gyorsvon.
póstnvon.

<.50 regg. 
11. 5 d. e.

Jelek magyarázata: @ = szélcsend; O == tiszta, derült; 
0 = 1 felhős; O = é felhős; Q = 1 felhős ; © «= borult; 0 =■ eső ; 
^. = hó; ▲. = jégeső; ^ == köd; OO —* gőz; zivatar, villám.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A nagy légnyomás (775) a kontinens északi részé­

ről terjed ki annak déli többi részeire is (766—768). Mérsékelt 
szelekkel az idő többnyire derült, Németország és Ausztria észak­
keleti felében éjjeli dérrel.

Hazánkban: Többnyire északi és északias mérsékelt szelek mel­
lett a hőmérséklet még kisebb, a légnyomás nagyobb lett. — Az 
idő egészben derült. Orsován havazott. A délnyugati szél kivéte­
lével az ország nagy részben éjjeli dérrel s gyenge fagygyal volt. 
A csekély délnyugati tájon kívül még csak Debreczen, Temesvár 
és Sepsi-Szt.-György környékek maradtak a dértől mentesek.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Általában derült, délnyugaton enyhébb időt vár­

hatni, északkeleten éjjeli dérrel.

Bécsi tőzsde ápril. 6.
A Általános államadósság.

Egvsegesjar., papír,május—novemb. 5’b
FE.XZ Arc

75.90 76.05
Egvseges jaradek, papír. febr.—aug. 5‘Yo 75.90 76.05
E-'v-eges jaradek, ezüst január—jul. 5' o 76.65 76.80
Egvr-eges jaradek, ezüstb. apr.—okt. 5".o 76.65 76.80
s- rs<-lássa 1.1 «54-ből 2«j0 frt sorsj.pp. 4"o 119.25 119.75
Sorsolással. 1860-ból 500 frt sorsj.o.e. 5".o 129.25 129.75
Sora lássál 1860-bol 100 frt sorsj.o.é. 5'Yo 132.50 133.-
" r- lássál. 1864-ból 100 frt sorsj.o.é. 170.75 171.25
Soraolassal.l864-bőÍ 50 frt sorsj.o.é. 169.— 170.—
Como-járadék 12 lira ... ... — 3t.— —

Ailamjuszagi jelzáloglevél 120 frt.__ 5°/o 147.50 148.50
Bécs-glogn. V. els. jegy. ÍOO frt p. p. 5l!,o 98.-

B A birodalmi tanácsban kép­
viselt királyságok és orszá­
gok államadóssága.

0=zírak aranvjur. adómentes 100 frt 4°/b 93.30 93.50
Osztr. pamrjár. vissza fiz. 1881 100 frt 5u.o 92.40 92.60
Osztr. kincst. j. visszafiz. 1682 100 írt 5'Yo 100.10 100.40

C A magyar korona országainak 
államadóssága.

Magvar aranyjár. adómentes 100 frt 6 ' o 119.05 119.25
Magyar aranyjár. adómentes 100 frt 4‘Yo 87.95 88.10
Magyar papirjáradék... ... 100 frt 5'Yo 87.10 87.25
.Magvar vasúti kölcsnn. 120 trt ezüst 5"o 133.25 133.75
Magyar vasúti kölcsön. 120 frt ar. k. 5 ' o 133.25 133.75
Gomon államvas. záloglevél 150frt 6"o
Keleti vasúti ál.kötv. 1869-ből .300 fii 5°,o 90.50 90.80
Keleti vasúti ál. kötv. 1873-bol iiOO frt 5“ o 108.75 109.25
Krieti vasúti ál. kötv. 1876-bol 100 irt 5" o 95.— 96.-
M tgv. allamkölcs. 1871. sors. 100 frt 50/i>
Mugv. allamkölcs. 1^73. sors. 100 frt o".o
Magvar úrbéri válts, kötvény 100 frt 5‘Yo
M. szőlödézsma-válts. kötv. 100frt 5',o 96-50 97.-
Magvar nyeremény - kölcsön lOu frt 118-60 119 —
Magyar nyeremény - kölcsön á ."O frt 118.60 119.—
M. ti-zav. s szegedi ny. sorsj. 100 frt 4‘Yo 109.80 110.10

Névszerint
1! v r

Változik
11 é t c r

0 Névszerint Q V áltozik
fölött alatt fölött alatti

Duna Tisza
1 j

Pozsony ... 1.24 — váltlan M.-Sziget... 1.11 — apadó
Komárom... 1.11 vált inn _ ! — _
Budapest__ 1.22 — áradó Sárospatak. 1.94 — apadó
Mol l ács __ 1.64 — apadó Szatmár ... 0.84 ’ — j —
\ ukovár ... — — — Tokaj. 2. í 2 — anadő
Vj vidék — 2.16 — apadó Szolnok __ 2.72 — 1 apadó
Pancsova ... 1.8 í — Szeged 3.25 1 — í apadó

íOrsóvá. ___ 2.26 áradó
$ior«5s

Dráva D.-Gyula... 0.72 — áradó
Barcs.. ___ —

Maros
Arad.. ___

j !
Eszék... __ — _ -1 - i -

Száva 3-iga. I j
Sziszek 1.90 — apadó Temesvár . 0.30; — aradó

0",ú 105 — 106.—
5% 96.— 97.—
5°/o 98.80 99.80
5'Yo 103.50 _______

50/0 103.— —

5"; 0 104.— 105.—
•5' \ ö 105.— 106.—
50/0 103.50 104.50

102.—
5'Yo 109.—
5° u 101.—
5°,o 99.—
50/0 99.— 102—
50,0 96.50 97.—
5'Yo 96.50 97.—
5% 96.25 97.—
5 to 97.75 98.50
5'Yo 96.50 97.—

D Földfceherm. kötv.100 frt pp.
Csehországi__ __ __ — _
Bukovinai__ __ __ __ —
Gulicziai.. __ __ __ __ _
Karintliiai__ __ __ __ __
Krajna és tengerparti__ — _
Morvaországi __ __ — —
Alsó-ausztriai_ __ __
Felső-ausztriai__ __ __ __
Salzburgi, __ __ __ __ _
Sziléziai __ __ __ __ __
Stíriai__ __ __ __ __ _
Tiroli __ ___ —_ ___ ____
Honát- és szlavonországi ___ _
Erdélyi, ... ___ ___ ___ __
Temesi bánság, ... ... __ _
Temesi 1867-iki sorsolási záradék 
Magyar... — — -- — -
Magyar 1867-iki sorsolási záradék

E) Más közkölcsönök.
Danaszabályoz, sors. 1870-böl 100 frt 5°/o 113.
Dunaszab. kölcsön 1878-ból 100 frt 5",u 103.75
Pest városi kölcsön 1871 _ __ __6"/o-------
Pest városi kölcsön 1880 __ 5‘Vo 99.2-:
Trieszt vár ősi köles. 1865 _ __ __6°,o
Triesztvárosi köles. 1879 __ __ 6 *o
Becs városi kölcsön 1867 _ __ __ 5°/o 102.7
Bécs városi kölcsön 1874 (ar. v. ez.)
Bécs városi, kölcsön 1874 (sorsolás) _ 125.-
Olasz járadék ...    100 líra 5%
Szerb nyer. köles. 100 frk 3%
Török vasúti kölcsön _ ___ 400 frk

F) Záloglevelek, jelzálog-kötvé­
nyek és kötvények (100 Írtért).

Osztr. ált. földh.-int. sors. ar. v. ez. 41’o 119.— 
Osztr. ált. földh.-int. 33 éves visszf. 5 °/o
Osztr. ált. földh.-int. 50 éves visszf. 5 % 101.80
Osztr. ált. földh.-int. 50 éves visszf. 4i":o 98.85
Osztr. ált. földh.-int. 50 éves visszf. 4 °/o 9.‘:
Csehorsz. földh.-társ.36 éves visszf. 5í°,o 105.— 
Csehorsz. föidh.-társ. 33 éves visszf. 5 °;'o 105.— |

113.50
104.25

99.75

103.2:

125Í50

38.50
27.40

119.50

102! 10
99.25
94.25 

106.—

PÉNZ i ARü

101.50
98.75:

Központi földhitelint. bank 38 é.,_ 5 °,’o 
Gácsországi földhitelintézet 18 é. 6 °,o 
Morvaorsz. jelzál.-hitelbank 36 é.., 5 °/o 
Osztrák jelzálogbank 10 éves visszf. 5i°'o 
Osztrák jelzálogbank sorsolással — 5 %
Osztrák-magyar bank ___ __ __5 °/o
Osztrák-magyar bank     4^°;o
Osztrák-magyar bank. __ _.. 4 °.o
Első osztrák takarékp. sorsol. 30 év 5v’,u 
Első osztrák takarékp. sorsol. 32 év 5i°/o 
Magyar ált. földhitel.-részv.-t. 31 év 5í°/o 
Magyar földhitelintézet . ... — 5d",o
M^őyar földhitelint. sorsolása 39 év 5 %
Magyar földhitelint. sorsolása __4 %
Magyar földh.-int. sors. 39 év arany 5 °,o 
Magyar jelzálogbank ... 25 évi sors. 5í°.o 
Magyar jelzálogbank . _ 10 évi sors. 5d°/o 
Magyar jelzálogbank ...40 évi sors. 5 °/o 

G) Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya .. ... 300 frt ezüst of',u
Alföld-fiumei pálya, 200 frt ezüst 5" o 
Arad-temesvári vasút 200 frt ezüst 5° 0
Gseh északi vasul  .‘100 frt _ ... 5°,o : 100.75
Cseh nyugati vasút  300 frt _ ... 5'Yo 101.—
Dunagözhajózási társ. 300 frt ezüst 5‘o 
Dunagözhaj. társ. 100. 200 frt ezüst 6°,o 
Dunagözhajózási társ. 200 frt arany 5". 0 
Duna-drávai pálya ... 200 frt ezüst 5°,o 
Erzsébet pálya.__ .. . 100 frt ezüst 5°/o 
Erzsébet p. 300 frt 0. é. 1862-iki kih. 5(J.'o 
Ferdinand északi pálya lOOlrtp.p. 5°o 
ferdinánd északi pálya 100 frt o.é. 5°,u 
Ferdinánd északi pálya 300 irt ez. 6 ’o 
Ferencz-József pálya .... 200 frt ez. 5°,o 
Pécs-baicsi pálya ... 200 frt ez. r>°/o , 100.70^
Karoly-Lajós gácsi pálya 300 írt o.é. 5% | 99.80, 
Kassa-oderbergi pálya _ 200 irt ez. 5'Vo ! 96.75 
Eperjes-tarnovi pálya 300 frt ez. 5% | 92.— 
Lemb.-czem.-jassii p. i. kib. 300 frt o.é. 1 93.25 
Lemb.-czern.-jassii p. II. kib. 300 frt ez. 1 99.75 
Lemb.-czem.-jassii p. III. kib. 300 frt ez. 1 95.25 
Osztrák észak-nyugati p. 20ufrt ez. 5’’ o 102.60

99.75 100.25 
93.—! 94. 

101.— i 104.50 
100.25 101 
100 — j — 
100 70 100.90 
100.80; 101.

94.50
102..
102.:

9 i .351 
102.20 
102.201

100*50
mo.—I
94.75!

119.25]
IOI.50; 103.— 

103.—

93.^0
95.40

99.25

94.—
95.80

101.25 
^ 102.—

107.50] —
121.25 ------
91.—: 91.50 
98.751 99.— 
98.50j 99.—

105.—!------
101.251------
108.—j 108.50
102.25 102.50 

101.— 
100.—
97.—
92.50
93.50

100.25 
95.75 

103.—

Eudolf-pálya _ ___ ___ 30 frt ez. 5<>/o 
Erdélyi pálya ___ ___ 200frt ez. 5°,'o
Osztrák állam vaspálya._ 500 frank 3°/o 
Osztr. állam.-p. 1874* kib. 500frank 3°'o
Deli pálya ... __ __ 500frank 3%
Déli pálya __ ... 200frt ar. 5°/o
Dél-északném. összek.-p. 100 frt o.é. 5°/o 
Dél-é.-n összek.-p. 1879.k. 100frt o.é. 5% 
Tiszavidéki pálya.., ... 1000frt o.é. 5° o 
Magyar - gácsorsz. pálya 200frt o.é. 5“ 0 
Magyar észak-kel. pálya, 300 frt ar. 5°/o 
M.nyug.(Szúkesf.-györ-grácz) 200 frt 5°/o

II) Különféle sorsjegyek.
Hitelintézet _ ___ ___ ____ 100 frt o.é. !
Clary. ... . .. — ___ 40 irt p.p. !
Dunagözhajózási _ __ __ 100 frt p.p. j
Innsbruck városi__  20 frt o.é. j
Keglevich... ... __ __ 10 frt p.p. !
Krakkói sorsjegy-kölcsön _ 20 fi t o.é. j
Laibachi dijsorsjegy ___ __ 20 frt o.é.
Buda város kölcsöne __ 40 irt o.é.
Pálffy.. ... .... ___ ___  40 frt p.p.
Rudolf alapítvány.,, __ 10 frt o.é.
»Salm... ... .... ... ___ 40 frt p.p.
Salzburgi dijsorsjegy __ 20 frt o.é.
St.-Genois._- ... __ __ 40frt p.g.
Stanislau városi __ __ 20 frt o.é.
Trieszt városi ___ __ __ 100 frt p.p.
Trieszt városi __ __ __ 50 frt o.é.
Waldstein.._ __ __ ___ 20 frt p.p.
Windischgrätz _ ... __ * 20 frt p.p.
Nyereményjegyek 3%-nvi kölcsön,„ ___

I) Bankok részvényéi.
Angol-osztrák bank ... ___ 200 frt r>°,b
Bécsi banktársulat __   200 frt 5'Yo
Bécsi bank egyesület __  1(10 frt 5°,b
Osztrák által, földhitelintézet 2(X) frt 5" 0 
Pesti magyar keresked. bank 500 frt 5°,b 
Keresked. és ipar hitelintézet 160 frt 5°b 
Mag var általános hitelbank. 200 frt 5°b

179.50
41.50

109.-

50.50! 

45.25 i

128.50, 129 —

320.50! 320.75 
313.50] 314.—

FRANKLIN - TÁRSULAT KÖNYVNYOMDÁJA.

Alsó-ausztriai leszámít, társ. 500 frt 5n c 
Magy. lesz. és pénzváltó bank 100 frt 5 ’ 0 
Bécsi giró- és pénztáregylet 200 frt 5"o 
Osztrák jelzálogbank.. 200 fri 5".o
Magyar jelzálogbank II. kib. 20'> írt 3 : 
Osztrák tartományi bank ... 200 frt 5"0
Magyar országos bank__ 200 fi t 5 n
Magyar ált. municip. hit.-int. 2; •<) frt 5 Y 0 
Osztrák-magyar bank _ . . . 600 frt 5"n
Unio-bank ___ ... ... 100 frt 5",o
Általános forgalmi bank . . 1 40 fi t 5" 
K) K.(ízlelted, vállalatok reszv. 
Albrecht pálya . ... 200 frt o.é.
Alföld-fiumei pálya __ 200 fi t o.é. 5° 0
Buschtiehrndi vasút . . 500 frt p.p. 5 , 
Buschtiehradi v. (lit. B.) 200 frt o.é. 
Dunagözhajózási társas. 500 frt p.p. 
Duna-drávai pálya . .. 200 frt ez. 5°b 
Erzsébet pálya _ _ _ 200 irt p.p. 5
Erzséb.p. Lincz-Budweis 200 frí o.é. 5 . 
Ferdinánd északi pályalOOO frt p.p. r> *
Ferencz-József pálya__ 200 frt o.é. 5"o
Pécs-barcsi pálya .200 frt o.é. 5" 0 
Káruly-Lajos ga 1 iczicz.p. 200 fi t o.é. 5".-) 
Kassa-oderbergi pálya.. 2 -0 frt o.é. 5"0 
Lem be rg-czcrn .-jassii p. 200 frt o.é. 3'o 
Osztrák-magyar Lloyd _ 500 frt p.p. 5"o 
Osztrák északnyugati p. 300 frt o.é. 3 0 
Rudolf-pálya. .... ... 20'> frt o.é. 5,!o 
Első erdélyi pálya .. . 200 frt o.é. 5'10
Osztrák állam vasút társ. 200 frt o.é. 5"'-# 
Déli pálya ... ... ... 200 frt o.é. 5'Yo 
Délés. ak-ném. összek. p. 20 ) frt p.p. Tv. 0 
Tiszavidéki pálya _ .... 200 frt o.é. 5°b
Bécsi Tramway. ... 200 frt o.é. 5" 0
Mauy. gácsországi pálya 2UO frt o.é. ő'.o 
Magyiu'északkvlt ti pálya 200 frt o.é. 5 ',u 
M. nyug. székesf.-gráczi 200 irt o.é. 5f'b 
L) iparvállalatok részvényei. 

Osztr. áltálán, épitö-iársaság 200 f: t 
Innerbcrgi bán yabirsasáa- . 200 fri 
Judenburgi vasmű ... ... 70 írt

S i3.— 
104.50

''21.—

146.—

25 167.50

•-0 .75

2580.— 2585.—

Liesingi serföződe __
Nez-ideri papírgyár re 'zv.-t 
Pi á gai vagina!-társul a t 
Rima-murányi vas.-fürs. 
Salgó-farif;;: i ktt^zénbány,t. 
Rércj fegyvergyár tár*ásó: 
.-Utal. waggí.n-kölr -A. Bpe-

Assicnrazioni g--n. rom. KkK) í 
Azif-mia assicuratrice ._ IGüOf

100 frt 
200 frt 
200 frt 
! (KJ írt 
100 frt 
100 frt 

S;> frt 
100 írt

tp.p.

4yn i 67.50 6x50

173.50 174.50

20*0

bizít'

izt.-r.-társ 
■társ. !> cí

’7.0X .

Amsterdamra 
Brüsseli..

London __ ...........
Milano .. ...
Oranczia i >a nkpiac -:ok

Peter vár...................

rad.-bizt.-ini. 200 fr: 
társaság ... 2«X) frt

Váltók (látra).
lOü hol. fri 
100 frank­
ion márka 
ío font -•[. 

100 0!. lira 
1i *o frank _ 
b' í' frank _ 
ll1») rubel 
iuo frank. 
lOo frank.

í 99.3 99

47.45

16 4 — 
166.50

V.vlnO

()>z!rá 0-magvar 8 frtos arany 
50 frankos arany _ ___
-y ) ! 1 \; i rk ;i s n ra n y __ __
Orosz imperiale    ___

Török arany lira __ ....
Móri a-Terézia (Levant) tallér
]]: radék-szelvt y ...
NO net biro.iai ;ii lám k jegy. __

5.66

------ -----------J Orosz 0:1

58.65

1.1 Oi

•ffy;

'XnX' fuvógyáros és nagyszerkovács
BUDAPESTEN, gyár-nteza 38-ik

ff

y' ROSTON, PROCTOR OOR
TI

Budapest, nádor-ntesa 41. szám, T

petHiÜMi , -L

SI A G YA R I£ 2 R. ÁLL A Ti V A Ö GTÁ K.

IS23;S- Hitnr] O'
Vv'L'W 1

szám alatt.
Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy nálam folyton kaphatók nagv 

Talisztákhan legjobb minőségű hegyes, ovál és uj pléhbe burkolt franczia fúvók, szállítható 
koTáestüzhelyek, fúrógépek, üllők,'satuk és satntokok tetszés szerinti nagyságban, vasaló- 
szerszámok, alulról fúvó száklvavasak ; ezen kívül elvállalok minden e"téren előforduló 
kováé?-, lakatos- és kőfaragó-szerszámok, harangütők, horgonyok és czölöpsaruk készítését, 
Üllő, szarv és láb forrasztását és aczélozását a legjHiányosabb árakért, kezesség mellett.

Mély tisztelettel
3663 JURISICS MARTON.

%

I: ——

'kit.

■■W
V t. .

ajánlják nagy raktárukban lévő

aeny.
íiliamvasulak dtmaparii tohn-núlva­
uk partial mediosszahhiíására és i'n'ld-

pálvázat

p|yj gőzmozgonyaika! fa- és szémEc
szabadalmazott szalmafütő-mozgonyokat,

,d lif-

gége sápi égép ©két üszögtisztité eléké szülékké.

- 'tv.. ’ :

v iVrib
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mozdonyok (Locomobile) fűtésére és házi czélokra,

GYÁRSZENET gyári czélokra,ÄääSrÄ; 
KIS KOCZKASZESET1ÄÄ

budapesti rakodóinkon ajánl legjutányosabb mérsékelt árak melleit az

I Lszakmagyarországi egyesitett köszénbánya- és iparvállalat-részvény-társulat |j
Budapest, V, Erzsébet-ter 10« sz# ^

(Utánnyvmal nem dijaztatik.) 3220

II Killöiiiltifatő nagpágn járgíuiycséplögépek szeleltivel vagy siele!» né

!-ES K0CZKA3ZEWET " ~~ ..
Ik

I 'ran Id in-Társulat kiadásában Budapesten megjelent:

MELYIK
EREDETI BEGE2STY.

IRTA

IFJ. ÁBRÁNYI KORNÉL.
Ara fűzve 2 forint.

A GYORSNYOIO.
1). R. I'. 14120. sz. _ fis. kir. szabadalom 0101. sz. 

ezüst úijéremmel és a linzi kiállításon fiiszoklsvsllsl kitün­
tetve, az egyedüli szabad., könyvnyomdaíesiékkel működő

másoló-késsiiiék.
Ugyanaz száraz utón, sajtó nélkül, csaknem határtalan I 
mennyiségű, egyenlően tiszta, sötétfekete (színes), i 
maradandó levonatokat, melyek a világ posta-egvesüiot ré-1 
szérid egűmként is viLldljkedvezménvhcn részesiiínek

tkkvj) scannt 
sre 409,010 fri 

vtesitenciü részre

a

A magy. kir. 
udvarán létező

Vimunkák végrehajtására ezennel nyilvános 
rirrlettetik.

Az összes munkálatoknak költségei 
' Itatlak,hogy az it-s.-’ncn létesítendő ré 

41 kr. az 1S89- és Í884 években 
1-77.902 irt 44 kr.

A tervek a kuli gveívs, a szerződési minta é 
munkálatok kivitelére vonatkozó feltételek, a ntatrv. 
kir. államvasutak műszaki osztályában (sugárút Ti 
az irodai órákban (reggeli 8 órától déli 2 óráig) be­
tekinti tetők.

Az ezen létesítményekre vonni kozó ajánlatok lepe­
csételve és a következő ezim ain't «ajánlat a dana- 
parti teherpályaudvaron lélező rakpartfal meghosszab­
bítására és földmunka létesítésére» legkésőbb f. évi 
ápril 18-án déli 12 óráig lesznek a m. kir. államvas­
utak nályafentarlási szakosztályánál (sugár út 87. sz. 
alaíl) benyuitandók.

altemat iv-njárdát bekiildé- 
közül egy ajánlat az 1882. 
létesítendő összes munkala­
podig az 1882 évben léte í-

A GYORSNYOMO minden eddi"; á másoló-készülékei f
a. m. a hektó-, anto-, polygraphokat stb. sokban felülmúlj;, 
és munkaképességben az autogv. sajtóval egy sorba lehető, I 
de még ezt is fölülmúlja a levonatok erőssége-, egyszerű- í 
sége- és olcsóságában. ” ,,63S 1
Árjegyzékek, bizonyiívtinyok s credetilevonatok ingyen s liérmentvo. I 
STEUER, és DAMMANN Zitíitu, Szászorsziííí. t

Minden versenyző ké 
sérc léliuvatik, melyek 
1889 és 1884 években 
! okra, a második ajánl:’ 
tendö részre vonatkozik.

A 20000 forintnyi bánatpénz legkésőbb az ajánlati 
tárgyalást megelőző napon, t. i. i'. é. ápril 17-ig déli 
12 óráig készpénzben, vagy állami letétekre érvényes 
értékpapírokban a m. kir. allamvasutak főpénztáránál 
leteendő. Az értékpapírok csak a napi árfolyam 90%- 
val számíttatnak. Posta útján érkező ajánlatok térti­
vé vén vnyel adandók fél.

Budapesten, 1SS2 április hóban.
Az igazgatóság.

“iiÄEEE’I^fS EEEüSüüEEiE^lE

!: hirdetések felvétetnek{
I a kiadó-Mvatalban í 
(Budapest, himső- és kalap-í

iA.A. sz.
-.iSSBSSeiSSlí:;

utcza sarkán
^g>



1882 188

telente takaróponyvák
I biztosított legjobb minőségben fekete, sárga vagy 

„ természet színű, valamint #
I kocsiké nöcs, gépolaj
™ és más gazdaságú i zi.Vkek leggyorsabban, legjobban 

;uso és leejutányosabban kaphatók , _
DEUTSCH BERNAT

Isómagyar kocsikeniiesésfakarópouyvák gyárábaiiBmlaprsten.

Vvípi lob Lihűplóen Visegrádon, a nyaralók közelében fekvő 
IIjOll 10H BlMvllvSv 175. számú ház, mely most lett újonnan 
tatarozva, a Dunára szép kilátást nyújtó szintén újra rendezett kertben 
fekszik és 4 szobából, konyhából, ebédlőből, cselédszobából, verandából, 
pinczéböl stb. áll, jövő május hó 1-től bérbe adatik. Egészséges 
fekvésénél, a házban levő jó ivóvizet adó kutjánál és azon kényelemnél 
fogva, hogy üde kert közepén áll, nyaralónak kiválóan alkalmas e ház, 
annál inkább, mivel az ahhoz tartozó gyümölcsösön át a Duna is esetle­
ges fürdési czélokra könnyen megközelíthető.

A feltételek: Pray József urnái (Budapesten, Í.Vmyi-ntiz.i 10. sz. 
földszint), avagy Visegrádon Rixer Ignácz ur ken i-c! -. !> n megtud­
hatók. S670

Epén most jelont míg a maga nemében kimerítőbb miinek 
4-ik kiadása.

(tehetetlenség)
mek soknemü okai és alapos gyógyítása.

Irin speczialista

WEISS J.,
gyak. orvp és szülész, az itteni cs. kir. katonai fökórházhan 
volt nsrtályorvos, tőbli bel- és külföldi tudományos és hu­
manitást társulat rendes és tiszteletbeli tagja és több kitün­

tetés birtokosa.

E mii annál inkább ajánlható, mivel nemcsak az el- 
gvengiitt fériieró alapjául szolgáló kór-okokat kimerítően 
tárgyalja, hanem — a mi a létező müvek bármely czim 
alatt is, egyikénél sincs meg. — munkájához még gazdag 
tapasztaláson és szigorú tudományos elveken alapuló 
gyógyeijárást is csatolt.

Mí g alig mull el egy év e mű harmadik tetemes 
példány számú kiadásának megjelenése óta s ime már 
is újabb kiadás vált szükségessé.

Az éren tisztelt olvasó közönség ez örvendetes párt­
fogása legfényesebb tanúbizonysága annak, miszerint 
rzéloiu .'.melyét jelen müvemnek közrebocsátása által 
magam elé tűztem — pályatársaim tapasztalatai s ku­
tatásaim eredményeivel megismertetni, a szenvedőknek 
jó tanácsot és segélyt nyújtani, tökéletesen elértem.
Kapható a szerző rendelő intézetében Budapesten, 

koronaherczeg-(uri)-utcza S. sz. 2297
Ára 3 forint 50 líra jozár.

™ AZ ELSŐ BÁNÁTI -1
SZESZ - SAJTÓ - ÉLESZTŐ - GYÁR

azon kellemes helyzetben van, hogy
naponkint frissen készített szesz­
ig SAJTÓ-ÉLESZTŐT

pedig prima pék-élesztőt 70 krjával és kitűnő tábla-élesztőt 
krjával kilónként bármely vasúti vagy posta-állomáshoz 

sy.Viliiva adhat. Legalább 4 V* kilóra terjedő megrendelések 
pontosan és gyorsan leljesittetnek.

Első bánáti szesz-sajté-élesztőgyár N.-Zomborban.

Mindennemű gyomor baj ban szenvedődnek,
különösen étvágytalanság és emésztési nehézségek ellen az 

""ép oly kellemes mint erősítő
szab. gyomorerősitő liqueur

ajánltatik. — 1 palaczk használati utasítással 60 kr. 
Kapható Kann Lipót likörgyárosnál, Budapest, váczi-körut 68., 
valamint minden nagyobb gyógyszertárban és fiiszerkeres- 

kedésben. 2910

tiZLETMEGNYTTASI JELENTES.
Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, 

miszerint helyben sugárút 15. sz. alatt, kellően s a 
mai korszak követelményeinek megfelelöleg berendezett

fűszer-, csemege- és bor-üzletet
nyitottunk. — Fötörekvésünk leend, hogy jó árukkal s 
pontos kiszolgálás altat a n. é. közönség pártfogását 
elnyerhessük. — Ajánljuk ez alkalommal

A HÚSVÉTI ÜNNEPEKRE
jól berendezett raktárunkat debreczeni, kassai és prágai 
sódarok, franczia és svajezi sajtok, halak, aszalt és 
befőtt gyümölcsök, továbbá thea, rum, bel- és külföldi 
likőrök, ásványvizek és hengermalmi lisztraktárunkat.

Teljes tisztelettel Hoch és GálUSSt3665

BUDAPEST, sugárút 15. sas.

AZ ERDÉLYI PINCZE - EGYLET BORAINAK LERAKAT !.

HOFF-féle
malátakivonát egészségi sör.

Császárok és királyoktól, mint szintén korona- 
herczegek és koronaherczegnők, nagyherczegek 

és herczegek által 55-ször kitüntetve.
Az első valódi Hoff János-féle mellczukorkák kék 
papírban ; az osztrák-magyar bevezetett védjegy 
nélkül (Holt János feltaláló arczképe) a gyártmány

hamisítói!.

Malátacsokoládé és malátaczukorkák.

i
1

I

EauSallés Harmincz éven át folyton 
növekedő siker bátorít fel a

Sallés-féle viz

)OOOOOOK?K)K)606UMUMüiUkJiUeüiU9UiUiiÄM)iC
A MAGYAR ORSZÁGOS 

BAN K-R É S Z VÉ N Y-T ARSUL AT
V., nádor-uteza 9. szám SS L-ül

liasználatának elmaradhatlan 
sikeréért kezeskedni. Ezen viz 
vagy lassankint, vagy azonnal 
hat, a fehér hajnak és szakái­
nak eredeti szinét visszaadja, 
ezeknek puhaságot és hasonlít-

Emile Sallés Fils Sueeessenr.
Paris 73. me Turbigo 73.

IUatszerész és vegyész.
A CZég alapittatott 1850-ik hatlan fénytkölcsönözanélkül 

o “ “I hogy szükséges lenne azokat
3202 évben. megmosni vagy előkészíteni.

BUDAPESTEN: Török Józsefnél, király-u. 12; Vértcssi 
Sándornál, Kristóf-tér 1 ; Dankovszky Istv. Józscftér 2.

Ä a bemutatóra szóló pénztárjegyeket bocsát ki, melyek . 
Ä iitnn további intézkedésig, 2 napi felmondás mellett . 
X loo %-ot, 100—100 frt után naponként 1 krt 30 
*= napi felmondás mellett 4° o-ot fizet. — Átvesz továbbá 

,,átutalási (giro) betéteket“, melyekről a ..be- 
<p tevő látra fizetendő Chéque“-kel rcndelkcz- :

hot. Közelebbi feltételek esetről-esetre külön mvg- 1 
V en>,ezés szerint.

(Utánnyomat nem dijaziatik.) 3571
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400 ÉVNÉL TOVÁBB FENNÁLLÓ, LEGJOBB, FELÜLMÚLHATATLAN

HAJNÖVESZTŐ-SZER.

országok egész terjedelmére kizárólagos cs. k. szabadalommal, illetőleg pátenssel ellátott ^

családi erő-kenőcs

Legfinomabb minőségű

A legújabb köszönőirat Budapestről.
Tekintetes úr!

Tény, hogy 5 évvel ezelőtt meghütöttem magamat, 
olyannyira, hogy nem csak orvosok, hanem mindazok, kik 
csak egyszer láttak, életemhez semmi reményt sem kö­
töttek. Kénytelen voltam a Szepességet zord éghajlata 
miatt azonnal elhagyni és az enyhébb éghajlattal biró 
Budapestre átköltözni. Már akkor is, minthogy más szerek 
nem használtak, menedéket kerestem a malátaki vonat- 
készitményekben és rövid idő múlva könnyebbülést érez­
tem. Azóta a készítményeket rendesen használom és álla­
potom annyira javult, hogy reményem van e bajból ki- 
gyógyulni. — A midőn el nem mulaszthatom ez alkalom­
mal a malátakészitményeket a közönségnek ajánlani, kö­
telezve érzem magamat, uraságodnak köszönetemet nyil­
vánítani és maradok kiváló tisztelettel.

Budapest, 1882. m&rczius 22. Wozatka Ferencz.

-CP TA « főüzlete Budapest, zsib- 
XLOH uallOb árus-uteza 7. szám a.

Kapható szintén TÖRÖK JÖZSEF-nél király-uteza I2,
Elárusítók:

Zágrábban : Schwarz Ferencz .gyógyszerárus; 
Aradon: Nagy Kálmán; fflagyar-Ovároti: Kriger 
F„ Antoni Ä.; Baján: MicbilsIstván; Bonyhádion: 
Weber György; Nagy-Becskereken: Menc.zer L.; 
Belgrádban: Dr. Gvurilska János; Békés-Csabán: 
Bicner B.; Békés-Gyulán: Ferenczy Alajos; Bras­
sóban: Fckelius Ereniias; Károlyvárott: Mihcllyis 
Zsigmond; Károlyvárosban: Benies J.; Debreczen- 
ben: Rickl J. Z.; Vasváréit: Morth Alajos; Zala- 
Egerszegen: Hubinszky Adolf; Eperjesen: Mako- 
vilzky A. gyógyszerész; Eger: Buzatb L. gyógy­
szerész ; Fiúméban: Nicolo Pavacic ; Pécsett: 
Soitzer Sándor, Sipőcz István; Esztergomban: 
Kollár István; Nagyváradon: Janky Antal; Gyön­
gyösön : Kozmáry János; Nagy-Szebenben: Mölcrdt 
C„ Reisenberger F. A.; Jászberényben: Szilvássy 
Gy. L.; Iglón fDombó K.; Kalocsán: Bein- B. Lipót; 
Kaposvárott: Babochay Áugusztinc gyógyszerész; 
Komáromban: Grölschl, Kirchner gyógyszerész, 
Bellong A., Gruber L; Kassán: Novclly A., Zahr 
és Szakmáry; Nagy-Kanizsán: Sírom és Klein, 
Fcsselbofcr; Nagy-Károlyban : üjházy István ; 
Czegléden: Persay Sándor gyógysz.; Kecskeméten: 
Gycnes S. és fiai; Késmárkon: Kalmár li. gyógy­
szerész ; Kolozsvárott: Dietrich Sámuel, Biró János 
gyógyszerész, Csiky testvérek, Gergely Ferencz; 
Körmenden: Sonnwcnd gyógysz.; Nagy-Körösön: 
Molnár László; Lőcsén: Barth Kálmán gyógysze­
rész ; Léván : Medveczky gyógysz.; Lippán: C.ziczey 
l.'ázár; Losonczon: Kirchner gyógysz. ; lakón: 
Kristótfy Ferencz; ledgyesen: Carthmann Dániel; 
ffliskolczon: Mahr Károly; Eohácson: Schlesinger 
M.; Öagy-Szt Hiklóson: Mészáros; Nagy-fflihályon:

ill

i

ÉRTESÍTÉS.
T. cz.

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, 
hogy mai naptól kezdve az Első magyar általi:

® nos biztosító társulat igazgatósága megbízásából
% Kaposvárott. Somogymegye egész területére. 9 
§ ,,fiók főügynökség“ felállításával és szervezé- 
I sével Füchsl Zsigmond, urat bíztuk meg, a kit 

is a t. ez. érdekelt biztositó közönség nagybecsű 
Ó pártfogásába ajánlunk.
I Az első magyar ált. Mit. társaság soproni föügynőksége:
S Leni: Samu.
| T- cz-
® Az első magyar általános biztositó társaság 
y igazgatósága által a soproni főügynökség utján 
0 nyert fenti megbizatásomhoz képest, tisztelettel 
y értesítem Somogy megye nagyérdemű közönsé-
5 gét, miként az általam szervezett fiók-főügynök- 
@ ség Kaposvárott (iroda: korona-uteza ll. sz. a.)
6 üzleti működését f. ó. április hó 2-án megkez- 
S dette, tűz. jég és életbiztosítás terén a n. é.
S biztositó közönség jogos igényeinek és érdekei- 
© nek mindenekben megfelelni kész.
S Hazai társulatunk elismert országos jó hír-

nevének megfelelően kívánván eljárni, a n. é.
|> közönség b. pártfogását ezennel kikérni bátor 

vagyok.
Teljes tisztelettel

az Első magyar általános biztosító-társaság ^ 
kaposvári fiók-főügynöksége: |

I sose Filchsl Zsír/mond. |

Véd a csatornák léglmzama ellen.
Betéteim, melyek minden árnyék­

székhez használhatók, 4 csavarral erő- 
sittetnek az iilődeszkáboz. Ezek egész 
vasból vannak és belülről fehéren 
emaillirozottak. Kaphatók darabonként 
4 forint 90 krajezárért.

DEITSCH LIPÓT bádogos,
Budapesten, Icovomt- uteza 17. szám.

ígérvények
az április 15-ki húzásra

Magyar sorsjegyek |
egész 3 frt. lés üO kr. 
fél l frt 50 kr. I bélyeg

3 % föld­
hitel-sorsjegyek

I és ■'}() kr. 
I bélyegcsak l frt

3 drb lets; > szerinti ígérvény me llelt 50kr. cngedmii.v

Tőzsdei megbízások:
mérsékelt fedezel mellett legpontosabban leljesitldriek ^

T T Avn kiadóhivatalának ÁjJjvl l U bank-és váltóüzlete
Engel Zsigmond és Társa. 

BUDAPESTEN, Dorottya-utcza 5. 
'STóíegneíkul semmi sem telyesittetik.

GYÁSZ KOCSI x

HALOTTAS EOCSlK
részletfizetés mellett is,

400 frttól feljebb, nagy mennyiségben állnak készen.

Uj ruganyos díszkocsik 200 frttól feljebb, 
uj homokíutó kosárkocsik 130 frttól feljebb

jótállás mellett nagy mennyiségben állnak készen 
1 — eladásra
BOGDÁN JÓZSEF

kocsigyárosnál,
Budapest IX.. páva-uteza 10. saját házában. :;i66

a haj kihullásai a
természetes fényt ád, hullámaíaku lesz és a 

inegőszüléstöl. 
nálati utasítással (több nyelven) postai szét-

metynek rendes használata által még a fej legkopaszabb részei is hajdusakká lesznek, 
szürke és vörös haj sötét szint nyernek, a bajtalajt erősili, » korpaképződés minden 
nemét néhány nap múlva egészen eltávolítja, a baj kihullását a legrövidebb idő 
alatt teljesen megszünteti, a bajnak természetes fényt ád, 
legkésőbb korig megóvja azt a 

Egy nagy tégely hasz 
küldéssel l frt 50 kr.

Fö-szétkiildési raktár nagyban, úgy egyes tégelyek
illatszerész, cs. kir. szabadalomtnlajdonos
BÉCSBES, IX. Bezirk, AYaisenhausgasse Nr. ll

a hova minden Írásbeli ajánlatok a pénz készküldése mellett intézendők és leggyor- 
ij -abban teljesittetnek. — Ismételadók igen jó százalékban részesülnek cs minden hely­

beli es vidéki lapban liirdettetnek. — Legfinomabb illat. — Kiállítás elegáns. 
Kéretik világosán Családi erö-kenöcsöt“ követelni. 3562

umm
vagy

halhólyag óvszer
tuczatja 2—G írtig,

női különlegességek
Ara 4 frt.

Politzsr Móricz
sérvkötö készítő.

Mindenféle prágai bőrből 
készült keztyük legnagyobb 
raktára nagyban s kicsiben.

BUDAPEST, 
Deák Foroncz-utcza.
Ugyanitt kapható a legjobb 
amerikai sérvkenöes. Lgv 

tégely ára 3 frt 50 kr. 
Megrendelések pt »stafordul- 
tával utánvét mellett azon­

nal teljesittetnek. 2298

Sl
B

írért

POZSONYI
valódi vulkanizált kaucsuk-bélyegző gyára

Wien, II., Glockengasse l.
szállítja a közk- dveltségü kautsuk bélyegzőket akárminő rajz ntán, minden 
nyelvben a legjutányosabb árakon. — Ügynökök és ismételadók magas pro­

vízió mellett kerestetnek.
OH, Levelezések ni agyar nyelven. ... ., i

pj Minta lenyomatok és árszabály kívánatra bérinentcsen küldetnek 3626

CS. KIR. SZAB. OSZTRÁK ÁLLAM VASPÁLYA-TÁRSULAT.

Második

meghívás
egy rendkívüli

közgyűlésre:

Meghívás
a XXVII. rendes

közgyűlésre

fjilfr für Pliiuticr
jebenÜtttero,roeIcf)e fiel) ídjroacf) 
fühlen, tuirc^ neu erfimiinir 
diir. Apparate (of)ne Strjnei) 
ärättid) empfohlen. — Grfoh; 
(larantirt. "jlrofpccte Incbft 
jjrciscourant bin. 2(rtifel für 
.üerren) pratio perj^toffen 
huni) ©eaeralagent tiiijatti 
in ttiiruberg. Surgrantinmg 
Sriefm. erbeten. 3093

Frigyes gyógvsz.; Vágujhelytt : Waller József; 
Sopronban: Molnár gyógysz., Müller P.,\Vrchovszky 
M.; Orosházán: Paloczy Lajos gyógyszerész; Orso- 
ván: Schramm J. N.; Pakson: Flórián János; 
Pápán: Bermtiller Alajos; Pancsován : Kráncscvics 
Péter és fiai és mindkét gyógyszertár; Pozsonyban : 
Bauer János: Győrött: Horváth Géza, Vlaszáthy J. 
és a jelentékenyebb fiiszerknreskedesek; Zimony- 
ban: Bcnkó gyógysz.; Sziszeken: S|ássic & Go.; 
Nagyszombat :'Kelemen J. N.; Székesfehérvárott: 
Piski László; Szegeden: Kovács gyógysz., Brebm 
Vilmos; Szegszárdon: Halm Adolf; Szentesen: 
Glaser Adolf gyógyszerész; Szarvason: Nyácsik 
Soma; M.-Szigeten: ifj. Orosz István; Szolnokon: 
Monspnrt László; Szombathelyen: Smekaléslja; 
Trencsénben: Simon Béla gyógyszerész; Tatán: 
Rosenberg Adolf; Tolnán: Eisen'hart Gyula : Turn- 
Sevcrinben: Schwab gyógysz.; BIczÖ-Turon: Schrei­
ber S. : S.-A.-Ujhelyen : "Pintér Ferencz gyógysz.; 
üngvárti: Krausz Adolf; Vukovártt: Miehailovics 
Tb.; Veszprémben: Kohn és társa; Váczon: Intzédy 
Soma; H.-BI.-Vásárhelyen : Beregi Kokovai Má­
tyás; laros-Vásárhelycn: Bueher Miksa, llutflesz 
C.: Blcsonyban: Herz Nép. János; Fehértemplom­
ban: Boscbils János; Varasdon: Kusy, Hochsinger 
gyógysz.; Verseczen : Hoffmann testvérek, Georgie- 
vicz Milán J.; Zomborban : Galle Emil gyógyszerész ; 
Zilálton: Wcisz gyógysz. «0

KOTZO
1
En gépészmérnök

BUDAPEST
üllői-ut 18. sz.

ajánl

BT.GŐZCSBPLÖKERETE

Jargánycsépló'keí.
Tisztitócséplőket

járgíny vagy gözhajlásra.
31 A L H 0 H A T.

Kél- és hárombarázdás
>zah. ekéket.

Velő- és arató-gépeket.
Konkoly választókat. 
Rostákat, niorzsolúkat

IP'' Itvs/lvfos 11 vk
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1889. évi május hó 19-én.
Minthogy az 1SS2. évi április hú 11-én Béscbe egybehívott rendkívüli közgyűlésre a 

közzé tett tanácskozási tárgyak feletti határozatképességhez az alapszabályok 3t. §- a értel­
mében szükséges mennyiségű részvények az alapszabályszerü határidőben, azaz bezárólag 
f. évi márczius hó 28-ig, sem a társulat székhelyén Becsben, sem a Credit Lyonnais e czélra 
kijelölt pénztáránál Parisban, sem pedig a Magyar Általános Hitelbanknál Budapesten le 
nem tétettek, ennélfogva a t. cz. részvényes urak az alapszabályok 35. és 37. §§-ai értelmé­
ben egy rendkívüli közgyűlésre ezennel újólag meghivatnak, mely folyó évi május hó 19-én 
91 - órákor a társulat helyiségeiben Bécs I., Schwarzenbergplatz 3 fog megtartatni.

A tanácskozás tárgyai az első meghívásban közzétettek, és pedig :
1. Az 1S78. évi május 17-ki közgyűlés által elhatározott kölcsön második felének rendel­

tetése iránti módosítás ;
2. azon kötvények módozatainak megváltoztatása, melyek a fentemlitctt kölcsön beszer­

zésére kibocsátandók.
Egyúttal a részvényes urak az alapszabályok 36. §-a értelmében ugyancsak a fenti napon 

és helyen megtartandó 27. rendes közgyűlésre ezennel meghivatnak, mely közvetlenül a 
rendkívüli közgyűlés berekesztése után fog megtartatni.

A tanácskozás tárgyai:
1. Az 1881. évi számadások és a zárszámadás jóváhagyása és határozathozatal a tiszta­

jövedelem hováforditása iránt.
2. Az igazgatótanács megújítása.
A fentemíitett közgyüléseknéli szavazási jog és annak gyakorolhatása tekintetében a 

társulati alapszabályok 32., 35., 38. és 41. §§-aira utaltatik.
Legalább 20 drb részvény birása egy szavazatra jogosít; azon megszorítással azonban, 

hogy egy részvényes 20 saját jogosult szavazatnál többet magában semmi esetre sem 
egyesíthet.

A szavazati jog meghatalmazott által is gyakorolható, ez utóbbinak azonban szintén sza­
vazatképes részvényesnek kell lennie, és saját 20 szavazatán kívül legfeljebb még 40 idegen 
szavazatot vállalhat el.

Meghatalmazás esetében az igazolásijegy hátlapjára nyomatott meghatalmazás a meg­
hatalmazó által sajátkezűié" kitöltendő és aláírandó.

Ennélfogva azon részvényes urak, kik mindkét közgyűlésen részt venni óhajtanak, felhi­
vatnak, miszerint részvényeiket, vagy az esetben, ha azokat a társulati letétpénztárnál már. 
letéteményezték volna, letétjegyeiket legkésőbben folyó évi május hó 5-éig a társulati szám­
vevőségnél Becsben, vagy a Magyar Általános Hitelbanknál Budapesten, vagy pedig aCrédit 
Lyonnais pénztáránál Párizsban átvételi elismervény mellett letenni és azokért egyidejűleg 
a saját nevükre szóló közgyűlésre való igazolási jegyeket átvenni szíveskedjenek.

Az első meghívás folytán a rendkívüli közgyűlésre letett részvények és letétjegyek, ha 
azok 1882. évi május 5-éig vissza nem kéretnek, mint az 1882. évi május hó 19-én tartandó 
rendkívüli és 27. rendes közgyűlésre való letéteményeknek fognak tekintetni. Ez esetben 
azonban a már kiszolgáltatott beléptijegyek és átvételi elismervények átírás végett bezáró­
lag 1882. évi május ho 5-éig bemutatandók.

A részvényes urak felkéretnek, miszerint meghatalmazásaikat a közgyűlés összejövetele 
előtt legalább bárom nappal a társulati számvevőségnél Becsben bemutassák.

A részvények és letétjegyek visszaszolgáltatása a közgyűlés megtartása után fog történni,

BÉRBEADÓ BIRTOK.
Pozsonymegyei Fclső-Csalló 
közben levő nagvobb birtok 
(körülbelül 1500 hold szántó 
föld és 500 hold legelő és híj- 
kertek) elégséges, szolid gazda­
sági, szeszgyár épületekkel s 
szép lakházzal ellátva — 1882. 
évi október hó 1-től kezdve 
több évre haszonbérbe adatik. 
Kastély, park, Dunáé; dók nin­
csenek benfoglalva. A birtok 
3 órányira fekszik Pozsony­
hoz. Gözhajóállomása; Kört- 
vélyes. Közelebb értesülést le­
het nyerni: Felbaáron (u.p.Po- 
zsony-Egyházgelie) Ernst Ká- 
roly kertésztiét,vagv pedig Bu­
dapesten : Szitányi" Adolf tulaj­
donosnál, Mária-Valéria-u. 7.

(L’tiinnvmnat m-in dijaziatik). 3579
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A ki szüleitől, gyermekeitől és egyéb rokonai­
tól, kiknek emléke mindenek fölött kedves, arcz- 
képpel akar bírni, ilyet NEUMANN IGNÁCZ, kir. 
szab. festőnél, Budapesten, egvetein-lér 5. sz. a. 
(szemben az egyetemmel) rendeljen. E czélra egy 
vizitkártya nagyságú fénykép küldendő be, mely a 
megrendelés teljesítése után sértetlenül vissza­
küldetik.

Egy teljesen hasonló szónrajz. életnagyság» 
mellképben csak 3 írtba kerül, egy igen linóm 
kreonrajz (i frt. 25 darab ilyen (egy és ugyanazon 
személyről) rsnk 20 írtba kerül.

Elöpcnz : I—2 és 8 frt. Olaj festésű arczképek 
10 frttól feljebb. Ezen kívül készíttetnek minden­
nemű festmények s a hozzájuk szükséges keretek 
megszereztetnek. Minden megsérüli, sőt a meg­
szaggatott képek is kijavíttatnak és helyrehozatnak.
Vidéki megrendelések üt nap alatt teljesittetnek.

Tessék a czimet pontosan megfigyelni.

Óralánczokat
Christorban a valódi arany­
tól meg nem különböztet- 
hetöket. — 5 évi Írásos 
kezesség vállaltaiik azért, 
hogy ezek meg nem löke­
tűinek, — vért-fazonban 
urak részére darabonként 
3 frt, hölgyek részére ele­
gáns bojt-faconban a leg­
divatosabb mintákban da­
rabonként 4 írtért, úgy­
szintén aranyhvngcr-favon 
lánczok 14 karátos arany­
nyal beíuttatva, darabon­
ként 4—5—fi és 7 írtért; 
preservati veket 

is, párisi legfinomahliakal,
kanosuk és halliólyagban,
tnczatouként I—5 Irt, pá­
risi szivacsokat huzalon­
ként 2—3 írtért küld után- 

3394- vét mellett a
Pariser Spscialitäten-Ägentie: 

VHAd, Kailbgasse 17’Jl. 
I. Stock.
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ha minden dobozon a gyárjegy: 
a sas és Ball sokszorosított ezég 

"envomata látható.JL U l
Ezen poruk tartós gyógyhatású innkai s gyomor- é< al-ÍPSÍbajok, gyomorgürcs ■ • 

elnyálkásodás. gyomorégés, mgzöll dngulás. májbaj. vértolulás, aranyér és a legkülön 
féléi ll) női betegségek ellen 30 év óla fölvinni .sün növekedő rtemnu ,-dn-n részesül. 
Egy eredeti doboz használati utasítással I frt. Hamisítványok törvényesen üldöztetek.

Köszvéuy, csúz, min­
dennemű basog.ilásvs 
bénulás, fej-, fül- i - 

Y/1 fogfájás sikeres gyó- 
cviiásillioz bedörzsö- 
xésro; borogatásnak

’mii sérülések és sebek, gyuladások es daganatuk ellen. Bensoleg, vrz.zi 1 kvw v. , 
ívlegvdés, hányás és kólika ellen. Egy üveg ponlos ulasilással 8U kr. 33iu
"VllIÓilí, Moll <■ V<‘1 <‘>i lK-A ItliäiVilSiliVlll.

gyógyszerész, császári
•királyi udv. szállító. 1 lllllhUlDUl.

Raktárak: Budapesten : 'Fürök József gyógyszeré"z, tivhernhol’er V.. 
gyógyszerész, Uhl és Beixz.eller, Thalnuiyvr és Sfilz, Kovlimeislev Frigyes 
utódai, Neruda Nándor, HolTnianu Szilher A., é- I falliauer lesi véreknél, 
Szenes E„ Hvázav Kálmán, PaLikv G. gvúírvszerész, Vlassek E. gvéigvszerésznél.

mindcmi
hirtelen

Moll A.

fii:

^ w W W W ^

„Nagy köszcaettel
féle li|ivspi ki.ul'Giili-zrtlivM ímgjf- 
li til ^BetefflDarát“ vzimü röpiral 
mogkiildési vvl, im-rt azt látom be­
lő lo, liogv sokszor még ;i n «• h <• z 
1) elegük számara is van 
segítség, ha megl"(.‘lelő sze­
rek varinak kézéül.“ Ilyen és 
ehhez hasonló tartalmú levelek na­
ponta érkeznek be, s ezért minden 
betegnek késedelem nétkitl meg 
kellene hozatnia e könyvecskét, 
annyival inkább, mert Goriscliek 
Károly egyetemi könyvkereskedése 
llti'is, 1.,* István-tér 6.) díjtalanul
kfll

TERVEZÉSI PÁLYÁZAT.
lelendő állandóA budajiesti Töniőicven 

építése érdekében kiküldőt

3E

A főigazgatóság.

HEKTOGRAPH

500,.
Pewitv^

avitott jeles minőségű 
sokszorosító anyag 
(kocsonya), valamint

SMBIMLM.SOSSZOÍIOSITÚ SÉS7ÍILÍK SSUSEffi
\A HEKTOGRAPH SEGÉLYÉVEL ELŐÁLLÍTOTT LEVONATOK A POSTAHIVATA­
LOK ÁLTAL LEGMÉRSÉKELTEBB DÍJTÉTELEK SZERINT T0VÁB8ITTATNAK.

Levél-, irat- és számla-rendező.
Ezen rendező fából van készítve s sukkal praktikusabb, mint a betii- 
isoros szekrény. Ára darabonként 3 forinttól feljebb. — Képes árjegy- 
izékek és hektograpbirozott levonatok ingyen és bérmentve küldetnek.

LEWITÜS JÓZSEF, Bécs, I. Babenbergerstrassc 8.
llRaktár BUDAPESTEN: POSNER KÁROLY LAJOS, m. k.

! ’>.-47 udvari szállítónál. Frzsébel-lér 7. szám alatt.
ErarHSESBSBSESBSHSESESHSHiSBSaSBSHSESanjHSESPSPEl
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:latoa

nrszáqhnz rrj•' IQr
ülólirl orsz. bizultság, az épületre [p 
beszerzése végett ezennel pályái- jnÜ

M
a jeleli li'mtetés keltétől számi Inti ^

vonatkozó terv-va 
zatot hirdet.

Beadát sl Jt a tát rídö
10 hónap, azaz 1883. évi február 1-je.

Pályádijak: 4 egyenlő dij, mindenik 5000 o. é. íorinl- 

tal. Azon jiályanyerles mii szerzője, u kinek terve netalán » 
végrehajtás alapjául is elfogadlatik, még külön (második) 5000 
forintnyi jutalomban részesül. Az alólirt bizottság ezenkívül 
fönlavtja magának a jogol. hogy a pályanyerb-s tervekvii kivit!.

í?!

^ l.HaupMer:
EincompleferViererzug
2.bis20JreW: CompíítcZiroi- u Einspáner.fbiijif ett^e 
Ríit-nltojjmpferMbO roertbDol(ePor-u.TTacl)tré|fer

Mit einem Lose können^urjGulkn mehrere!* iematbt werten,
)(urlGuliim

’í'XlEHÜNGam 50. APRIL*
Ausstellung der Gewinne in derRdunde™,23.beSOApil. 

General Vertrieb der tose :Wechslerieschäfw« Administration des
WIEN BAIESB4P1FTÖ" ch.cohnWollzeile AOilsJUEiC^ls IC Wollzeile 10d5

Verseny Triesztnek.
Az első magyar bizományi és szállítási üzlet Fiúméban
ajánl legújabb aratásból, kitűnő minőségű, illatdus

minden vasúti és posta-állomásra szállítva, dij- és vám­
mentesen, utánvétellel göngyöletekben \ háromnegyed 
kilo tiszta sulylyal, a kővetkező jutányos árak mellett:
Egy kilo légiin. Rio — —ára frt 1.32

3

a B,a § 
SS 
a k

Santos « «1.36
« « «St. Domingo « « 1.35
A « « Java — — « « 1.52
« « « Guba — « « 1.74
« « « Ceylon — « « 1.85
« « igen finom Mokka « «2.—

Megrendelhetők egyeli gyarmatáruk és iléligyiimölcsek is 
ügynökök keretinek. ^ ^

Nagyobb
megren­

deléseknél
megfelelő
árkedvez­
mények

rvl
0a5B525í5ES25B5E5E5E5E525E5B5a5252525B5BSB5E5B50

ltot
bármelyik ])ályatevvef — lm ezélszerünek látja - töOO írt 
megvásárolhassa. A kitűzött. 4 dij a viszonylag legjobb 4 
terv szerzőinek mindenesetre kiadat ik és a végleges tervek elké­
szítésének valamint az épitésvezelésnek díjazása külön egyezség

1 i
patya- |

Meujegveztelit azonban, Itogy a bizottság 
az építés vezetéséi kire lógja bízni, teljesen 
lenn maga na k. A részletes föltételeket niauá-

tárgyát képezendi 
arra nézve, hogy 
szabad kezet tart 
ban foglaló tervezési programúi, valamint az ahhoz tartozó 
helyzet-----és niveau-lervek a magyar kir. miit/szírr­
el nökség segádh i rátáit iga zg at árját n át l (Budapest, 
vár, miniszterelnökség) — a kihez annak idejében a pályatervek 
is benyújtandók lesznek — naponkint reggeli 10 órától déli 
1 óráig, dij nélkül szerezhetők meg.

Budapesten, 1882 évi márczius 31-én.
Az állandó országház építése érdekében 

kiküldött orsz. bizottság.
Kiadta: ,Ary Bála bizottságijreyzó.
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Vidékre j
Egy egész I
M
Franczia-, d 
országokba] 
valamint 
szerződés b

Szer 
hirdeti 
nemzet] 
előtt 
akar 
szüksél 
ság tárj 

Őröl 
ségbeej 
olyan, i 
a folyaj 
költöző 
kikerül 
getné 
zuhaLij 
gránit (j 
dik, nő 
egv h 
vize til 
iszap l| 
pedig 
mégis 
nem ál 
nem p 

Ez 
A s

tendeij
tálán
gyékh
zedékij
honfié
dicsőd
ha vtel
kehieii
jainkaj
mányi
csak aj
a kord
szik Al
mit a

keineti 
mináll 
gyakrl 
érdek! 
vért,, 
érzett 
nak 

Kill 
redt 
Minti 
másít 
szágu 
radald 
Korod 
lábai 
tek aj 
valmd 
meke| 
még 
bői fel 

Pej 
szőne 
meg 
Az ul

Ez 
itthon 
nevez 
tezése 
se nel 
ságosl 
kívüli 

Igyl 
lutiznj 
némi 
váziol 
úgy tj 
nak 
taitod 
mánál 
lentől 

Cs; 
gvobt 
sereg| 
hadi 
áJmod 
látta] 
franc
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